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Κερδίστε 10% έκπτωση  
για τις διακοπές σας, κάνοντας  

την κράτησή σας στη Hotels.com!

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΤΗΣ FREE SUNDAY!

Όροι: Χρησιµοποιήστε τον εκπτωτικό κωδικό για να λάβετε έκπτωση 10% σε ένα από τα Best Price Guarantee ξενοδοχεία της Hotels.com. Η πληρωµή της 
διαµονής θα πρέπει να γίνει online τη στιγµή της κράτησης. Η έκπτωση αφορά στο πρώτο δωµάτιο της κράτησης. Κράτηση έως τις 31 Ιουλίου 2016. ∆ιαµονή 
έως τις 30 Ιουνίου 2017. Όταν χρησιµοποιείτε τον συγκεκριµένο εκπτωτικό κωδικό, δεν µπορείτε να συγκεντρώσετε ή να εξαργυρώσετε διανυκτερεύσεις του 
προγράµµατος Hotels.com® Rewards. Ο εκπτωτικός κωδικός ισχύει για online κράτηση µέσω της ιστοσελίδας http://el.hotels.com/. Η προσφορά δεν µπορεί 
να συνδυαστεί µε οποιαδήποτε άλλη προσφορά. Η προσφορά προυποθέτει την επιτυχή εισαγωγή του εκπτωτικού κωδικού πριν την πληρωµή της κράτησης. Η 
έκπτωση αφαιρείται σε περίπτωση επιστροφής χρηµάτων, λόγω ακύρωσης της κράτησης, συνολικά ή µερικά.

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΚΩ∆ΙΚΟΥ ΕΚΠΤΩΣΗΣ:
Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα https://el.hotels.com  

και επιλέξτε προορισµό και ξενοδοχείο. Στη φόρµα 
κράτησης, πριν την πληρωµή, εισάγετε τον κωδικό 

στο πεδίο “Χρήση κωδικού έκπτωσης”  
και επωφεληθείτε από την έκπτωση 10%.

Κωδικός έκπτωσης: HCOMFREESUNDAY • Περίοδος κράτησης: 20/6/2016 – 31/7/2016
Περίοδος ταξιδιού: 20/6/2016 – 30/6/2017

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΜΟΙΑΖΕΙ 
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Και βέβαια υπάρχει κάτι χειρότερο να συµβεί…

Στην Ευρώπη µαθαίνουµε να ζούµε µε την απειλή του ISIS και την 
έξαρση της παρανοϊκής βίας που κρύβεται κάτω από ιδεολογική 
φενάκη. Κανείς δεν ξέρει πόσα θύµατα ακόµη θα µετρήσουµε, ούτε 
πού θα γίνει το επόµενο χτύπηµα µίσους. Στο µεταξύ, ενισχύονται οι 
πολιτικές δυνάµεις του λαϊκισµού, του εθνικισµού και της περιχαράκω-
σης, µε αποτέλεσµα να διογκώνεται η ανησυχία για το αποτέλεσµα του 
δηµοψηφίσµατος στην Ιταλία το φθινόπωρο, όπως επίσης και για τις 
εκλογές στην Ολλανδία, στη Γαλλία και στη Γερµανία στη διάρκεια του 
2017. Τίποτα δεν δείχνει ότι αυτή η φοβερή οπισθοδρόµηση µπορεί να 
ανακοπεί και πολλοί αναρωτιούνται τι άλλο θα ζήσουµε.
Και βέβαια υπάρχει κάτι χειρότερο να συµβεί. Στην άλλη άκρη του Ατ-
λαντικού συγκρούονται δύο κόσµοι. Η Αµερική της ανοιχτής κοινωνίας 
κινδυνεύει από τη βαθιά Αµερική του σκοταδισµού. Οι δηµοσκοπήσεις 
δείχνουν ότι ο Ντ. Τραµπ, µε την υπόσχεση της απέλασης µεταναστών 
και του κλεισίµατος των συνόρων, µε την κραυγή «πρώτα η Αµερική», 
µπορεί να κερδίσει τις εκλογές του επόµενου Νοεµβρίου. Και τότε η 
παρακµή της ∆ύσης δεν θα είναι πια το στάδιο µιας πορείας αλλά η 
κατάληξή της.
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Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ FREE SUNDAY 
Εκδοτική Α.Ε.

ΕΚ∆ΟΤΗΣ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Αγγελική Σπανού
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΝΤΥΠΟΥ 

                                 www.one9six.com
ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤHΣ ∆ηµήτρης Καραγκούνης

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΟΥ ΜΑΤΙΝΑ dmatina@cpress.gr 

210-6754430 εσωτ.554
∆ΙΟΡΘΩΣΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
Μπέττυ Σπανοπούλου

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ Εurokinissi

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
ΣΤΑΜΑΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΣ 

nstamatog@cpress.gr
 210-6754430 εσωτ.553

 ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ MARKETING ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΟΥ
ΚΟΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 

jk@free-sunday.gr 210-6771762
ΥΠΟ∆ΟΧΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ

ΘΕΟ∆ΩΡΙ∆ΟΥ ΒΙΚΥ 
vickyth@cpress.gr 210-6754430
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ  

dianomi@free-sunday.gr,  210-3506300

ΠΑΥΛΟΥ ΝΙΡΒΑΝΑ 12,   154 51 ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ
ΤΗΛ: 210-6754430, FAX: 210-6729238 

www.free-sunday.gr

ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ IRIS ΑΕΒΕ
∆ιανέµεται ∆ωρεάν

*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Η αναζήτηση συµµαχιών 
οδηγεί στον Λεβέντη
05 // ΤΟΥΡΚΙΑ Ο Γιώργος Καπόπουλος 
παρακολουθεί το πραξικόπηµα Ερντογάν
06 // ΑΝΑΛΥΣΗ Ο ευρωβουλευτής της Ν∆ 
Γιώργος Κύρτσος γράφει για την έξαρση  
του ελληνικού αντιευρωπαϊσµού
07 // ΓΕΡΜΑΝΙΑ Η Μέρκελ υπό πίεση και λόγω 
τροµοκρατίας
08 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΤΖΟΓΟΠΟΥΛΟΣ Οι 
επιπτώσεις για τη χώρα µας από την κρίση στην 
Τουρκία
09 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Εµείς και 
οι «άλλοι»
10 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Μ. ΜΑΤΣΑΓΓΑΝΗΣ «Η Ε.Ε. 
µπορεί να ενισχυθεί µετά το Brexit»
11 // ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ψήφος στα 17, τα υπέρ και 
τα κατά
12 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Ο Χρ. Μάτης για τη διαχείριση 
του προσφυγικού στη Θεσσαλονίκη
13 // TWITTER Τιτιβίσµατα από την ξαπλώστρα
14 // ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Εξελίξεις στο 
δύσκολο πεδίο της διαχείρισης απορριµµάτων

16 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Α. ΘΕΟΠΕΦΤΑΤΟΥ «Το νέο 
Σύνταγµα δεν θα προκύψει µόνο από συναινέσεις 
αλλά και από πολιτικές συγκρούσεις»
17 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ∆. ΓΑΛΛΗΣ  Όσα πρέπει να 
ξέρετε για τις επερχόµενες ρυθµίσεις στα κόκκινα 
δάνεια
18 // ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ Η Αντιόπη Σχοινά 
επιλέγει τις σηµαντικότερες ειδήσεις από τον 
κόσµο του επιχειρείν

SPORTS
25 // ΕΥΡΩ-ΠΡΟΚΡΙΜΑΤΙΚΑ Τέσσερις καλύτεροι 
και ένας χειρότερος του αναµενοµένου

FREE TIME
28 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα της 
εβδοµάδας
29 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
30 // TRAVEL Η Ελλάδα στο Instagram
31 // BOOKS 7 βιβλία για το καλοκαίρι

02 περιεχόµενα

Η FREE SUNDAY θα είναι ξανά µαζί σας µετά 
το τέλος του καλοκαιριού. Μέχρι τότε, 
ξεκούραση, σκέψη και ψυχραιµία!
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πολιτική

Η παιδική ερώτηση «τι σηµαίνει αυτό για µένα;» 
είναι η βασική αγωνία στα κοµµατικά επιτελεία, 
που προσπαθούν να αναλύσουν µία εξαιρετικά 
σύνθετη διεθνή πραγµατικότητα χωρίς να έχουν 
πάντα ή συνήθως τα απαραίτητα νοητικά εργα-

λεία. Το ISIS χτυπάει µετά τη Γαλλία τη Γερµανία και ξανά τη Γαλ-
λία, στην Τουρκία εξελίσσεται το πραξικόπηµα Ερντογάν ως απά-
ντηση στην απόπειρα στρατιωτικού πραξικοπήµατος, η τρέλα απε-
λευθερώνεται παντού στον κόσµο, είτε πρόκειται για σφαγή στο 
εµπορικό κέντρο του Μονάχου είτε για επίθεση σε ανάπηρους 
στην Ιαπωνία. Μέσα σε όλα συζητιέται στα σοβαρά η πιθανότητα 
να κερδίσει τις αµερικανικές εκλογές τον επόµενο Νοέµβρη ο Ντό-
ναλντ Τραµπ, ενώ δεν υπάρχει η δυνατότητα αλλαγής πλανήτη. 
Είναι τόσο καταιγιστικές οι εξελίξεις και τόσο µπερδεµένο το κου-
βάρι του αντισυστηµισµού, που τις περισσότερες φορές εκφράζε-
ται στις πιο νοσηρές εκδοχές του, ώστε δύσκολα µπορεί να δει κα-
νείς πώς θα ξεφύγουµε από τα δεινά της υπερπαγκοσµιοποίησης 
και της έκρηξης των ανισοτήτων.

Μέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον αβεβαιότητας και ανατροπών, 
σε µια γεωγραφική περιοχή αστάθειας και κινδύνων και σε µια Ευ-
ρώπη που µετά την ψυχή της χάνει και τον δρόµο της προς την πε-
ρισσότερη ενοποίηση, το εγχώριο πολιτικό σύστηµα δουλεύει µε 
τον παλιό τρόπο και κάνει ό,τι έκανε πάντα: τσακώνονται για το πα-
ρελθόν για να µη µιλήσουν επί της ουσίας για το µέλλον, αλληλο-
καταγγέλλονται για το ποιος κατέστρεψε περισσότερο τη χώρα, 
αυτοδιαφηµίζονται ως φίλοι του λαού, τη µοίρα του οποίου υπο-
νοµεύουν µε την ανικανότητά τους, αγωνίζονται για πέντε λεπτά 
τηλεοπτικής δηµοσιότητας, αγχώνονται για τις δηµοσκοπήσεις, πα-
λεύουν για τη συντήρηση ή την έφοδό τους στο σύστηµα εξουσίας, 
ταυτίζουν το κοµµατικό και το προσωπικό συµφέρον µε το εθνικό.

Έτσι, δεν προκαλεί έκπληξη να ακούει κανείς γύρω-γύρω εκτι-
µήσεις του τύπου ότι τα φοβερά που συµβαίνουν στον κόσµο δί-
νουν παράταση ζωής στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ γιατί συ-
σπειρώνουν τους ψηφοφόρους κοντά της λόγω ανασφάλειας. Ούτε, 
αντίθετα, ότι οι έξω θα αδειάσουν τον Τσίπρα από φθινόπωρο γιατί 
θα θέλουν να ενισχύσουν τη ∆εξιά ενόψει των εκλογών που θα γί-
νουν το 2017 σε Ολλανδία, Γαλλία και Γερµανία.

Πόσο απλοϊκά είναι όλα αυτά και πόσο δύσκολο να γίνουν προ-
βλέψεις στην εποχή µε τα τέλεια απρόοπτα.

Ο νέος διπολισµός
Ενώ δεν προλαβαίνουµε να συνηθίσουµε τις κακές ειδήσεις που 
σκάνε κάθε µέρα –η σφαγή της εγκύου στη Γερµανία και του ιερέα 
στη Γαλλία–, η ελληνική πολιτική ύλη διογκώνεται τεχνητά, σαν να 
µη ζούµε το ιερό ελληνικό καλοκαίρι αλλά µια θερµή περίοδο ανα-
µονής ραγδαίων εξελίξεων. Ο πρωθυπουργός παρουσίασε τη ∆ευ-
τέρα την εισήγησή του για τη συνταγµατική αναθεώρηση και την ε-

πόµενη µέρα συζητήθηκε και απορρίφθηκε στη Βουλή η πρόταση 
της Ν∆ για την εξεταστική επιτροπή που θα διερευνούσε την περί-
οδο Βαρουφάκη. Τι µένει απ’ όλον αυτό τον θόρυβο; Μα η χαρα-
κτηριστική φωνή του Λεβέντη που πήγε στο προαύλιο της Βουλής 
για να ακούσει Τσίπρα, µόνος αυτός απ’ όλους τους πολιτικούς αρ-
χηγούς, και καταψήφισε την πρόταση της Ν∆, λέγοντας µάλιστα ότι 
ο πρωθυπουργός εξαπατήθηκε από τον Βαρουφάκη (που δήλωσε 
–καθόλου συµπτωµατικά την ίδια µέρα– παρών στις επόµενες ε-
κλογές!) και δεν συνεργάστηκε µαζί του για το σχέδιο Β της δραχ-
µής. Την ίδια ώρα η Φώφη Γεννηµατά και ο Σταύρος Θεοδωράκης 
κινήθηκαν προς την εντελώς αντίθετη κατεύθυνση, απουσιάζοντας 
από την εκδήλωση για το «νέο Σύνταγµα» και υπερψηφίζοντας την 
πρόταση Μητσοτάκη για Εξεταστική. Κάπως έτσι, αναδιατάχθηκε 
ο πολιτικός χάρτης και διαγράφηκαν οι δυνητικές συµµαχίες στο 
πλαίσιο του νέου διπολισµού, στον οποίο εµφατικά είχε αναφερθεί 
ο Αλέξης Τσίπρας στην οµιλία του πριν από την ψηφοφορία για την 
αλλαγή του εκλογικού νόµου.

ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ - Ένωση Κεντρώων από τη µια, Ν∆ - ΠΑΣΟΚ 
- Ποτάµι από την άλλη. Η δυνατότητα σύµπλευσης ΣΥΡΙΖΑ - 
ΠΑΣΟΚ που χτιζόταν στο παρασκήνιο πριν από τις εκλογές του 
προηγούµενου Σεπτεµβρίου δεν υπάρχει πια, παρά τη σφοδρή ε-
πιθυµία και την πίεση που ασκούν οι Ευρωσοσιαλιστές. Η Φώφη 
Γεννηµατά ακολούθησε τελικά το δόγµα του Ευάγγελου Βενιζέ-
λου, ο οποίος δεν έκρυψε ποτέ ότι δεν συµµερίζεται την αρχική της 
άποψη ότι τη χωρίζει άβυσσος από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά, 
αντίθετα, θεωρεί πως άβυσσος χωρίζει µόνο το ΠΑΣΟΚ από τον 
ΣΥΡΙΖΑ. Η Χαριλάου Τρικούπη καταψηφίζοντας την απλή αναλο-
γική, παρόλο που είχε καταθέσει ανάλογη πρόταση στο πρόσφατο 
παρελθόν, πέρασε τον Ρουβίκωνα σε ό,τι αφορά τις κυβερνητικές 
συνεργασίες. Αφού απέτρεψαν την κατάργηση του µπόνους των 
πενήντα εδρών στο πρώτο κόµµα, εξυπηρέτησαν το συµφέρον της 
Ν∆, που προηγείται στις δηµοσκοπήσεις – κι ας λένε ό,τι άλλο θέ-
λουν.

Τα νέα δεδοµένα
Το ανακάτεµα που γίνεται τώρα δεν αφορά τους λίγους προσεχείς 
µήνες αλλά τα επόµενα χρόνια, ακριβώς επειδή ορίζοντας είναι οι 
εκλογές. Η Φώφη Γεννηµατά έχει πει ότι δεν θα στηρίξει ενδεχό-
µενη προσπάθεια κυβέρνησης Μητσοτάκη να διατηρήσει την υ-
περενισχυµένη αναλογική και ότι δεν θα συµµετάσχει σε µια τέ-
τοια κυβέρνηση αν δεν µετάσχει και ο ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον βρίσκε-
ται στη θέση της αξιωµατικής αντιπολίτευσης. Αλλά πώς θα αντέξει 
την κατηγορία ότι ευθύνεται για την ακυβερνησία αν η Ν∆ κερδίσει 
τις επόµενες εκλογές και δεν έχει αυτοδυναµία; Υπάρχει και ένα 
συναφές ερώτηµα που έχει να κάνει µε τη συνεννόησή της µε τον 
Σταύρο Θεοδωράκη, ο οποίος εµφανίζεται πολύ πιο έτοιµος για σύ-
µπλευση µε τη Ν∆. ΠΑΣΟΚ και Ποτάµι προετοιµάζουν εκλογική 

συνεργασία µέσα από τη συγκρότηση ενός νέου πολυσυλλεκτικού 
σχήµατος του ενδιάµεσου χώρου και θα είναι µάλλον παράταιρο να 
διαφωνήσουν στο πρώτο σηµαντικό ζήτηµα που θα προκύψει µετά 
τις εκλογές, όποτε κι αν γίνουν.

Αλλά πότε θα γίνουν; Στο Μέγαρο Μαξίµου δεν υπάρχει εκλο-
γικός σχεδιασµός, όπως βεβαιώνουν συνοµιλητές του πρωθυπουρ-
γού που τον συνάντησαν πρόσφατα. Για την ακρίβεια, δεν υπάρ-
χει εκλογικός σχεδιασµός εκτός απροόπτου και αυτή η σηµείωση 
είναι µάλλον σηµαντική σε µια εποχή µε πολλαπλά αναπάντεχα. Ο 
Σταύρος Θεοδωράκης µεταφέρει σε συνεργάτες του την εκτίµηση 
ότι δεν υπάρχουν κάλπες στον ορίζοντα. Αντίθετα, στελέχη της Ν∆ 
και του ΠΑΣΟΚ προβλέπουν ότι δύσκολα αυτή η κυβέρνηση θα 
φτάσει µέχρι το επόµενο καλοκαίρι. Από άλλες πλευρές διατυπώ-
νεται η άποψη ότι αν κάποια στιγµή φανεί ότι κλείνει δηµοσκο-
πικά η ψαλίδα υπέρ της Ν∆, τότε µπορεί ο Αλέξης Τσίπρας να προ-
σφύγει στον λαό για νέα εντολή. Κάποιοι θεωρούν ότι τα πάντα θα 
εξαρτηθούν από τη στάση εταίρων - θεσµικών πιστωτών. Αν, δη-
λαδή, στηρίξουν µε ήπια δεύτερη αξιολόγηση, αναδιάρθρωση χρέ-
ους και αναπτυξιακή βοήθεια, τότε η κυβέρνηση θα κερδίσει πολι-
τικό χρόνο και µπορεί να φτάσει ακόµη και στο 2019.

Αυτό που κανείς δεν αρνείται είναι ότι πολλά θα κριθούν στο 
κοινωνικό επίπεδο, αν, δηλαδή, η βουβή οργή και πίκρα θα έρθει 
στην επιφάνεια και µε ποιον τρόπο, αν οι απογοητευµένοι από την 
ποιότητα διακυβέρνησης θα καταφύγουν αλλού ή θα παραµείνουν 
µετέωροι. Για µια ακόµη φορά, δεν υπάρχει βασικό σενάριο.

ΧΩΡΙΣ ΣΩΣΙΒΙΟ 
ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΘΑΛΑΣΣΟΤΑΡΑΧΗ

ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ - Ένωση Κεντρώων 
από τη µια, Ν∆ - ΠΑΣΟΚ - Ποτάµι 
από την άλλη. Η δυνατότητα 
σύµπλευσης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ 
που χτιζόταν στο παρασκήνιο πριν 
από τις εκλογές του προηγούµενου 
Σεπτεµβρίου δεν υπάρχει πια, παρά 
τη σφοδρή επιθυµία και την πίεση που 
ασκούν οι Ευρωσοσιαλιστές.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays
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κόσµος

Σε µια µη αντιστρέψιµη πορεία µετωπικής σύγκρουσης 
µε τις ΗΠΑ και τη ∆ύση συνολικά βρίσκεται το καθε-
στώς Ερντογάν, µια πορεία σύµφυτη µε την προσπά-
θεια του ισχυρού άνδρα της χώρας να συσπειρώσει 
αλλά και να διευρύνει τη βάση των οπαδών του. Μια 

πορεία παρά την ανυπαρξία αξιόπιστης κοινοβουλευτικής αντιπολί-
τευσης και την ταπείνωση και υποταγή, συγκυριακή, της ηγεσίας των 
ενόπλων δυνάµεων της χώρας που προσπάθησε να καταστεί ο κύριος 
παράγων βίαιου τερµατισµού της παραµονής του στην εξουσία, όπως 
συνέβη στο παρελθόν µε τον Σαντάµ Χουσεΐν στο Ιράκ και τον Σλό-
µπονταν Μιλόσεβιτς στη Γιουγκοσλαβία.

Πολύ δε περισσότερο που οι δύο παραπάνω όχι µόνο δεν προ-
κάλεσαν τη σύγκρουση µε τις ΗΠΑ αλλά ως παλιοί ευνοούµενοι της 
Ουάσινγκτον προσπάθησαν µέχρι και την τελευταία στιγµή να συµ-
βιβαστούν για να χωρέσουν στους περιφερειακούς σχεδιασµούς της 
στα Βαλκάνια και στην ευρύτερη Μέση Ανατολή.

Η απόλυτη εξουσία
Ο Ερντογάν έχει χαράξει από την αρχή της διακυβέρνησής του, την 
άνοιξη του 2003, αλλά κυρίως µετά τις εκλογές του Ιουνίου του 2011, 
µια προσωπική ατζέντα απόλυτης εξουσίας, στο όνοµα της οποίας 
θυσιάζει εσωτερικές, αλλά και περιφερειακές και διεθνείς ισορρο-
πίες: Η σύγκρουσή του µε τον µέχρι τότε σύµµαχό του Φετουλάχ 
Γκιουλέν µετά τα γεγονότα στο πάρκο Γκεζί το καλοκαίρι του 2013, 
αλλά και η κήρυξη πολέµου στο ΡΚΚ µετά τις εκλογές της άνοιξης 
του 2015, όπου το κουρδικό κόµµα HDP στέρησε την αυτοδυναµία 
από το κυβερνών κόµµα ΑΚΡ, είναι χαρακτηριστικά παραδείγµατα.

Ο Ερντογάν είναι πλέον απρόβλεπτος και ο ορίζοντας των εξελί-
ξεων στην Τουρκία από θολός έως σκοτεινός, καθώς δεν έχει απλώς 
απαντήσει στην απόπειρα πραξικοπήµατος µε ένα δικό του, καλά 
προετοιµασµένο εδώ και καιρό πραξικόπηµα αλλά έχει στην κυριο-
λεξία καταλύσει κάθε θεσµικό πλαίσιο και συνιστώσα σταθερότητας 
στην πολιτική σκηνή της χώρας.

Αντιδηµοκρατικό κρεσέντο
Παρόµοια τοµή ή ανατροπή δεν είχε ποτέ καταγραφεί στην ιστορία 
της Τουρκίας από την εποχή της επανάστασης των Νεότουρκων το 
1908 µέχρι και πρόσφατα, καθώς ο στρατός λειτουργούσε θεσµικά 
ως σηµείο αναφοράς ακόµη και την εποχή της παντοδυναµίας του 
Κεµάλ.

Ο Ερντογάν έχει χαράξει από την αρχή της 
διακυβέρνησής του, την άνοιξη του 2003, 
αλλά κυρίως µετά τις εκλογές του Ιουνίου 
του 2011, µια προσωπική ατζέντα απόλυτης 
εξουσίας, στο όνοµα της οποίας θυσιάζει 
εσωτερικές, αλλά και περιφερειακές και 
διεθνείς ισορροπίες.

χρόνια λειτουργεί σαν υπεργολάβος της Άγκυρας, θα υποχρεωθεί να 
πάρει αποστάσεις από το καθεστώς Ερντογάν.

Με βάση ανεφοδιασµού τη ΒΑ Συρία και το Βόρειο Ιράκ, οι δυ-
νάµεις του ΡΚΚ µπορούν να ελπίζουν σε έµµεση ενίσχυσή τους από 
τους υποστηρικτές των οµοεθνών τους στη Συρία: τις ΗΠΑ, τη Ρωσία 
και το Ισραήλ.

Στο βάθος, Κουρδιστάν
Η Ουάσινγκτον εδώ και καιρό προωθεί την ανεξαρτησία του Κουρ-
διστάν, µέσω του οποίου θα µπορεί να ελέγχει και να περιορίζει σε 
σταθερή βάση τις περιφερειακές φιλοδοξίες της Συρίας, του Ιράκ, 
του Ιράν και της Τουρκίας, και η ίδια διαπίστωση ισχύει και για το 
Ισραήλ.

Η επιλογή του Ερντογάν να δώσει στην απόπειρα πραξικοπήµα-
τος ετικέτα προέλευσης «Made in USA» διαλύει και τις τελευταίες ε-
πιφυλάξεις για το αν η κουρδική ΝΑ Τουρκία πρέπει ή όχι να γίνει 
εδώ και τώρα η τρίτη, δίπλα στο Βόρειο Ιράκ και στη ΒΑ Συρία, συ-
νιστώσα ενός ανεξάρτητου κουρδικού κράτους, που για πρώτη φορά 
µετά τη Συνθήκη των Σεβρών του 1920 επανέρχεται, ως το βαρύ τί-
µηµα της σύγκρουσης τότε της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας µε τη 
Βρετανία και τη Γαλλία και σήµερα του Ερντογάν µε την Ουάσιν-
γκτον.

Σήµερα ο Ερντογάν ζητά η ηγεσία των ενόπλων δυνάµεων αλλά 
και η υπηρεσία πληροφοριών (ΜΙΤ) να υπάγονται απευθείας στην 
Προεδρία της ∆ηµοκρατίας, µια επιστροφή στην εποχή της Οθω-
µανικής Αυτοκρατορίας, όταν η διάκριση ανάµεσα στην προσωπική 
φρουρά του σουλτάνου και τον τακτικό στρατό δεν ήταν δεδοµένη.

Ο Ερντογάν είναι απρόβλεπτος και στο εσωτερικό της χώρας 
και στις περιφερειακές και διεθνείς ισορροπίες: Πριν από την Αρα-
βική Άνοιξη του 2011 αποκαλούσε τον Πρόεδρο της Συρίας Άσαντ 
«αδελφό» του και προωθούσε την τελωνειακή ένωση και την κα-
τάργηση συνοριακών ελέγχων για τους πολίτες των δύο χωρών. Στη 
συνέχεια πρωταγωνίστησε στη στήριξη και χρηµατοδότηση των α-
κραίων ισλαµιστών στη Συρία, ενώ λίγες µέρες πριν από την από-
πειρα πραξικοπήµατος στα ανοίγµατά του προς τη Μόσχα άφησε 
να εννοηθεί ότι είναι πρόθυµος να εξοµαλύνει τις σχέσεις του µε το 
µπααθικό καθεστώς της ∆αµασκού.

Χωρίς αναστολές
Η Τουρκία είναι µέλος του ΝΑΤΟ αλλά βρίσκεται σε δυναµική µε-
τωπικής σύγκρουσης µε την Ουάσινγκτον µε αιχµή του δόρατος την 
υπόθεση Γκιουλέν: Όταν ο Ερντογάν αποδίδει την απόπειρα πραξι-
κοπήµατος στον Γκιουλέν και ζητά από τις ΗΠΑ να εκδώσουν τον ε-
γκατεστηµένο στην Πενσιλβανία ιµάµη, στην ουσία κατηγορεί την 
κυβέρνηση Οµπάµα ότι προσπάθησε να τον ανατρέψει.

Τα περιθώρια ελιγµών του Ερντογάν σε σχέση µε τη Ρωσία είναι 
οριοθετηµένα: Το Κρεµλίνο θα αξιοποιήσει στο µέγιστο δυνατό ση-
µείο την παρεµβολή του στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ ως 
απάντηση στην ενίσχυση της Συµµαχίας στη Βαλτική αλλά δεν θα δι-
ακινδυνεύσει σε καµία περίπτωση τη στενή συνεργασία µε τις ΗΠΑ 
στη Συρία και στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, η οποία συνεχώς εµ-
βαθύνεται επιχειρησιακά και πολιτικά.

Το σχέδιο της Ουάσινγκτον
Η απάντηση των ΗΠΑ στις προκλήσεις Ερντογάν θα έρθει στο 
Κουρδικό, όπου πολύ σύντοµα θα υπάρξει αυτόνοµη κουρδική ο-
ντότητα στη ΒΑ Συρία, στην ουσία de facto ανεξάρτητο κράτος, όπως 
το κουρδικό Βόρειο Ιράκ µετά το 1991, µε το µεγαλύτερο τµήµα της 
µεθορίου Τουρκίας-Συρίας να ελέγχεται από τη συροκουρδική ορ-
γάνωση PYD, αδελφή οργάνωση του ΡΚΚ.

Εξυπακούεται ότι µε τις διαγραφόµενες παραπάνω εξελίξεις ο 
ηγέτης του Βορείου Ιράκ Μπαρζανί, που τα τελευταία εικοσιπέντε 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ 
ΣΤΑ ΧΝΑΡΙΑ 
ΤΩΝ ΣΑΝΤΑΜ-
ΜΙΛΟΣΕΒΙΤΣ
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ανάλυση

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Η ΑΝΤΙΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

∆ΥΝΑΜΙΚΗ
Σ

ε δηµοσκόπηση της Public Issue, τα αποτελέ-
σµατα της οποίας δηµοσιεύτηκαν στην «Αυγή» 
της περασµένης Κυριακής, καταγράφονται ιδιαί-
τερα ανησυχητικές τάσεις σε ό,τι αφορά την εξέ-
λιξη της ελληνικής κοινής γνώµης. Φαίνεται ότι 
από την αµφισβήτηση του ευρώ, µε την οποία 

εκφραζόταν ο ελληνικός ευρωσκεπτικισµός, περνάµε στην αµφι-
σβήτηση της συµµετοχής µας στην Ε.Ε. µε µια σκληρή αντιευρω-
παϊκή λογική.

Το Brexit, η επιδείνωση της οικονοµικής και κοινωνικής κρί-
σης στην Ελλάδα και η απογοήτευση µε την κυβέρνηση Τσίπρα, 
η οποία εφαρµόζει µε περιορισµένη αποτελεσµατικότητα το ε-
ξαιρετικά δύσκολο τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο, είναι κατά την 
άποψή µου οι βασικοί παράγοντες που εξηγούν το πέρασµα ση-
µαντικού τµήµατος της ελληνικής κοινής γνώµης από τον ευρω-
σκεπτικισµό στον αντιευρωπαϊσµό.

Στο αµέσως επόµενο διάστηµα η Ε.Ε. θα βρεθεί αντιµέτωπη 
µε εξαιρετικά σηµαντικές προκλήσεις, οι οποίες συµπεριλαµβά-
νουν την κλιµάκωση της δράσης της ισλαµικής τροµοκρατίας σε 
χώρες όπως η Γαλλία, το Βέλγιο και η Γερµανία, την εκδήλωση 
νέας τραπεζικής κρίσης –ιδιαίτερα στην Ιταλία– προτού αντιµε-
τωπιστούν οι συνέπειες της προηγούµενης και τον δύσκολο επα-
ναπροσδιορισµό των σχέσεων µε την Τουρκία, το καθεστώς της 
οποίας µετατρέπεται σε δικτατορία µε κοινοβουλευτικό µανδύα. 
Εάν στα παραπάνω προσθέσουµε την κλιµάκωση της λαϊκής δυ-
σαρέσκειας εξαιτίας της οικονοµικής πολιτικής που εφαρµόζεται 
–αρκεί, για παράδειγµα, η επιθετική διαχείριση των «κόκκινων» 
δανείων για να µεγαλώσει η κρίση εµπιστοσύνης των Ελλήνων 
πολιτών προς την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας–, αντιλαµβα-
νόµαστε ότι πρέπει να γίνουν πολλά, σε πολιτικό επίπεδο, για 
να ελεγχθεί η ανάπτυξη του ελληνικού αντιευρωπαϊσµού.

Θετική αντίδραση
Ενδεικτική του κλίµατος που δηµιουργείται είναι η αντί-
δραση των Ελλήνων πολιτών στο Brexit. Σύµφωνα µε την 
έρευνα της Public Issue, 34% των ερωτηθέντων υποδέ-
χτηκαν την απόφαση των Βρετανών να αποχωρήσουν 
από την Ε.Ε. µε χαρά, 29% µε λύπη και 33% µε αδιαφο-
ρία.

Οι πιο ενθουσιώδεις υποστηρικτές του Brexit πρέπει 
να αναζητηθούν στους κόλπους των ψηφοφόρων της Χρυ-
σής Αυγής, όπου δηλώνουν χαρούµενοι µε την εξέλιξη 67% 
των ερωτηθέντων, µε µόλις 6% να είναι δυσαρεστηµένοι, έ-
πειτα µεταξύ των ΑΝΕΛ –τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 59% 
και 14%– και στη συνέχεια µεταξύ των ψηφοφόρων του ΚΚΕ, 
όπου τα σχετικά ποσοστά είναι 51% και 9%.

Ογδόντα τοις εκατό των ερωτηθέντων θεωρούν σίγουρο ή πι-
θανό ότι θα βρεθούν κι άλλες χώρες της Ε.Ε. που θα θελήσουν να 
αποχωρήσουν από αυτήν.

Υποστήριξη στο Grexit
Στην ερώτηση «τι θα ψηφίζατε σε ενδεχόµενο δηµοψήφισµα για 
Grexit;», δηλαδή αποχώρηση της Ελλάδας από την Ε.Ε. και όχι 
απλώς από την Ευρωζώνη, 56% των ερωτηθέντων τάσσονται υπέρ 
της παραµονής της Ελλάδας στην Ε.Ε., ένα εντυπωσιακό 39% τάσ-
σεται υπέρ της αποχώρησης της Ελλάδας από την Ε.Ε., δηλαδή 
του Grexit, και 3% εµφανίζεται χωρίς γνώµη. Ενδιαφέρον έχει 
η συµπεριφορά των ψηφοφόρων κάθε κόµµατος. Το ρεκόρ του 
ευρωπαϊσµού έχει το Ποτάµι, όπου 100% των ψηφοφόρων του 
τάσσονται υπέρ της παραµονής της Ελλάδας στην Ε.Ε., ακολου-
θούµενο από τη ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη, όπου το αντίστοιχο 
ποσοστό είναι 93%, ενώ στην τρίτη θέση του ευρωπαϊσµού βρί-
σκεται η Ν∆, µε 84% των ψηφοφόρων της να είναι υπέρ της παρα-
µονής της Ελλάδας στην Ε.Ε. και ένα 14% υπέρ της αποχώρησής 
της από αυτήν. Το ρεκόρ στον αντιευρωπαϊσµό κατέχει το ΚΚΕ, 
µε 77% των ψηφοφόρων του να τάσσονται υπέρ του Grexit, ακο-
λουθούµενο από τη Χρυσή Αυγή, όπου το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι 69%, ενώ στην τρίτη θέση του αντιευρωπαϊσµού βρίσκονται 
οι ΑΝΕΛ, µε 64% των ψηφοφόρων τους να είναι υπέρ του Grexit 
και 36% να είναι υπέρ της παραµονής της Ελλάδας στην Ε.Ε.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Το Brexit γκρέµισε 
τα «ταµπού» 
και απελευθέρωσε 
δυνάµεις.

Οι  Έλληνες τάσσονται, ανεξάρτητα από 
την πολιτική τους τοποθέτηση, υπέρ 
της λιγότερης και όχι της περισσότερης 
Ευρώπης.

39% των ερωτηθέντων υποστηρίζουν την 
αποχώρηση της Ελλάδας από την Ε.Ε.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Σε µια ενδιάµεση κατάσταση βρίσκονται ο ΣΥΡΙΖΑ και η 
Ένωση Κεντρώων. Το 53% των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ τάσσε-
ται υπέρ της παραµονής της Ελλάδας στην Ε.Ε., ενώ ένα σηµα-
ντικό 43% υποστηρίζει το Grexit. Τα αντίστοιχα ποσοστά για τους 
ψηφοφόρους της Ένωσης Κεντρώων είναι 52% και 43%.

Λιγότερη Ευρώπη
Η αντιευρωπαϊκή δυναµική που αναπτύσσεται στην ελληνική 
κοινή γνώµη εκφράζεται και µέσα από τις απαντήσεις στο ερώ-
τηµα εάν κάποιες από τις εξουσίες που έχει η Ε.Ε. πρέπει να ε-
πιστρέψουν στις εθνικές κυβερνήσεις. Το 72% των ερωτηθέντων 
τάσσεται υπέρ της επανεθνικοποίησης ορισµένων ευρωπαϊκών 
πολιτικών. Μόνο 12% των ερωτηθέντων υποστηρίζουν ότι οι κυ-
βερνήσεις των κρατών-µελών πρέπει να παραχωρήσουν περισσό-
τερες εξουσίες στην Ε.Ε., ενώ 10% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι 
ο καταµερισµός αρµοδιοτήτων και εξουσίας ανάµεσα στις εθνικές 
κυβερνήσεις και την Ε.Ε. πρέπει να παραµείνει όπως είναι σή-
µερα.

Στο ερώτηµα, λοιπόν, «περισσότερη ή λιγότερη Ευρώπη για 
να αντιµετωπιστεί η κρίση;», η απάντηση που δίνουν οι Έλληνες 
πολίτες, µε µεγάλη πλειοψηφία, είναι «λιγότερη Ευρώπη». Σε αυ-
τούς που αυτοπροσδιορίζονται ως αριστεροί, το ποσοστό που τάσ-
σεται υπέρ της επανεθνικοποίησης ευρωπαϊκών πολιτικών ανέρ-
χεται στο 82%, ενώ σε όλες τις κατηγορίες των πολιτών σύµφωνα 
µε τον πολιτικό αυτοπροσδιορισµό τους –κεντροαριστεροί, κε-
ντρώοι, κεντροδεξιοί, δεξιοί– ξεπερνάει το 65%.

Αρνητική δυναµική
Η σταδιακή µετατροπή του ευρωσκεπτικισµού σηµαντικού τµή-

µατος της ελληνικής κοινής γνώµης σε αντιευρωπαϊσµό οφεί-
λεται και στην απογοήτευση από τις εξελίξεις στην Ε.Ε. και 

στην Ελλάδα. Τον Οκτώβριο του 2015, όταν είχε σταθερο-
ποιηθεί η θέση της Ελλάδας στην Ε.Ε. µε τη συµφωνία για 
το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο αλλά δεν είχε παρουσιαστεί 
ακόµη το σύνολο του σχετικού λογαριασµού, 52% των συ-
µπολιτών µας είχαν θετική γνώµη για την Ε.Ε. και 46% 
αρνητική. Τον Ιούλιο του 2016, σύµφωνα πάντα µε τα α-
ποτελέσµατα της έρευνας της Public Issue, ο συσχετισµός 
δυνάµεων έχει αντιστραφεί. Το 55% των συµπολιτών µας 
έχει αρνητική γνώµη για την Ε.Ε. και 44% θετική. Μετά 
τα µπάνια του λαού, οπότε εκατοµµύρια συµπολίτες µας θα 

βρεθούν αντιµέτωποι µε νέες οικονοµικές δυσκολίες στη 
βάση της εφαρµογής του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, 

είναι εξαιρετικά πιθανό να αυξηθεί κι άλλο το ποσοστό εκεί-
νων που έχουν αρνητική γνώµη για την Ε.Ε.

Καλύτερα είναι τα πράγµατα σε ό,τι αφορά το ευρώ, αν και σε 
αυτό το ζήτηµα η δυναµική της ελληνικής κοινής γνώµης είναι 
αρνητική. Τον Οκτώβριο του 2015 το 66% των ερωτηθέντων είχε 
θετική γνώµη για το ευρώ και 32% αρνητική, ενώ τον Ιούλιο του 
2016 το ποσοστό έχει αυξηθεί στο 44%.

Εντυπωσιακή είναι και η αύξηση του ποσοστού των πολιτών 
που θεωρούν ότι ενδεχόµενη επιστροφή στη δραχµή µπορεί να 
ωφελήσει τη χώρα. Τον Οκτώβριο του 2015 70% των ερωτηθέ-
ντων θεωρούσαν ότι ήταν καλύτερη για την εθνική οικονοµία η 
παραµονή µας στο ευρώ, ενώ τον Ιούλιο του 2016 το ποσοστό των 
υποστηρικτών του ευρώ έχει υποχωρήσει στο 50%.

Τον Οκτώβριο του 2015 µόλις 18% των ερωτηθέντων πίστευαν 
ότι τα πράγµατα θα πήγαιναν καλύτερα στην οικονοµία εάν η Ελ-
λάδα επέστρεφε στη δραχµή. Τον Ιούλιο του 2016 το ποσοστό 
έχει αυξηθεί στο 32%.

Το Brexit και η γενίκευση της κρίσης στην Ε.Ε. συνδυάζονται 
µε την κλιµάκωση της οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης στην 
Ελλάδα και την απογοήτευση µε την πολιτική της κυβέρνησης 
Τσίπρα, για να µετατρέψουν τον ευρωσκεπτικισµό σηµαντικού 
τµήµατος της ελληνικής κοινής γνώµης σε αντιευρωπαϊσµό. Εάν 
δεν ελεγχθεί, µε τις κατάλληλες παρεµβάσεις στην Αθήνα και στις 
Βρυξέλλες, η αρνητική δυναµική που περιγράψαµε, θα έχουµε 
µεγάλες και δυσάρεστες πολιτικές ανατροπές και θα αυξηθεί η πι-
θανότητα να βρεθεί η Ελλάδα µόνη µε τα προβλήµατά της, εκτός 
της Ευρωζώνης, ενδεχοµένως και της Ε.Ε.
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Αν ο κόσµος µοιάζει να έχει πάρει φωτιά, είναι γιατί 
ισχύει. Το ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters κυ-
κλοφόρησε τις προάλλες ένα βίντεο µε όλα τα διεθνή 
γεγονότα που συγκλόνισαν τον πλανήτη τον µήνα 
Ιούλιο, και δεν ήταν λίγα. Βοµβιστικές επιθέσεις σε 

όλα τα µήκη και τα πλάτη, αλλά και αιµατηρές επιθέσεις στην καρ-
διά της Ευρώπης, σε Γερµανία και Γαλλία, µας δείχνουν ότι η ταρα-
χώδης εποχή που ζούµε θα φέρει πολλές ανατροπές στην καθηµε-
ρινότητά µας. Τώρα όλοι ελπίζουν σε ήσυχες µέρες του Αυγούστου.

Στη Γερµανία, οι τέσσερις αιµατηρές επιθέσεις που έζησε την 
περασµένη εβδοµάδα, σε Βίρτσµπουργκ, Μόναχο, Ρόιτλινγκεν 
και Άνσµπαχ, επιθέσεις που άφησαν πίσω τους νεκρούς αλλά και 
τραυµατίες, προκάλεσαν σοκ και ανησυχία, αυξάνοντας την πίεση 
στη Γερµανίδα καγκελάριο Άνγκελα Μέρκελ και στην κυβέρνησή 
της να διαχειριστούν την έκρηξη βίας και τις ακροδεξιές φωνές που 
φουντώνουν.

Το µεταναστευτικό στο επίκεντρο
Μέχρι σήµερα οι γερµανικές πόλεις έχουν αποφύγει τις µεγάλης 
κλίµακας τροµοκρατικές επιθέσεις, σε αντίθεση µε πόλεις όπως το 
Παρίσι, οι Βρυξέλλες και η Νίκαια, που έζησαν επιθέσεις µε εκα-
τοντάδες θύµατα. Σε µόνιµη κατάσταση έκτακτης ανάγκης πια η 
Γαλλία, µετά και τον φρικιαστικό αποκεφαλισµό του ιερέα στη Νορ-
µανδία, βρίσκεται αντιµέτωπη µε ένα κύµα βίας που τείνει να πάρει 
χαρακτηριστικά «θρησκευτικού πολέµου», σύµφωνα µε τους Ολάντ 
και Βαλς. Στη Γερµανία, παρά την αναταραχή που δηµιουργήθηκε, 
η έξαρση βίας είναι µικρότερης κλίµακας, µε διαφορετικά χαρακτη-
ριστικά. Όµως, και πάλι, τα αιµατηρά περιστατικά έχουν αυξήσει την 
κοινωνική ένταση και αναζωπυρώνουν την πίεση προς την καγκε-
λάριο για το ζήτηµα της µετανάστευσης, την ώρα που εκείνη βλέπει 
άλλες κρίσεις να ξεπηδούν σε ολόκληρη την Ευρωζώνη αυτή την 
προεκλογική χρονιά.

Μια επίθεση µε τσεκούρι, µια επίθεση µε αυτόµατο όπλο, µια 
επίθεση µε µατσέτα και ένας βοµβιστής αυτοκτονίας, τέσσερα πε-
ριστατικά βίας µέσα σε µία εβδοµάδα στάθηκαν αρκετά για να κλο-
νίσουν τη sangfroid αυτοκυριαρχία των Γερµανών και ιδιαίτερα των 
Βαυαρών, που έζησαν τρία από τα τέσσερα συµβάντα, µε τα κύµατα 
δυσαρέσκειας να σκάνε στις ακτές της καγκελαρίας.

Από τις επιθέσεις, µόνο µία, αυτή στο εστιατόριο του Άνσµπαχ, 
φαίνεται να συνδέεται µε την ισλαµιστική τροµοκρατία. Ο 27χρονος 
Σύρος, του οποίου η αίτηση για άσυλο είχε απορριφθεί, πυροδότη-
σε εκρηκτικά µε τα οποία ήταν ζωσµένος κοντά σε φεστιβάλ µου-
σικής, εν ονόµατι του Ισλαµικού Κράτους, ενώ είχε µακρά πορεία 
τζιχαντιστικής δράσης, όπως έγραψε το επίσηµο εβδοµαδιαίο περι-
οδικό της εξτρεµιστικής οργάνωσης.

Σε τρεις από τις τέσσερις επιθέσεις, που προκάλεσαν τον θάνατο 
12 ανθρώπων, εµπλέκονται πρόσφυγες. Όµως κανένας από τους δρά-
στες δεν είχε φτάσει µε το κύµα προσφύγων του τελευταίου έτους. 
Η αιµατηρή επίθεση στο εµπορικό κέντρο του Μονάχου έγινε από 

έναν 18χρονο ιρανικής καταγωγής που γεννήθηκε και µεγάλωσε 
στη χώρα. Ναι, αλλά «φανταστείτε τι θα συµβεί µε 1,3 εκατοµµύρια 
πρόσφυγες που εισήλθαν στη Γερµανία το περασµένο έτος» σχολι-
άζουν οι εχθροί της Μέρκελ, φοβούµενοι τη ριζοσπαστικοποίηση 
κάποιων εξ αυτών.

Η καγκελαρία υπό πίεση
Ο Στέφαν Μάγιερ, βουλευτής των Χριστιανοδηµοκρατών, συνέστη-
σε ψυχραιµία και προειδοποίησε ενάντια σε βιαστικά συµπεράσµα-
τα, ιδιαίτερα όταν συνδέονται µε την προσφυγική πολιτική της κα-
γκελαρίου, η οποία είχε προκαλέσει το δηµόσιο αίσθηµα το 2015. Η 
Μέρκελ συγκάλεσε έκτακτη συνεδρίαση του Υπουργικού Συµβου-
λίου Ασφαλείας για την αντιµετώπιση της βίας, για να καθησυχάσει 
τους πολίτες. Οι ανησυχίες σχετικά µε την εισροή αιτούντων άσυλο, 
η συντριπτική πλειονότητα των οποίων έφτανε µέσω Βαυαρίας, εί-
χαν υποχωρήσει µε τη µείωση του αριθµού τους ως αποτέλεσµα του 
κλεισίµατος των συνόρων κατά µήκος της βαλκανικής οδού και µετά 
τη συµφωνία της Ε.Ε. µε την Τουρκία. «Το κράτος και οι δυνάµεις 
ασφαλείας θα συνεχίσουν να κάνουν τα πάντα για να προστατέψουν 
την ασφάλεια και την ελευθερία του καθενός στη Γερµανία» δήλωσε 
η Μέρκελ σε δηµοσιογράφους στην καγκελαρία.

Παρ’ ότι δεν υπάρχουν κοινά σηµεία δράσης, ούτε κάποιο µοτί-
βο που να συνδέει τις επιθέσεις, οι οποίες αποδίδονται σε «µοναχι-
κούς λύκους», ο κίνδυνος να γίνουν δηµόσια αντιληπτές ως πράξεις 
που έγιναν από πρόσφυγες, οι οποίοι αποτελούν απειλή για την 
ασφάλεια, είναι υπαρκτός. ∆εν έλειψαν οι βουλευτές του κυβερνη-
τικού συνασπισµού, καθώς και πολιτικοί από µικρότερα κόµµατα, 
που υποστήριξαν ότι οι επιθέσεις δείχνουν πως οι προσφυγικές 
πολιτικές της Μέρκελ δεν δουλεύουν και έχουν κάνει τη χώρα λι-
γότερο ασφαλή, παραβιάζοντας τη σχετική ενότητα που επέδειξε η 
πολιτική σκηνή και το µιντιακό κατεστηµένο αµέσως µετά τις επι-
θέσεις. Όλοι τους άσκησαν δηµόσιες πιέσεις για ταχεία δράση της 
κυβέρνησης στην κατεύθυνση της έντασης της ασφάλειας.

«Το έχουν»;
Η Σάρα Βάγκενκνεχτ, ηγέτιδα των αριστερών του Die Linke, της 
τρίτης κοινοβουλευτικής δύναµης στην Οµοσπονδιακή Βουλή, σχο-
λίασε ότι η διάσηµη δήλωση «wir schaffen das» της καγκελαρίου 
(σε ελεύθερη µετάφραση «το έχουµε») που ειπώθηκε το περασµένο 
καλοκαίρι, όταν η Γερµανία δήλωσε ανοιχτή σε όσους έχουν ανά-
γκη, δεν ευσταθεί. Οι επιθέσεις έδειξαν ότι «η εγκατάσταση και 
ενσωµάτωση µεγάλου αριθµού προσφύγων και µεταναστών συνο-
δεύεται από σηµαντικά προβλήµατα» συµπλήρωσε η Βάγκενκνεχτ. 
Περισσότερο προβλέψιµες οι επικρίσεις από τα δεξιά, όπου η Εναλ-
λακτική για τη Γερµανία (AfD) έχει αναγάγει τους φόβους του υπο-
τιθέµενου «εξισλαµισµού» της Γερµανίας σε βασική της ατζέντα.

Αυτοί που έχουν τα περισσότερα να κερδίσουν είναι οι ακρο-
δεξιοί του AfD, που ήδη έχουν προσελκύσει ψηφοφόρους των Χρι-
στιανοδηµοκρατών οι οποίοι ανησυχούν για τη δηµόσια ασφάλεια. 

Η πρώτη πραγµατική πολιτική δοκιµασία θα έρθει τον Σεπτέµβριο, 
οπότε τα βλέµµατα όλων θα στραφούν στις εκλογές που θα γίνουν 
στο κρατίδιο Μεκλεµβούργο - ∆υτική Ποµερανία, τόπο καταγωγής 
της Μέρκελ, όπου το AfD ήταν ήδη στο 19%, µε το CDU στο 25%, 
στις δηµοσκοπήσεις πριν από τις επιθέσεις.

Τα κρούσµατα βίας σε ολόκληρη την Ευρώπη και ειδικά στη 
Γαλλία, που προσπαθεί να συνέλθει από τη στυγερή δολοφονία του 
καθολικού παπά στη Ρουέν αλλά και την ανορθόδοξη επίθεση στη 
Νίκαια, έχουν ενισχύσει την υποστήριξη στα ακροδεξιά και λαϊκι-
στικά κόµµατα. Ο µεγάλος φόβος όλων είναι το ευρωσκεπτικιστικό 
Εθνικό Μέτωπο της Λεπέν, καθώς το 2017 είναι έτος εκλογών και 
για τη Γαλλία. Στην αντίπερα όχθη της Μάγχης, η αγωνία για το µε-
ταναστευτικό δεν είναι λιγότερη, όπως έγινε προφανές και από την 
ψήφο για Brexit, που συνδέθηκε άµεσα µε το ζήτηµα.

Ο Ερντογάν στο παιχνίδι
Από την πλευρά της, η Μέρκελ, προσπαθώντας να προλάβει κι 
άλλες δηµόσιες αντιδράσεις και να περιορίσει το πιθανό πολιτικό 
κόστος τους, µετέθεσε τη συνέντευξη Τύπου που δίνει κάθε τέλος 
καλοκαιριού για να παρουσιάσει τις θέσεις της και να καθησυχάσει 
την κοινή γνώµη. Μόλις πριν από έναν χρόνο έκανε ένα ιστορικό 
άνοιγµα, προσκαλώντας ουσιαστικά τους πρόσφυγες στη Γερµανία. 
Κι αυτό λίγο έλειψε να της κοστίσει ακριβά. Κατάφερε να ανακόψει 
το κύµα δυσαρέσκειας µε το κλείσιµο των συνόρων, αφού έβαλε τον 
Ερντογάν στο παιχνίδι.

Μετά την ψήφο της Βρετανίας να αποχωρήσει από την Ε.Ε. και 
την αγωνία για την πολιτική αστάθεια που προκάλεσε, η Μέρκελ 
βρήκε πάλι τα πατήµατά της. Το Brexit εκτίναξε τη δηµοτικότητά 
της σε ποσοστά που είχε να δει από τον περασµένο Σεπτέµβριο, 
πριν το προσφυγικό ρίξει τη σκιά του στην πολιτική σκηνή της Γερ-
µανίας. Η άνοδός της κόστισε στο AfD, που έπεσε τρεις ποσοστιαίες 
µονάδες στις δηµοσκοπήσεις, στο 11%. Το πραξικόπηµα στην Τουρ-
κία και οι αιµατηρές επιθέσεις ανακινούν ζητήµατα που η καγκελά-
ριος θα ήθελε να έχει βάλει στο συρτάρι της, τουλάχιστον µέχρι τις 
εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2017.

Το ποτάµι της οργής
Όµως ο βασικός επικριτής της Μέρκελ για το προσφυγικό, Χορστ 
Ζέεχοφερ, πρόεδρος του κόµµατος των Χριστιανοκοινωνιστών και 
πρωθυπουργός της Βαυαρίας, όπου έγιναν τρεις από τις τέσσερις 
επιθέσεις, παρ’ ότι απέφυγε την απευθείας κριτική, ξεκαθάρισε ότι 
δεν θα αποφύγει πάση θυσία µια κόντρα µε την καγκελάριο στο 
προσφυγικό και ζήτησε τη λήψη µέτρων: από την άµεση απέλαση 
προσφύγων χωρίς δικαίωµα ασύλου –ακόµη και σε εστίες κρίσεων– 
µέχρι εντατικούς ελέγχους ασφαλείας στα προσφυγικά καταλύµατα.

Η αυξανόµενη οργή προς το πρόσωπο της Μέρκελ εκφράζεται 
στο hashtag #MerkelSommer (το καλοκαίρι της Μέρκελ). Η κα-
γκελάριος, η οποία συνήθως περνά τις θερινές διακοπές της επισκε-
πτόµενη το Φεστιβάλ Όπερας Βάγκνερ στο Μπαϊρόιτ και αργότερα 
πηγαίνει για πεζοπορία στις Άλπεις, παραµένει στα περίχωρα του 
Βερολίνου, ελπίζοντας ότι έχει κάνει αρκετά για να σβήσει τη φω-
τιά που άναψε έναν χρόνο πριν από τις εκλογές, που µπορεί και να 
σηµατοδοτήσουν το τέλος της παρουσίας της στο τιµόνι της Γερµα-
νίας. Προς το παρόν, και παρά την κριτική που δέχεται, είναι η µόνη 
εναλλακτική.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ Η ΜΕΡΚΕΛ

Προσπάθεια να ανατρέψει πάλι το 
κλίµα κάνει η Μέρκελ µετά την 
κριτική για τις πολιτικές της στο 
προσφυγικό λόγω των αιµατηρών 
επιθέσεων στις γερµανικές πόλεις.
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συνέντευξη

Τ
ην εκτίµηση ότι ο Τούρκος Πρόεδρος θα 
επιχειρήσει, µετά το αποτυχηµένο πρα-
ξικόπηµα στη γείτονα χώρα, να αλλά-
ξει το Σύνταγµα και η Τουρκία να γίνει 
προεδρική δηµοκρατία κάνει ο διεθνο-

λόγος δρ. Γιώργος Τζογόπουλος, τονίζοντας πα-
ράλληλα ότι η Ελλάδα τήρησε τη δέουσα στάση 
κατά τη διάρκεια της κρίσης, αλλά και στη συνέ-
χεια, συντασσόµενη µε τη γραµµή της Ε.Ε.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να µου πείτε τις πρώτες 
εκτιµήσεις σας σχετικά µε το πραξικόπηµα που 
επιχειρήθηκε στην Τουρκία. Έχετε καταλήξει 
στο τι συνέβη;
Σε τέτοιες περιπτώσεις ελάχιστοι είναι αυτοί που 
έχουν πρόσβαση σε πρωτογενείς πηγές. Οι περισ-
σότεροι αναπαράγουν πληροφορίες που δηµοσι-
εύονται στα µέσα ενηµέρωσης. Το πραξικόπηµα 
ήταν πραγµατικό, αλλά οι επικεφαλής της προσπά-
θειας ανατροπής του Ερντογάν σε στρατιωτικό και 
πιθανώς σε πολιτικό επίπεδο δεν ήταν τόσο καλά 
προετοιµασµένοι για να πετύχουν τον στόχο τους 
ή ο ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος εξακολουθούσε να 
είναι σε θέση να ασκεί επιρροή σε κοµβικά κέ-
ντρα της χώρας ακόµη και υπό καθεστώς πίεσης.

Η αποτυχία του πραξικοπήµατος τι σηµαίνει 
από δω και πέρα για την Τουρκία;
Είναι σαφές ότι ο Ερντογάν προσπαθεί να εδραιώσει 
τη θέση του εντός της χώρας εκκαθαρίζοντας όσους 
σχετίζονται µε το κίνηµα του Φετουλάχ Γκιουλέν. Βα-
σικός στόχος του, πάντως, είναι να προχωρήσει σε 
συνταγµατική αναθεώρηση που θα µετατρέψει το 
πολιτικό σύστηµα της Τουρκίας σε προεδρικό. Αυτή 
τη στιγµή το κυβερνών Κόµµα ∆ικαιοσύνης και Ανά-
πτυξης δεν έχει την απαιτούµενη πλειοψηφία στην 
τουρκική Εθνοσυνέλευση για να ανοίξει ο δρόµος 
προς το δηµοψήφισµα που θέλει ο Ερντογάν. Συνε-
πώς, είτε χρειάζεται συνεργασία µε κάποιους βου-
λευτές των κοµµάτων της αντιπολίτευσης είτε προ-
κήρυξη νέων εκλογών. Από κει και πέρα, είναι δύ-
σκολο να προδιαγραφεί το µέλλον, κυρίως λόγω της 
ίδιας της απρόβλεπτης προσωπικότητας του Τούρ-
κου Προέδρου. Στις διεθνείς σχέσεις, ο ίδιος είχε 
αρχίσει να πραγµατοποιεί ρεαλιστική στροφή πριν 
από το πραξικόπηµα, επαναπροσεγγίζοντας Ισραήλ 
και Ρωσία. Κοµβική θα είναι η µελλοντική εξέλιξη 
των σχέσεων Άγκυρας-Ουάσινγκτον και πολλά θα 
εξαρτηθούν από το αποτέλεσµα των αµερικανικών 
προεδρικών εκλογών του Νοεµβρίου.

Ο Ερντογάν µοιάζει να προβαίνει σε µαζικές 
εκκαθαρίσεις σε διάφορους τοµείς της πολιτι-
κής και κοινωνικής ζωής της Τουρκίας. Θεω-
ρείτε ότι ήταν προσχεδιασµένες ή ότι έρχονται 
ως απότοκο του πραξικοπήµατος;
Η ίδια η τουρκική κυβέρνηση απαντάει πως πολ-
λές από τις εκκαθαρίσεις ήταν προσχεδιασµένες. 
Σε κάθε περίπτωση, σηµασία έχει τι γίνεται τώρα. 
Υπάρχει δόση υπερβολής στα δηµοσιεύµατα του 
δυτικού Τύπου για την πολιτική Ερντογάν αλλά ου-
δείς αµφιβάλλει πως ο Τούρκος Πρόεδρος επι-
θυµεί να δηµιουργήσει προϋποθέσεις µονοκρα-
τορίας. Αυτό που θα έχει µεγάλη σηµασία είναι αν 
οι εκκαθαρίσεις Ερντογάν θα έχουν στόχο µόνο το 
κίνηµα Γκιουλέν ή την αντιπολίτευση γενικότερα. Η 
αντιπολίτευση είναι ιδιαίτερα ανήσυχη, αλλά µέχρι 
στιγµής η κυβέρνηση της Τουρκίας στρέφεται κυ-
ρίως κατά των υποκινητών του πραξικοπήµατος.

Πόσο πιθανή θεωρείτε την επαναφορά της θα-
νατικής ποινής στην Τουρκία;
Είναι πιθανή, όπως έχει πει ο ίδιος ο Ερντογάν. 
Όµως είναι και θέµα πολιτικών ισορροπιών. Από 
τη στιγµή που η αντιπολίτευση εντός τουρκικής 
Εθνοσυνέλευσης τίθεται κατά, δεν αποκλείεται 
ο ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος να χρησιµοποιήσει 
την πιθανή επαναφορά της θανατικής ποινής ως 
πολιτικό χαρτί, για να πετύχει άλλες πολιτικές και 
στρατιωτικές αλλαγές τις οποίες ο ίδιος επιθυµεί.

Ποιο το σχόλιό σας για τη δήλωση Ερντογάν ότι 
το πραξικόπηµα υποκινήθηκε και από το εξω-
τερικό της Τουρκίας;
∆εν µπορεί να αποδειχθεί κάτι τέτοιο. Ακόµη κι αν 
ο Ερντογάν έχει δίκιο στον ισχυρισµό του περί ε-
µπλοκής του Γκιουλέν στην προσπάθεια ανατροπής 
του, είναι άγνωστο κατά πόσο αυτό υποκινήθηκε 
από το εξωτερικό. Ο Τούρκος Πρόεδρος έχει µία 
εξαιρετική ικανότητα να συσπειρώνει τους υπο-
στηρικτές του αποδίδοντας στον ξένο παράγοντα 
την εσωτερική αστάθεια της Τουρκίας. ∆εν είναι 

Πρακτικά, µε την πολιτική 
του Ερντογάν µετά το 
πραξικόπηµα ο δρόµος της 
Τουρκίας προς την Ευρώπη 
κλείνει, καθώς ακόµη και 
όσοι εθελοτυφλούσαν πλέον 
δεν µπορούν να βρουν 
προσχηµατικές δικαιολογίες.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Κάθε είδους αναταραχή 
στην Τουρκία δεν ευνοεί την Ελλάδα»

∆ρ. Γιώργος Τζογόπουλος, λέκτορας στο Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 
της Νίκαιας, επιστηµονικός συνεργάτης στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο

η πρώτη φορά που το πράττει. Και, πράγµατι, έχει 
θετικά για τον ίδιο αποτελέσµατα, παρόλο που µε-
σοπρόθεσµα οδηγεί σε πόλωση.

Πώς κρίνετε τις αντιδράσεις της διεθνούς κοι-
νότητας τόσο κατά τη διάρκεια του πραξικοπή-
µατος όσο και µετά; Όσον αφορά την αντίδραση 
της ελληνικής κυβέρνησης, ποιο είναι το σχό-
λιό σας;
Οι Ηνωµένες Πολιτείες και η Ε.Ε. καταδικάζουν την 
πολιτική Ερντογάν. Οι απειλές περί αποβολής της 
Τουρκίας από το ΝΑΤΟ είναι βέβαια υπερβολικές, 
καθώς η σηµασία της γειτονικής χώρας για τη Βο-
ρειοατλαντική Συµµαχία είναι µεγάλη. Η Ευρώπη 
είναι επικοινωνιακά σε δεινή θέση, καθώς µόλις 
πριν από τέσσερις µήνες αγνοούσε επιδεικτικά 
την παραβίαση της ελευθερίας έκφρασης στην 
Τουρκία, έτσι ώστε να αποσπάσει την υπογραφή 
του Ερντογάν για το προσφυγικό. Όσον αφορά την 
ελληνική κυβέρνηση, σωστά τοποθετείται δηµο-
σίως υπέρ της δηµοκρατικά εκλεγµένης κυβέρ-
νησης της Τουρκίας και παρακολουθεί προσεκτικά 
τις εξελίξεις. Σε επίπεδο άσκησης κριτικής για τις 
εκκαθαρίσεις Ερντογάν, ευθυγραµµίζεται µε την 
Ε.Ε. αντί να προχωρεί σε µεµονωµένες δηλώσεις.

Τι σηµαίνουν κατά την άποψή σας οι εξελίξεις 
στην Τουρκία για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις;
Υπάρχει η αρνητική εµπειρία του παρελθόντος πως 
η εσωτερική αστάθεια στην Τουρκία µπορεί να ο-
δηγήσει σε δηµιουργία κρίσης στο Αιγαίο. Κάθε 
είδους αναταραχή στη γειτονική χώρα δεν ευνοεί 
την Ελλάδα. Σήµερα µπορεί να ακούγεται υπερ-
βολικό, αλλά µε τα τωρινά δεδοµένα ο Ερντογάν 
εγγυάται περισσότερο τη σχετική νηφαλιότητα στα 
ελληνοτουρκικά από έναν οποιονδήποτε διάδοχό 
του εν µέσω αβεβαιότητας. Όσον αφορά το θέµα 
των οκτώ στρατιωτικών, η Ελλάδα βρίσκεται σε δύ-
σκολη θέση, καθώς από τη µια οφείλει να σεβαστεί 
το διεθνές δίκαιο και από την άλλη να λάβει υπόψη 
τη διπλωµατική πτυχή του θέµατος. Τέλος, σχετικά 
µε το προσφυγικό, υπάρχει έντονη ανησυχία για τη 
µελλοντική πολιτική του Ερντογάν τόσο για την επα-
νεισδοχή προσφύγων από τα ελληνικά νησιά όσο και 
για τη µεταφορά τους από την Τουρκία προς κάποια 
ασφαλή ευρωπαϊκή χώρα. Ο Τούρκος Πρόεδρος, 
πάντως, δεν είναι σε θέση να εκβιάσει την Ευρώπη 
τόσο όσο στο παρελθόν σχετικά µε τη ροή των προ-
σφύγων προς τα ελληνικά νησιά, αφού πολλοί από 
τους πρόσφυγες πλέον γνωρίζουν ότι η βαλκανική 
διαδροµή είναι κλειστή και δεν θέλουν απαραίτητα 
να εγκλωβιστούν στην Ελλάδα.

Πιστεύετε ότι το αποτυχηµένο πραξικόπηµα θα 
επιδράσει, και πώς, στις συνοµιλίες για το Κυ-
πριακό;
Πρακτικά, µε την πολιτική του Ερντογάν µετά το 
πραξικόπηµα ο δρόµος της Τουρκίας προς την 
Ευρώπη κλείνει, καθώς ακόµη και όσοι εθελοτυ-
φλούσαν πλέον δεν µπορούν να βρουν προσχη-
µατικές δικαιολογίες. Πριν από το πραξικόπηµα 
υπήρχε κινητικότητα για το Κυπριακό. Όλα θα ε-
ξαρτηθούν τώρα από το κατά πόσο ο ηγέτης των 
Τουρκοκυπρίων, Μουσταφά Ακιντζί, θα µπορέσει 
να κινηθεί στο κρίσιµο θέµα της πιθανής επίλυ-
σης του προβλήµατος ανεπηρέαστος από τον Ερ-
ντογάν. Είναι πολύ δύσκολο αυτό να συµβεί, πα-
ρόλο που πολλοί Τουρκοκύπριοι ίσως σταθούν 
στο πλευρό του Ακιντζί.



Χτισµένο σε πλαγιά και σε διαφορετικά 
επίπεδα,, το 4 αστέρων Kanale’s προσφέ-
ρει εκπληκτική θέα της παραλίας Πιπέρι, 
του λιµανιού της Νάουσας και του Αιγαίου 
Πελάγους απέναντι από την Μύκονο. Όλα 
αυτά σε απόσταση µόλις 5 λεπτών περιπά-
του από την καρδιά της Νάουσας και από 
το γραφικό λιµάνι του χωριού. 
∆ιαθέτει διαφορετικούς τύπους δωµατίων, 
όλα µε στυλ και σύγχρονες ανέσεις. Απλά δω-
µάτια, δωµάτια µε θέα θάλασσα, superior δω-
µάτια, άνετες σουίτες µε σύγχρονο minimal 
κυκλαδίτικο στυλ, 
H πισίνα µε το υδροµασάζ, το δωρεάν wi-

fi αλλά και τα στρώµατα γιόγκα  συµπλη-
ρώνουν την πολυτέλεια των διακοπών 
σας , ενώ το roof-top εστιατόριο lounge 
– bar µε την ανεπανάληπτη θέα του προ-
σφέρει µοναδικές στιγµές χαλάρωσης, 
ηρεµίας και γαστριµαργικών απολαύσε-
ων. Πλούσιο πρωϊνό σε µπουφέ, γεύµα 
ή δείπνο µε προτάσεις δηµιουργικής µε-
σογειακής κουζίνας, cocktails για όλες τις 
απαιτήσεις θα αποτελέσουν µια αξέχαστη 
εµπειρία. 

Παραλία Πιπέρι, Νάουσα Πάρου 
Τηλ.: 22840 52044 - www.kanales.gr
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ανάλυση

Ποτέ δεν θα φανταζόµουν ότι 
κάποιος θα µπορούσε να α-
ποτυπώσει πολιτικές πεποι-
θήσεις και αξίες σε ένα ενοι-
κιαστήριο. Ώσπου το περα-

σµένο Σάββατο διάβασα στο κολληµένο στο 
δέντρο παιδικής χαράς της ανατολικής Θεσσα-
λονίκης ενοικιαστήριο ότι ο ιδιοκτήτης διαµε-
ρίσµατος 135 τ.µ. στον τρίτο όροφο πολυκατοι-
κίας της περιοχής αναζητούσε ένοικο αποκλει-
στικά στον γηγενή πληθυσµό. Στο κλασικό 
µακρόστενο λεπτό χαρτί µε τα κόκκινα µεγάλα 
γράµµατα, είχε γράψει µε κεφαλαία «ΟΧΙ ΣΕ 
ΞΕΝΟΥΣ». Σε µια χρονική περίοδο που η κα-
τοχή αναξιοποίητης ακίνητης περιουσίας ισο-
δυναµεί µε µεγάλο βάρος για κάθε φορολο-
γούµενο και σε µια περιοχή στην οποία ο α-
ριθµός των αλλοδαπών κατοίκων είναι πολύ 
µικρός, και συνεπώς η πιθανότητα να εκδηλω-
θεί ενδιαφέρον ενοικίασης από µη γηγενείς 
είναι εξαιρετικά µικρή, ο άνθρωπος αυτός επέ-
λεγε να επιδείξει µε σπουδή τις ξενοφοβικές 
του θέσεις. Μοιάζει προφανές ότι η µάλλον α-
συνείδητη προσθήκη της διευκρίνισης στο 
χαρτί του ενοικιαστηρίου µαρτυρά βαθιές πε-
ποιθήσεις του ανθρώπου αυτού για την ασυµ-
µετρία µεταξύ του «εµείς» και του «άλλου». 
Πώς, αλήθεια, αντιµετωπίζει όποιον (και ίσως 
ακόµη περισσότερο όποια) αποκλίνει από τις 
κυρίαρχες ιδιότητες φυλής ή θρησκείας η ελ-
ληνική κοινωνία;

Πρόσφατη συγκριτική µελέτη των αξιών 
δέκα διαφορετικών ευρωπαϊκών κοινωνιών υ-
λοποιηµένη από το ερευνητικό κέντρο Pew α-
ποκαλύπτει ότι οι Έλληνες είναι οι πλέον ε-
πιφυλακτικοί έναντι της ταυτότητας ενός 
«άλλου». Η επιφυλακτικότητα αποτυπώνεται 
µε τον πλέον χαρακτηριστικό τρόπο στην κα-
τανοµή των απαντήσεων στο ερώτηµα αν η αύ-
ξηση του αριθµού ανθρώπων διαφορετικής ε-
θνικότητας ή φυλής στην Ελλάδα την καθι-
στά ένα καλύτερο µέρος για να ζήσει κανείς, 
επί του οποίου το 63% τοποθετείται αρνητικά 
και µόλις το 10% θετικά. Το ποσοστό αρνητι-
κής τοποθέτησης επί του ερωτήµατος είναι το 
πλέον υψηλό στις δέκα χώρες που µελετήθη-
καν και είναι µάλιστα πάνω από τρεις φορές 

Πρόσφατη συγκριτική 
µελέτη των αξιών 
δέκα διαφορετικών 
ευρωπαϊκών κοινωνιών 
υλοποιηµένη από το 
ερευνητικό κέντρο 
Pew αποκαλύπτει ότι 
οι Έλληνες είναι οι 
πλέον επιφυλακτικοί 
έναντι της ταυτότητας 
ενός «άλλου». 

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ «ΑΛΛΟΙ»

µεγαλύτερο από το αντίστοιχο στις χώρες της 
Βόρειας Ευρώπης, αλλά και στην Ισπανία. Το 
εντυπωσιακότερο είναι ότι η πεποίθηση αυτή 
απλώνεται σε όλο το εύρος της ελληνικής κοι-
νωνίας, χωρίς να διαχωρίζει τους λιγότερο από 
τους περισσότερο µορφωµένους ή εκείνους 
που τοποθετούνται στην «Αριστερά» από εκεί-
νους που τοποθετούνται στη «∆εξιά». Ως προς 
το δεύτερο, µάλιστα, είναι χαρακτηριστικό ότι 
το ποσοστό των «αριστερών» ψηφοφόρων που 
τοποθετούνται αρνητικά στο παραπάνω ερώ-
τηµα είναι υψηλότερο ακόµη και από αυτό των 
«δεξιών» ψηφοφόρων που τοποθετούνται αρ-
νητικά στο ίδιο ερώτηµα σχεδόν σε όλες τις υ-
πόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, ένδειξη της αδυ-
ναµίας του κλασικού άξονα «αριστερά - δεξιά» 
να καθρεφτίσει τις αξιακές διαφορές στην ελ-
ληνική περίπτωση.

Η επιφυλακτικότητα αυτή δεν φαίνεται να 
πηγάζει από την πρόσφατη και ανεξέλεγκτη 
προσφυγική ροή από την εµπόλεµη Μέση Α-
νατολή προς την Ευρώπη, καθώς στην Ελλάδα 
τα ποσοστά εκείνων που απαντούν ότι η έ-
λευση των προσφύγων στη χώρα αύξησε είτε 
τις πιθανότητες τροµοκρατικών επιθέσεων 
είτε την εγκληµατικότητα δεν είναι πλειοψη-
φικά και πάντως είναι σηµαντικά χαµηλότερα 
εκείνων που καταγράφηκαν σε άλλες χώρες 
της Ευρώπης. Παρόλο που το ποσοστό εκεί-
νων που εκτιµούν ότι οι προσφυγικές ροές 
αυξάνουν το οικονοµικό βάρος για τη χώρα 
λόγω των αναγκών στήριξης των προσφύγων 
και λόγω της απώλειας θέσεων εργασίας για 
τον γηγενή πληθυσµό (72%) είναι υψηλό, υ-
πάρχουν δύο ευρήµατα που συνηγορούν υπέρ 
της άποψης ότι η επιφυλακτικότητα των Ελλή-
νων έναντι των «άλλων» έχει βαθύτερες ρίζες. 
Κατά πρώτον, τα 2/3 των Ελλήνων εκφράζουν 
απερίφραστα και χωρίς αστερίσκους αρνητι-
κές θέσεις για τους Μουσουλµάνους και τους 
Ροµά (65% και 67% αντιστοίχως), ενώ το 55% 
εκφράζει την ίδια θέση και για τους Εβραίους. 
Και στις τρεις περιπτώσεις τα ποσοστά αυτά 
βρίσκονται στην κορυφή της λίστας των δέκα 
υπό µελέτη χωρών, µε την περίπτωση των συ-
ναισθηµάτων έναντι των Εβραίων να συνιστά 
µια µοναδικότητα, καθώς το ποσοστό αντιση-

µιτισµού είναι υπερτριπλάσιο του µέσου όρου 
στην Ευρώπη. Τα ευρήµατα για τους Ροµά και 
τους Εβραίους υποδηλώνουν την ύπαρξη µο-
νιµότερου –και µη σχετιζόµενου µε τη συ-
γκυρία– αµυντικού µηχανισµού έναντι των 
«άλλων». Κατά δεύτερον, η µεγάλη πλειοψη-
φία των Ελλήνων (93% και 78% αντίστοιχα) 
κρίνει ότι η υιοθέτηση των εθίµων και των πα-
ραδόσεων και η ιδιότητα του Χριστιανού είναι 
στοιχεία απαραίτητα προκειµένου κάποιος να 
χαρακτηρίζεται ως Έλληνας. Είναι προφανές 
ότι τέτοιες τοποθετήσεις εµποδίζουν την απο-
δοχή από την πλειοψηφία των ατόµων που δεν 
κατέχουν τις ιδιότητες αυτές, ακόµα και όταν 
έχουν τυπικά την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη.

Με ένα τόσο διευρυµένο ως προς το περι-
εχόµενο «άλλο», είναι επόµενο ότι η επιφυ-
λακτικότητα προς τον άγνωστο που δεν µοι-
ράζεται συγκεκριµένες συνήθειες ή αποκλίνει 
από τη δική µας εικόνα µετατρέπεται σε γενι-
κευµένη ξενοφοβία, που τελικά αποτυπώνε-
ται ακόµη και σε ένα ενοικιαστήριο. Οι πληγές 
του έθνους χαράσσουν δικαίως µνήµες, όµως 
οι µνήµες δηµιουργούν αναίτια συλλογικά στε-
ρεότυπα. Και τα συλλογικά στερεότυπα εφορ-
µούν στις καθηµερινές ανθρώπινες σχέσεις 
µας.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθη-
γητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµο-
νικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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συνέντευξη

Η 
συζήτησή µας µε τον Μάνο Ματσαγγάνη, που διδά-
σκει στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου και συντονίζει 
την Οµάδα Ανάλυσης ∆ηµόσιας Πολιτικής (www.
paru.gr) στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, έγινε 
πριν από την απόπειρα πραξικοπήµατος στην Τουρ-
κία. Στο µεταξύ, ο κόσµος έγινε ακόµη πιο άγριος.

Ποιος να µας το έλεγε ότι θα ζούσαµε σε µια τέτοια εποχή… 
Με τον τζιχαντιστικό κίνδυνο εφιαλτικά παρόντα, την ακροδε-
ξιά να καλπάζει στην ήπειρό µας και την απόφαση του βρετα-
νικού λαού για έξοδο από την Ε.Ε… Θα κλείσει σύντοµα αυτός 
ο φοβερός κύκλος ή ζούµε την παρακµή της Ευρώπης και 
ακόµη είµαστε στην αρχή;
Η αλήθεια είναι ότι τα πράγµατα στην Ευρώπη έχουν πάρει απρό-
βλεπτη τροπή. Είχαµε συνηθίσει να θεωρούµε τις µεγαλουπόλεις 
µας (το Παρίσι, τις Βρυξέλλες, το Λονδίνο, τη Μαδρίτη), αν όχι α-
κριβώς «ασφαλείς» –οι µεγαλουπόλεις δεν µπορούν ποτέ να είναι 
απόλυτα ασφαλείς–, τουλάχιστον απρόσβλητες από αιµατοχυσίες 
τύπου Bataclan. Όµως στο Παρίσι ο κόσµος εξακολουθεί να κά-
θεται στα υπαίθρια καφέ, τα ζευγάρια εξακολουθούν να φωτογρα-
φίζονται στις γέφυρες του Σηκουάνα, οι επισκέπτες εξακολουθούν 
να συρρέουν σε αυτή τη µαγική πόλη. Και µετά τη βαρβαρότητα, η 
ζωή συνεχίζεται. Οι τροµοκράτες σε αυτό απέτυχαν.

Όσο για το Brexit, µου φαίνεται πριν από καθετί άλλο σαν ένα 
µνηµειώδες αυτογκόλ – και νοµίζω ότι οι σκεπτόµενοι ψηφοφόροι 
του Leave αυτό το έχουν ήδη συνειδητοποιήσει.

Σχετικά µε την παρακµή της Ευρώπης, αυτή έχει αρχίσει εδώ 
και καιρό – τουλάχιστον από το 1914. Εάν είµαστε τυχεροί, θα είναι 
µόνο σχετική. Οι οικονοµίες άλλων ηπείρων, της Ασίας και ας ελ-
πίσουµε της Αφρικής, θα αναπτύσσονται ταχύτερα από την ευρω-
παϊκή, κλείνοντας το χάσµα που τις χωρίζει σήµερα και βγάζοντας 
από τη φτώχεια και την καθυστέρηση εκατοµµύρια ανθρώπους – 
κάτι που µου φαίνεται µάλλον θετικό. Εν τω µεταξύ (ας επαναλάβω: 
εάν είµαστε τυχεροί), η Ευρώπη θα συνεχίζει να ξεχωρίζει, όχι ε-
πειδή είναι η πλουσιότερη περιοχή του πλανήτη, αλλά επειδή είναι 
η ευτυχέστερη: µε υψηλότερη ποιότητα ζωής, περισσότερα ατοµικά 
και πολιτικά δικαιώµατα, καθαρότερο περιβάλλον, λιγότερες ανισό-
τητες, χαµηλότερη εγκληµατικότητα κ.λπ. Και οµορφότερες πόλεις, 
µε χαµογελαστούς ανθρώπους που βολτάρουν βγάζοντας selfies.

Εν τω µεταξύ, η ευρωπαϊκή ενοποίηση, ακόµη και µε τη Βρε-
τανία σε ειδική σχέση, εξακολουθεί να αποτελεί ανεκτίµητο ιστο-
ρικό επίτευγµα, που προηγούµενες γενιές Ευρωπαίων δεν µπο-
ρούσαν ούτε να φανταστούν και που οι νεότερες γενιές που δεν 
γνώρισαν τον καταστροφικό ευρωπαϊκό εµφύλιο (1914-1945) ο-
φείλουµε να υπερασπιστούµε µε πολύ περισσότερη αποφασιστι-
κότητα απ’ όσο µέχρι σήµερα.

Η Ευρώπη θα συνεχίζει να 
ξεχωρίζει, όχι επειδή είναι η 
πλουσιότερη περιοχή του πλανήτη, 
αλλά επειδή είναι η ευτυχέστερη: 
µε υψηλότερη ποιότητα ζωής, 
περισσότερα ατοµικά και 
πολιτικά δικαιώµατα, καθαρότερο 
περιβάλλον, λιγότερες ανισότητες, 
χαµηλότερη εγκληµατικότητα 
κ.λπ. Και οµορφότερες πόλεις, µε 
χαµογελαστούς ανθρώπους που 
βολτάρουν βγάζοντας selfies.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η Ε.Ε. µπορεί 
να ισχυροποιηθεί 
µετά το Brexit»

Μάνος Ματσαγγάνης, αν καθηγητής 
στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών

Μπορεί να αποτραπεί η διάλυση του ευρωπαϊκού πολιτικού 
σχεδίου;
∆εν βλέπω να διαλύεται η Ε.Ε. Ει µη τι άλλο, µπορεί να βγει ισχυ-
ρότερη από το Brexit. Όσο για το ευρωπαϊκό πολιτικό σχέδιο, αυτό 
οπωσδήποτε θα πρέπει να επαναδιατυπωθεί, αφού προηγουµένως 
συζητηθεί ανοιχτά – πράγµα που δεν συνέβαινε µέχρι πρόσφατα.

Γιατί κερδίζουν διαρκώς έδαφος ο εθνικισµός, η ξενοφοβία, 
ο λαϊκισµός;
Για διαφορετικούς λόγους σε κάθε χώρα: στη Γερµανία επειδή οι 
νεότερες γενιές δεν βλέπουν γιατί πρέπει να ντρέπονται που γεννή-
θηκαν Γερµανοί, στην Αυστρία επειδή θεωρήθηκε «θύµα του ναζι-
σµού» και έτσι έλειψε η συστηµατική ενδοσκόπηση και καταγγελία 
των εγκληµάτων του, στην Ανατολική Ευρώπη επειδή ο εθνικισµός 
υπήρξε πιο αποδεκτός από τον υπαρκτό σοσιαλισµό που τον κατα-
πολεµούσε, στην Ελλάδα (και αλλού) επειδή υπεραναπληρώνουµε 
την αδυναµία µας να παρακολουθήσουµε έναν κόσµο που αλλά-
ζει προβάλλοντας ένα κοµπλεξικό αίσθηµα ανωτερότητας και κα-
ταφεύγοντας στη νοσταλγία για ένα αγνότερο παρελθόν που στην 
πραγµατικότητα δεν υπήρξε ποτέ. Το ίδιο νοµίζω ότι ισχύει για την 
ξενοφοβία. Όσο για τον λαϊκισµό, κερδίζει έδαφος επειδή προτεί-
νει εύκολες λύσεις σε σύνθετα προβλήµατα. Όµως ας µην υπερ-
βάλλουµε για τον λαϊκισµό: η αποτυχία των Podemos στις ισπα-
νικές εκλογές του περασµένου µήνα δείχνει ότι οι ώριµες κοινω-
νίες αναπτύσσουν αντισώµατα, δυσπιστούν στις µαγικές συνταγές, 
απορρίπτουν τους δηµαγωγούς κάθε χρώµατος.

Μήπως η δυναµική του αντισυστηµισµού και της ριζοσπαστι-
κοποίησης είναι αναπόφευκτη µε τόση κοινωνική αδικία και 
τόσες οικονοµικές ανισότητες;
Θα ήθελα ειλικρινά να µου εξηγήσει κάποιος πού ακριβώς στον 
πλανήτη υπάρχει λιγότερη αδικία και µικρότερες ανισότητες απ’ ό,τι 
στην Ευρώπη. Ότι οι ανισότητες αυξάνονται, είναι αλήθεια, όπως 
και ότι δίχως άλλο η αύξησή τους ασκεί διαβρωτική επίδραση στην 
κοινωνική ευηµερία. Όµως πιθανότατα η δυναµική του αντισυστη-
µισµού και της ριζοσπαστικοποίησης οφείλεται σε κάτι διαφορετικό. 
Αφενός στην απαισιοδοξία για το µέλλον των χαµένων της παγκο-
σµιοποίησης (που στην Ευρώπη συχνά είναι λαϊκά στρώµατα γη-
γενών µε εργατική καταγωγή και χαµηλό µορφωτικό επίπεδο). Α-
φετέρου στην αδυναµία των ορθολογικών πολιτικών ρευµάτων, 
των σοσιαλιστικών ή φιλελεύθερων µεγάλων αφηγήσεων για την 
πρόοδο, να προτείνουν ένα µέλλον που να περιλαµβάνει τους χα-
µένους της παγκοσµιοποίησης, δίνοντάς τους όχι απλώς επιδόµατα 
και παροχές (αυτό συνήθως συµβαίνει ήδη) αλλά προοπτική και 
ελπίδα και νόηµα στη ζωή τους. Αυτό δεν είναι καθόλου εύκολο, 
ιδίως εάν αναλογιστεί κανείς ότι σπανίως αναγνωρίζεται ως πρό-

βληµα. Εν τω µεταξύ, το κενό που ανοίγεται καταλαµβάνεται από 
τσαρλατάνους κάθε είδους (βλ. παραπάνω).

Ξέρουµε τι φταίει για τη σηµερινή εικόνα της Ευρώπης;
∆εν είναι δύσκολο να καταλάβουµε τι φταίει: η Ευρώπη βρίσκεται 
αντιµέτωπη µε µια µακρόχρονη απώλεια αίγλης και υπεροχής, και 
βραχυπρόθεσµα µε δυσεπίλυτα προβλήµατα. Σε κάποια από τα τε-
λευταία συνέβαλε η πολιτική διαίρεσή της (κρίση του ευρώ), άλλα 
απλώς προέκυψαν λόγω της γειτνίασής της µε δυστυχισµένες πε-
ριοχές του πλανήτη (προσφυγικό, τροµοκρατία). Το δύσκολο είναι 
να καταλάβουµε πώς αυτή η εικόνα µπορεί να αντιστραφεί. Μπο-
ρεί η πολιτική ενοποίηση να δέχτηκε ισχυρό πλήγµα µε το Brexit, 
µπορεί η συνεργασία µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών να πρέ-
πει να προχωρήσει µε συνετότερα και βραδύτερα βήµατα – αλλά 
η αξία της ίδιας της συνεργασίας δεν µου φαίνεται να αµφισβητεί-
ται στα σοβαρά, ίσως µάλιστα µετά τα τελευταία γεγονότα να ανα-
γνωρίζεται καθαρότερα.

Είναι σωστή η κριτική ότι µέσα σε όλα έχουµε και µικρές ηγε-
σίες, πολιτικούς που δεν µπορούν να ανταποκριθούν σε τόσο 
µεγάλα διακυβεύµατα;
Εν µέρει, ναι. Βέβαια οι µεγάλοι πολιτικοί δύσκολα αναδεικνύονται 
από κοινωνίες που βρίσκονται σε κατάσταση αφασίας – γι’ αυτό ε-
ξάλλου οι Έλληνες, έχοντας µόλις εκλέξει τις «µικρότερες» ηγεσίες 
της Ευρώπης, είναι οι τελευταίοι που δικαιούνται να κουνάνε επι-
τιµητικά το δάχτυλο στους υπόλοιπους Ευρωπαίους. Αλλά, έτσι κι 
αλλιώς, οι µεγάλοι ηγέτες συνήθως αναγνωρίζονται εκ των υστέ-
ρων: ίσως σε λίγα χρόνια να νοσταλγήσουµε την Άνγκελα Μέρκελ.

Μέσα σε µια τόσο βαθιά και πολυεπίπεδη κρίση, σε τι µπορεί 
να ελπίζει η τόσο ευάλωτη και εκτεθειµένη χώρα µας;
Πολλοί από τους συµπατριώτες µας στην Ελλάδα του 2016 µοιά-
ζουν µε µια παρέα πιτσιρικάδων που µόλις ξύπνησαν από ένα άγριο 
µεθύσι. Πλάκα είχε όσο κράτησε και πιθανότατα θα το διηγούνται 
στα εγγόνια τους (που θα χασµουριούνται ακούγοντας τα ίδια και 
τα ίδια). Αλλά τώρα κάποιος πρέπει να ανοίξει τα παράθυρα, να µα-
ζέψει τα σπασµένα, να καθαρίσει το σπίτι. Εν τω µεταξύ, τα προ-
βλήµατα δεν λύθηκαν µόνα τους όσο διαρκούσε το µεθύσι. Κάθε 
άλλο: η εξεταστική πλησιάζει, το χαρτζιλίκι δεν θα κρατήσει αιώνια, 
ίσως είναι καιρός να σοβαρευτούν λίγο και να δουν τι θα κάνουν 
µε τη ζωή τους. (Ίσως και όχι: ο κόσµος είναι γεµάτος από θλιβε-
ρούς losers που πιστεύουν ότι ήταν φτιαγµένοι για µεγάλη ζωή, 
αλλά τους έκλεψαν τα όνειρα, τους ήρθαν αλλιώς τα πράγµατα και 
τέτοια αξιολύπητα.) Με άλλα λόγια, µπορούµε να ελπίζουµε ότι θα 
µάθουµε να ζούµε χωρίς αυταπάτες. ∆εν φτάνει από µόνο του. Θα 
ήταν όµως µια λαµπρή αρχή.
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πολιτική

Μ
ία από τις θεσµικές παρεµβάσεις 
που περιλαµβάνει ο νέος εκλογικός 
νόµος, ο οποίος πέρασε την περα-
σµένη εβδοµάδα από τη Βουλή αλλά 
δεν συγκέντρωσε πλειοψηφία 2/3 ή 
200 βουλευτών κι έτσι θα εφαρµο-

στεί από τις µεθεπόµενες εθνικές εκλογές, αφορά τη χορή-
γηση δικαιώµατος ψήφου από την ηλικία των 17 ετών, χα-
µηλώνοντας κατά έναν χρόνο την ηλικία κατά την οποία ένα 
άτοµο έχει το δικαίωµα του εκλέγειν.

Υπέρ και κατά
Κατ’ αρχάς πρέπει να σηµειωθεί ότι το άρθρο του νέου εκλο-
γικού νόµου που αφορά το δικαίωµα της ψήφου στα 17, δε-
δοµένου ότι θα εφαρµοστεί άµεσα, δηλαδή από τις επόµενες 
εκλογές, όποτε κι αν γίνουν αυτές, προκάλεσε πολιτικές ε-
ντάσεις κατά τη διάρκεια της συζήτησης του εκλογικού νόµου 
στη Βουλή. Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας υπεραµύνθηκε 
της κυβερνητικής πρότασης λέγοντας ότι «η ψήφος στα 17 α-
ποτελεί κίνητρο για τους νέους και τις νέες να µην ενδώσουν 
στην αποπολιτικοποίηση, αλλά να βγουν µπροστά, παίρνο-
ντας τη ζωή τους στα χέρια τους».

Η κυβερνητική πρόταση δέχτηκε τη σφοδρή κριτική τόσο 
της Ν∆ όσο και του Ποταµιού. Ο πρόεδρος της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης Κυριάκος Μητσοτάκης κατηγόρησε την κυβέρ-
νηση ότι επιχειρεί να κοροϊδέψει τους 17άρηδες και διερωτή-
θηκε αν η κυβέρνηση µαζί µε το δικαίωµα ψήφου σκοπεύει 
να φορτώσει ανήλικα παιδιά και µε τις υποχρεώσεις των ενη-
λίκων. Απαντώντας στον κ. Μητσοτάκη, ο ΣΥΡΙΖΑ τον παρέ-
πεµψε σε δηλώσεις «του προέδρου της Νεολαίας του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόµµατος και υποψήφιου ευρωβουλευτή µε 
τη Ν∆ κ. Κυρανάκη, ο οποίος έχει δηλώσει την ένθερµη υπο-
στήριξή του στην επέκταση του δικαιώµατος ψήφου στα… 16, 
σηµειώνοντας µάλιστα ότι υπάρχει σχετική συζήτηση στους 
κόλπους του ΕΛΚ».

Πυρά κατά της κυβερνητικής πρότασης εξαπέλυσε και ο 
επικεφαλής του Ποταµιού Σταύρος Θεοδωράκης, ο οποίος 
έκανε λόγο για σχέδιο µε τίτλο «Ξεγελώντας τους 16άρηδες», 
µε στόχο «να καλοπιάσει περίπου 130.000 νέους ψηφοφό-
ρους». Κατήγγειλε όµως ότι την ίδια στιγµή «διαγράφετε από 
τους εκλογικούς καταλόγους αυτούς που ζουν τα τελευταία 

χρόνια στο εξωτερικό», διότι «προφανώς φοβάστε ότι αυτοί 
που ξενιτεύτηκαν για µια καλύτερη ζωή δεν θα ψηφίσουν ένα 
κόµµα στο οποίο είναι διαδεδοµένη η άποψη ότι η καριέρα 
είναι χολέρα. Οι άνθρωποι της δουλειάς δεν θα ψηφίσουν τα 
παιδιά του κοµµατικού σωλήνα».

Τι ισχύει αλλού
Η αλήθεια είναι ότι το δικαίωµα ψήφου στα 17 δεν αποτελεί ε-
πίµαχο ζήτηµα, ούτε στην Ευρώπη ούτε σε άλλες περιοχές του 
κόσµου. Για παράδειγµα, στην Αυστρία δίνεται σε εθελοντική 
βάση από την ηλικία των 16 ετών (και στα 18 γίνεται υποχρεω-
τικό). Το ίδιο σύστηµα ισχύει στην Αργεντινή, ενώ οι 16χρο-
νοι µπορούν να ψηφίζουν στη Βοσνία, αν είναι εργαζόµενοι, 
και στην Εσθονία σε τοπικές εκλογές. Το Ιράν αποτελεί µια 
πιο «ειδική» περίπτωση, καθώς έως το 2007 δικαίωµα ψήφου 
είχαν και οι 15άρηδες, στη συνέχεια το όριο ανέβηκε στα 18 
χρόνια, το 2009 ξανάπεσε στα 15 και το 2011 επανήλθε στα 18.

Στη Γερµανία το σύστηµα είναι ακόµη πιο σύνθετο, καθώς 
η ηλικία ψήφου για τις εκλογές στα κρατίδια ορίζεται στα 16 
έτη στο Βρανδεµβούργο, στη Βρέµη, στο Αµβούργο και στο 
Σλέσβιχ-Χόλσταϊν, ενώ οι 16άρηδες ψηφίζουν στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές στα παραπάνω κρατίδια, όπως και στη Βάδη-
Βιρτεµβέργη, στο Βερολίνο, στο Μέκλενµπουργκ, στη Νότια 
Σαξονία, στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία και στη Σαξονία-Άν-
χαλτ. Στη Νορβηγία οι 17άρηδες έχουν δικαίωµα συµµετοχής 
σε εθνικές εκλογές αν «κλείνουν» τα 18 όταν γίνουν οι εκλο-
γές αυτές, ενώ στη Σκοτία το δικαίωµα ψήφου κατέβηκε στα 
16 χρόνια, όπως και σε ελβετικό καντόνι, αλλά µόνο για τις το-
πικές εκλογές.

Στη συντριπτική πλειονότητα των χωρών της Ευρώπης το 
δικαίωµα ψήφου δίνεται σε άτοµα από 18 ετών και άνω, ω-
στόσο τα τελευταία χρόνια η συζήτηση για το «χαµήλωµα» 
της ηλικίας ψήφου έχει ανοίξει για τα καλά, καθώς θεωρεί-
ται ότι θα αποτελέσει κίνητρο για µεγαλύτερη συµµετοχή των 
νέων στα κοινά. Είναι χαρακτηριστικό, άλλωστε, ότι πολλοί 
πολιτικοί αναλυτές µε αφορµή το πρόσφατο δηµοψήφισµα 
στη Βρετανία διαπίστωσαν «απονοµιµοποίηση» της εκλογι-
κής διαδικασίας από τους νεότερους ψηφοφόρους: παρ’ ότι 
όσοι από αυτούς συµµετείχαν ψήφισαν υπέρ του «Bremain», 
διαπιστώθηκε ότι οι περισσότεροι δεν πήγαν καν στα εκλο-
γικά κέντρα.

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΨΗΦΟΣ ΣΤΑ 17 

ΤΑΜΠΟΥ 
 Ή ΚΙΝΗΤΡΟ;

Στη συντριπτική πλειονότητα των 
χωρών της Ευρώπης το δικαίωµα 
ψήφου δίνεται σε άτοµα από 18 ετών 
και άνω, ωστόσο τα τελευταία χρόνια 
η συζήτηση για το «χαµήλωµα» της 
ηλικίας ψήφου έχει ανοίξει.

Ένα θέµα που ο νέος εκλογικός νόµος άφησε στο σκοτάδι είναι 
το τι µπορεί να γίνει µε την ψήφο των Ελλήνων που ζουν στο 
εξωτερικό, ο αριθµός των οποίων έχει διογκωθεί τα τελευταία 
χρόνια, λόγω κρίσης, και υπολογίζεται ότι αγγίζει, αν δεν έχει 
ήδη ξεπεράσει, τις 500.000. Οι άνθρωποι αυτοί, παρ’ ότι έχουν 
το δικαίωµα (την υποχρέωση, βάσει νόµου) να ψηφίζουν, 
αδυνατούν να το πράξουν, παρά µόνο αν βρίσκονται στην Ελλάδα 
την ηµέρα των εκλογών. Παρά το γεγονός ότι και η Ν∆ αλλά και 
το Ποτάµι υποστήριξαν µετ’ επιτάσεως ότι ο νέος εκλογικός νόµος 
θα έπρεπε να περιέχει ρύθµιση για τους ανθρώπους αυτούς, 
κάτι τέτοιο δεν συνέβη, κι έτσι, για άλλη µια φορά, οι απόδηµοι 
και «οικονοµικοί µετανάστες» µένουν εκτός των εκλογικών 
διαδικασιών. Να σηµειωθεί εδώ ότι στις πρόσφατες προεδρικές 
εκλογές στην Αυστρία ο νικητής προέκυψε από την καταµέτρηση 
των επιστολικών ψήφων των απόδηµων Αυστριακών.

ΤΟ ΜΕΓΑ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ 
ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
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Περίπου 34.000 ευρώ (1.100 ευρώ 
το τετραγωνικό!) κοστίζει το κάθε 
κοντέινερ για πρόσφυγες στα ∆ιαβατά 
της Θεσσαλονίκης, ενώ το υπουργείο 
Υποδοµών αγόρασε για τον Ελαιώνα στην 
Αθήνα έναντι 11.800 ευρώ.

Εξηγήσεις από τον υπουργό Εσωτερικών και ∆ιοι-
κητικής Ανασυγκρότησης για το κόστος της κα-
τασκευής των δοµών φιλοξενίας προσφύγων ζη-
τούν µε ερώτησή τους δέκα βουλευτές (επτά από 
τη ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη και τρεις από το 

Ποτάµι), επικαλούµενοι δηµοσίευµα της FS της 16ης Ιουλίου. 
Οι δέκα βουλευτές ρωτούν γιατί οι υπηρεσίες του υπουργείου 
απέρριψαν την πρόταση της µη κυβερνητικής οργάνωσης ASB 
να κατασκευάσει έναν ηµιµόνιµου χαρακτήρα οικισµό έναντι 
2,5 εκατ. ευρώ θεωρώντας το ποσό ανεπαρκές και προϋπολογί-
ζοντας 8,6 εκατ. ευρώ, αν και η ∆ιεύθυνση Ανθρωπιστικής Βο-
ήθειας (DG-ECHO) της Ε.Ε. είχε αποφασίσει να διαθέσει αυτό 
το ποσό, κρίνοντας ότι επαρκεί για την κατασκευή.

Όπως προκύπτει από το έγγραφο µε ηµεροµηνία 6 Ιουλίου 
2016 που δηµοσιεύει σήµερα η FS, η ASB πρότεινε να υποβλη-
θεί στην ECHO κοινό σχέδιο ASB-υπουργείου για να χρηµα-
τοδοτηθεί η κατασκευή του συγκεκριµένου οικισµού µε 4,5 
εκατ. ευρώ: «Το αρχικό ποσό των 8,5 εκατ. ευρώ που προτείνετε 
δεν µπορεί να υλοποιηθεί. Είναι πιο πιθανό µόνο το µισό του 
ποσού να είναι διαθέσιµο».

Στην ίδια επιστολή επισηµαίνεται όµως η στενότητα του 
χρόνου, καθώς η προθεσµία για αλλαγές στον προϋπολογισµό 
της ECHO ολοκληρωνόταν στις 11 Ιουλίου. Όµως και πάλι η α-
πάντηση του υπουργείου ήταν αρνητική, χωρίς καµία αναφορά 
στο θέµα του χρόνου. «Λυπάµαι, αλλά δεν µπορούµε να συµ-
φωνήσουµε γι’ αυτό τον συγκεκριµένο χώρο. Χαίροµαι όµως 
που σας ενηµερώνω ότι εξετάζουµε την πιθανότητα να συνερ-
γαστούµε µε την ASB στην κατασκευή ενός νέου οικισµού» α-
ναφέρεται στην απάντηση του υπουργείου.

Από το θέµα αυτό προκύπτουν δύο ερωτήµατα που οι υπηρε-
σίες του υπουργείου πρέπει να απαντήσουν, αν και δεν έχει τεθεί:
• Πόσες αλλαγές ευνοϊκές για τη χρηµατοδότηση δοµών στην 
Ελλάδα, τροποποιήσεις στον προϋπολογισµό της ECHO, προ-
τάθηκαν µέχρι τις 11 Ιουλίου;
• Έχει ανατεθεί η κατασκευή του οικισµού στη SOFTEX; Σε 
ποια οργάνωση και έναντι ποιου τιµήµατος; Θα χρηµατοδοτη-
θεί από την ECHO;

Πόσο πάει ο οικίσκος;
Το ποσό των 8,5 εκατ. ευρώ, το οποίο οι υπηρεσίες του υπουρ-
γείου έκριναν απαραίτητο, σηµαίνει ότι κατά µέσο όρο καθένας 
από τους οικίσκους θα κοστίζει περίπου 34.000 ευρώ, δηλαδή 
περίπου 1.100 ευρώ το τετραγωνικό κατά µέσο όρο, χωρίς να υ-
πάρχει κόστος γης, καθώς θα γίνουν σε νοικιασµένο οικόπεδο. 
Όσο δηλαδή κοστίζει η αγορά διαµερίσµατος 80 τετραγωνικών 
περιµετρικά του κέντρου της πόλης. Αν το κοντέινερ πρόκειται 
να χρησιµοποιηθεί για τρία χρόνια, αντιστοιχεί σε µηναίο ενοί-
κιο περίπου 1.000 ευρώ, που ελάχιστες κατοικίες, ακόµη και 
στην πλατεία Αριστοτέλους ή στην παραλία, έχουν στη Θεσσα-
λονίκη.

Οι υπολογισµοί γίνονται σε βάση τριετίας, γιατί τόσο εκτι-
µάται ότι θα διαρκέσει το πρόγραµµα, αλλά παράγοντες της α-
γοράς ακινήτων σχολίαζαν ότι και εξαετία να αφορά η χρήση, 
δεν υπάρχει στον ορίζοντα το ενοίκιο των 500 ευρώ για σχε-
δόν κανένα διαµέρισµα, όχι 30 τετραγωνικών, που είναι οι συ-
γκεκριµένοι οικίσκοι στα ∆ιαβατά, αλλά ούτε για 100 τετραγω-
νικά στην παραλία.

Άνθρωποι που γνωρίζουν το θέµα παραπέµπουν στον δι-
αγωνισµό που είχε κάνει τον Φεβρουάριο το υπουργείο Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων για τη φιλοξενία προσφύγων 
στον Ελαιώνα, στον οποίο παραγγέλθηκαν 769 οικίσκοι ένα-
ντι 9,1 εκατ. ευρώ, δηλαδή µε κόστος ανά οικίσκο στα 11.833,55 
ευρώ, περίπου όσα και η αρχική εκτίµηση της ASB, που ήταν 
2,5 εκατ. ευρώ για 250 οικίσκους. Ουσιαστικά αυτό σηµαίνει 
ότι οι υπηρεσίες του υπουργείου πρότειναν µε τα ίδια περίπου 
χρήµατα (9,1 εκατ. ευρώ έναντι 8,6 εκατ.) που το κράτος είχε 
πάρει 769 οικίσκους στην Αθήνα να κάνει η ASB 250, συνολικά 
λιγότερους από 1/3, στη Θεσσαλονίκη.

Ακολουθεί η ερώτηση των δέκα βουλευτών που αφορά τον 
οικισµό.
ΕΡΩΤΗΣΗ σε συνδυασµό µε ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓ-
ΓΡΑΦΩΝ ΠΡΟΣ τον Υπουργό Εσωτερικών και ∆ιοικητικής Α-
νασυγκρότησης
ΘΕΜΑ: Ερωτηµατικά για το κόστος κατασκευής δοµών φιλοξε-
νίας προσφύγων

Πρόσφατα δηµοσιεύµατα («Free Sunday» στις 13 και 16/17 
Ιουλίου, «Εφηµερίδα των Συντακτών» στις 21 Ιουλίου 2016) α-
ναφέρουν χειρισµούς του υπουργείου Μεταναστευτικής Πολι-
τικής σχετικά µε τη δηµιουργία νέων δοµών φιλοξενίας προ-
σφύγων οι οποίοι εγείρουν σηµαντικά ερωτήµατα.

Σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα αυτά, το συγκεκριµένο υ-
πουργείο απέρριψε προσφορά από την ανθρωπιστική οργά-

νωση ASB ανοικοδόµησης δοµής φιλοξενίας 1.500 ατόµων 
στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης και ειδικότερα στα 
∆ιαβατά, διότι έκρινε ότι το ύψος της χρηµατοδότησης των 2,5 
εκατ. ευρώ ήταν ανεπαρκές, ενώ τόσο η προσφέρουσα οργά-
νωση (µία από τις αρχαιότερες οργανώσεις στη Γερµανία µε 
1,1 εκατ. µέλη) όσο και η ∆ιεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας 
(DG-ECHO) της Ε.Ε. έκριναν το ποσό αυτό επαρκές.

Το υπουργείο αντιπρότεινε έναν προϋπολογισµό 8,6 εκατ. 
ευρώ, δηλαδή τρεισήµισι φορές υψηλότερο, χωρίς εντούτοις να 
είναι γνωστός ο λόγος της τεράστιας αυτής απόκλισης προς τα 
πάνω. Ταυτόχρονα, διεθνείς θεσµικοί οργανισµοί, καθ’ ύλην 
αρµόδιοι για το θέµα αυτό, όπως π.χ. η Ύπατη Αρµοστεία των 
Ηνωµένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, θεωρούν το ποσό των 
2,5 εκατ. ευρώ επαρκέστατο. Η ASB, δηλώνοντας την αδυναµία 
της να καλύψει µια δαπάνη 8,6 εκατ. ευρώ, προσφέρθηκε να συ-
ζητήσει ενδεχόµενη αύξηση του προϋπολογισµού της προσφο-
ράς της. Το υπουργείο απάντησε ότι δεν προτίθεται να συζητή-
σει άλλη προσφορά πλην αυτής των 8,6 εκατ., µε αποτέλεσµα 
να χαθεί η ευκαιρία αξιοποίησης των χρηµάτων της Ε.Ε., ενώ το 
ίδιο το υπουργείο αναγνωρίζει την πιεστική ανάγκη γρήγορης 
ανέγερσης νέων δοµών φιλοξενίας.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάστε:
1) Ποιες τεχνικές και οικονοµικές υπηρεσίες του υπουργείου 
αξιολόγησαν την πρόταση της ASB των 2,5 εκατ.; Ποιο ήταν το 
πόρισµά τους;
2) Ποιες τεχνικές και οικονοµικές υπηρεσίες του υπουργείου 
κατάρτισαν την πρόταση των 8,6 εκατ.;
3) Για ποιον λόγο το υπουργείο δεν ανταποκρίθηκε στην πρό-
θεση της ASB να συζητήσει νέα προσφορά, πέραν των 2,5 εκατ. 
ευρώ, και απέρριψε εκ των προτέρων κάθε ενδεχόµενο ανάλη-
ψης έργου της συγκεκριµένης οργάνωσης στη συγκεκριµένη 
τοποθεσία;
4) Ποιος φορέας του υπουργείου και µε ποια αιτιολόγηση απο-
φάσισε και κοινοποίησε στην ASB την απόρριψη της προσφο-
ράς των 2,5 εκατ. ευρώ, καθώς και την άρνηση συζήτησης για 
νέα προσφορά;
Και παρακαλούµε να µας προσκοµίσετε τα παρακάτω έγγραφα, 
σχετικά µε την ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου:
• Την πρόταση της ASB και την αξιολόγησή της από τις υπηρε-
σίες του υπουργείου.
• Την οικονοµοτεχνική πρόταση του υπουργείου, ύψους 8,6 
εκατ.
• Την απορριπτική απάντηση του υπουργείου στις προτάσεις 
της ASB.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΟΙ ΟΙΚΙΣΚΟΙ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 
ΚΟΣΤΙΖΟΥΝ ΤΡΕΙΣ ΦΟΡΕΣ 
ΟΣΟ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ!

ρεπορτάζ
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#Στην Πάρο, αδέλφια µου, στην Πάρο

Σύµφωνα µε τροπολογία που πέρασε µεσοβδόµαδα 
από τη Βουλή, καταργείται το όριο δαπανών για 
τους συνοδούς του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, του 
πρωθυπουργού και των υπουργών Οικονοµικών, 
Εξωτερικών και Άµυνας. Συνεπώς, όλοι µαζί στα 
πεντάστερα.

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Η αντιπολίτευση δεν άργησε να κάνει τη σύνδεση 
της «επείγουσας» τροπολογίας µε το επικείµενο τα-
ξίδι του πρωθυπουργού στην Πάρο, για τα εγκαίνια 
του αεροδροµίου. 

Και, αναµενόµενα, το Τwitter το διασκέδασε.

Μετά την κατακραυγή στα social media η κυβέρνη-
ση έδωσε οργισµένη απάντηση στους προπαγαΝ∆ι-
στές, ξεκαθαρίζοντας πως το ταξίδι του πρωθυπουρ-
γού στην Πάρο θα γίνει αυθηµερόν, µε ολιγοµελή 
συνοδεία και µε τα έξοδα χορηγούµενα. 

∆εδοµένης της γνωστής, µακράς σχέσης πάθους 
(και) της κυβέρνησης µε την αλήθεια, µια προσέγγι-
ση για το τι ακριβώς συνέβη µε το ταξίδι στην Πάρο, 
που συνέπιπτε και µε τα γενέθλια του πρωθυπουρ-
γού, θα µπορούσε να είναι η εξής:

Στην πραγµατικότητα, µικρή σηµασία έχει το αν είχε 
προγραµµατιστεί τελικά το τριήµερο στην Πάρο ή όχι. 
Είναι το δέντρο µπροστά στο δάσος της τροπολογίας 
για την κατάργηση του ορίου δαπανών για τους 
συνοδούς του Πτ∆, του πρωθυπουργού και των 
υπουργών Οικονοµικών, Εξωτερικών και Άµυνας. 

Ένα δάσος που θεριεύει, αν αναλογιστούµε από πού 
ξεκινήσαµε και ποιες ειδήσεις προβάλλονταν πριν 
από ενάµιση χρόνο.

Επιπλέον, µέσα στο δάσος έχει κρυφτεί κι 
άλλο ένα δέντρο. 

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο αναφορικά µε την 
τροπολογία ήταν το τάιµινγκ. 

Και µια και αναφερθήκαµε σε σηµαντικά ζητήµατα, 
όπως είναι ο στρατηγικός σχεδιασµός του πρωθυ-
πουργικού γραφείου, στην εκδήλωση όπου µας 
παρουσίασε ο πρωθυπουργός τα σχέδιά του για τη 
συνταγµατική αναθεώρηση πήραµε και µια ιδέα 
από τα καθήκοντα ενός συµβούλου στρατηγικού 
σχεδιασµού. 

Στη συνέχεια µάθαµε πως η συνταγµατική αναθε-
ώρηση θα περιλαµβάνει τη δυνατότητα διενέργειας 
δηµοψηφίσµατος εφόσον συγκεντρωθούν 500.000 
υπογραφές για εθνικά θέµατα και 1.000.000 υπογρα-
φές εφόσον πρόκειται για ψηφισµένο νοµοσχέδιο ή 
νόµο που προτείνουν οι πολίτες. 

Σίγουρα υπάρχουν κάποια θεµατάκια στα οποία 
πρέπει να βρεθεί λύση πριν προχωρήσουµε στην 
εποχή των δηµοψηφισµάτων επί παντός επιστητού. 

Σε κάθε περίπτωση, τα όποια τεχνικά και διαδικα-
στικά προβλήµατα πρέπει να ξεπεραστούν και η 
εποχή των δηµοψηφισµάτων πρέπει να ξεκινήσει, 
θα λύσει πολλά προβλήµατα.

Σίγουρα θα τύχει και ευρείας αποδοχής από τη 
Βουλή των Εφήβων. 

Αλλά αυτό είναι το λιγότερο. Σκεφτείτε απλώς τις 
προοπτικές που ανοίγονται. Να, για παράδειγµα, 
πόσο δύσκολο είναι να µαζευτούν 1 εκατοµµύριο 
υπογραφές για να κάνουµε ένα δηµοψήφισµα για 
την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ; Πόσο δύσκολο είναι να 
οργανωθούν ακροδεξιάς λογικής δηµοψηφίσµατα 
για το προσφυγικό και πόσο βέβαιοι είµαστε για το 
αποτέλεσµά τους; Πόσο δύσκολο είναι να οργανω-
θούν δηµοψηφίσµατα εναντίον των δικαιωµάτων 
της οποιασδήποτε µειοψηφίας, τα χούγια της οποίας 
δεν πολυαρέσουν στην πλειοψηφία; Και πόσο 
βέβαιοι είµαστε ότι το αποτέλεσµά τους θα είναι… 
δηµοκρατικό; Πόσο δύσκολο είναι να οργανωθεί 
κάποιο δηµοψήφισµα για εθνικό θέµα, για το οποίο 
η κυρίαρχη κουλτούρα να έρχεται σε αντίθεση µε 
τον απαραίτητο για την προάσπιση των εθνικών 
συµφερόντων κυνισµό και ρεαλισµό της εξωτερικής 
πολιτικής και το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος να 
δεσµεύσει σε ένα αδιέξοδο τις ελληνικές κυβερνή-
σεις; 

Βέβαια, όλα τα παραπάνω µικρή σηµασία έχουν 
µπροστά στον πραγµατικό στόχο της συνταγµατικής 
αναθεώρησης, της νέας µεταπολίτευσης και της 
προοπτικής της νέας Ελλάδας. 

Μπα, που να ασχολούµαστε µε τα προβλήµατα, 
δεν θέλει και πολύ να ξεφύγει η κατάσταση. Να, 
χαρακτηριστικό παράδειγµα η συζήτηση στην 
επιτροπή της Βουλής για τα δάνεια των ΜΜΕ και των 
κοµµάτων. Άναψε η συζήτηση και η αντιπαράθεση, 
η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Αννέτα Καββαδία επιτέ-
θηκε στον βουλευτή της Ν∆, στενό συνεργάτη και 
υπουργό Επικρατείας του Αντώνη Σαµαρά, ∆ηµήτρη 
Σταµάτη και τσούουπ, έγινε το «κακό».

Το τι ακριβώς έγινε είναι ξεκάθαρο.

Και έγινε τη στιγµή που...  

Κάτι που προφανώς και δεν αποτελεί δικαιολογία, 
µάλλον το αντίθετο. Όταν βγαίνει κάποιος εκτός εαυ-
τού, ξεχνάει την πολιτική ορθότητα και τις αναστολές 
και, στην προσπάθειά του να απαντήσει σε αυτόν 
που του επιτίθεται, του ξεφεύγει η µεγάλη αλήθεια. 

Σε γενικές γραµµές, ήταν µία εβδοµάδα που φορέ-
θηκε πολύ το «νέο».

Μια ανακολουθία που προκύπτει από τη νέα 
µεταπολίτευση που οραµατίζεται και προγραµµατίζει 
ο πρωθυπουργός είναι πως η παλιά µεταπολίτευση 
είναι αυτή την οποία κατηγορεί για όλα τα δεινά που 
µας έχουν βρει. 

Πόσο µάλλον όταν η εµπειρία διδάσκει πως:
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Μ
ε τις δύο θετικές γνωµοδοτήσεις, από 
τα υπουργεία Εσωτερικών και Περι-
βάλλοντος, ολοκληρώθηκε από τους 
αρµόδιους φορείς το στάδιο ελέγχου 
του περιφερειακού σχεδίου διαχείρι-
σης αποβλήτων (ΠΕΣ∆Α) της Αττικής.

Σχέδιο από µηδενική βάση
Το συνολικό σχέδιο, µε τίτλο «2η Αναθεώρηση του ΠΕΣ∆Α 
Αττικής», στην πραγµατικότητα αποτελεί σχέδιο από µηδενική 
βάση, µε έναν εξαρχής σχεδιασµό της διαχείρισης των αποβλή-
των, και υλοποιεί µια νέα φιλοσοφία και αντίληψη για την α-
ποκεντρωµένη διαχείριση, µε έµφαση στην ανακύκλωση και 
στην πρόληψη. Κατ’ αυτό τον τρόπο, η µεγαλύτερη σε παρα-
γωγή στερεών αποβλήτων περιφέρεια (πάνω από το 40% του 
συνόλου στη χώρα) ολοκληρώνει µέσω του αρµόδιου φορέα δι-
αχείρισης, του Ειδικού ∆ιαβαθµιδικού Συνδέσµου Νοµού Ατ-
τικής (Ε∆ΣΝΑ), την έγκριση του σχεδίου.

Η σύνταξη του νέου σχεδίου ήταν πρωταρχικό µέληµα της 
Περιφέρειας Αττικής, η οποία το ξεκίνησε τον ∆εκέµβριο του 
2014. Οι πολύµηνες διαδικασίες για την ολοκλήρωσή του, δε-
δοµένων και των συνθηκών αποδοχής της νέας αντίληψης σε 
έναν κλάδο όπου επί δεκαετίες λειτουργούσαν παγιωµένες κα-
ταστάσεις εκµετάλλευσης και διαχείρισης των απορριµµάτων 
(κέντρα διαλογής ανακυκλώσιµων υλικών, ανακυκλώσιµα, νο-
σοκοµειακά απόβλητα κ.ά.), εν µέρει οφείλονται στη χρονο-
βόρα εκπόνηση των τοπικών σχεδίων διαχείρισης από τους 
δήµους, µε αποτέλεσµα να δίνονται διαρκείς παρατάσεις του 
χρόνου τελικής έγκρισης. Τελικά, συντάχθηκαν 64 από τα 66 
τοπικά σχέδια, µέσα και από ανοιχτή διαβούλευση µε τους πο-
λίτες.

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ∆ΡΟΜΟΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

Τώρα το καλοκαίρι, η διάθεση µας γίνεται 
ανάλαφρη. Το ίδιο όµως πρέπει να είναι 
και η διατροφή µας. Μία ισορροπηµένη 
διατροφή, µε θρεπτικά, γευστικά και 

ανάλαφρα γεύµατα σε συνδυασµό µε επαρκή 
ενυδάτωση του οργανισµού, είναι απαραίτητη 
ιδιαίτερα όσο η θερµοκρασία ανεβαίνει. 
Στην προσπάθεια αυτή, σύµµαχος µας είναι η 

fytro. Επιλέγοντας προϊόντα µε διατροφικά οφέ-
λη και µέσα από µεγάλη ποικιλία µπορούµε να 
ετοιµάσουµε ισορροπηµένα γεύµατα εξασφαλί-
ζοντας στον οργανισµό µας θρεπτικά συστατικά 
και επάρκεια φυτικών ινών.
Πάρτε µια καλοκαιρινή γεύση: το πρωί ξεκινάµε 
την µέρα µας µε ένα µπολ ∆ηµητριακών fytro. 
Επιλέγουµε Muesli fytro µε τραγανές νιφάδες 
δηµητριακών και αποξηραµένα φρούτα. Το 
απολαµβάνουµε µε γάλα ή δροσερό γιαούρτι. 
Εναλλακτικά προτείνουµε ένα µπολ µε Νιφάδες 
Βρώµης fytro µε β-γλυκάνες ή Bran Flakes και 
Corn Flakes fytro µε βιταµίνες και σίδηρο.

Ετοιµάζουµε νόστιµα και γρήγορα σνακ, µε Ρυ-
ζογκοφρέτες και Mαρµελάδες µε Φρουκτόζη 
fytro, που θα µας χορτάσουν χωρίς να µας επι-
βαρύνουν µε περιττές θερµίδες και λιπαρά. 
Για τα γεύµατα µας επιλέγουµε δροσερές σα-
λάτες µε Πλιγούρι fytro, που είναι πλούσιο σε 
φυτικές ίνες και µαγγάνιο που συµβάλλει στη 
διατήρηση της φυσιολογικής κατάστασης των 
οστών και στην προστασία των κυττάρων από 
το οξειδωτικό στρες. Επίσης πολύ νόστιµες 
σαλάτες µπορούµε να φτιάξουµε και µε τα 
Ζυµαρικά µε αλεύρι σόγιας fytro µε φυτικές 
πρωτεΐνες, εκτός και αν προτιµήσουµε ένα 

ελαφρύ ριζότο µε µανιτάρια και Ρύζι µε φλοιό 
fytro, που είναι πηγή µαγγανίου και φωσφό-
ρου.
Φυσικά δεν ξεχνάµε όλη την ηµέρα, να ενυδα-
τώνουµε τον οργανισµό µας, µε πολλά ροφήµα-
τα και χυµούς όπου προσθέτουµε Καστανή ή 
Μαύρη Ζάχαρη fytro. 
Με την fytro οι προτάσεις είναι πολλές. Μπεί-
τε στο www.fytro.com.gr για να γνωρίσετε την 
ολοκληρωµένη σειρά προϊόντων fytro, να βρεί-
τε υπέροχες συνταγές, χρήσιµες πληροφορίες 
και ενδιαφέρουσες προτάσεις για έναν ισορρο-
πηµένο τρόπο ζωής.

Ανάλαφρο καλοκαίρι παρέα µε την fytro
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Τα βασικά σηµεία του ΠΕΣ∆Α
Εξηγώντας τη φιλοσοφία του νέου ΠΕΣ∆Α, το µέλος της Ε.Ε. 
του Ε∆ΣΝΑ Σταύρος Ιατρού δήλωσε στο ΑΜΠΕ ότι τα βασικά 
σηµεία του σχεδίου είναι τα εξής:

1) Κοινωνική συµµετοχή και συναίνεση, τόσο στο στάδιο 
σχεδιασµού όσο και στην υλοποίηση των δράσεων µε ευρεία δι-
αβούλευση. Με τη νέα φιλοσοφία του ΠΕΣ∆Α αναζητούνται ευ-
θύνες και δράσεις από κάθε πολίτη, µε την αρχή ότι η διαχεί-
ριση των απορριµµάτων απαιτεί «από πολλούς λίγα και όχι από 
λίγους πολλά», αφού έως σήµερα υπάρχει επανάπαυση, ότι ένας 
χώρος (Φυλή-Λιόσια) δέχεται περίπου 5.000 τόνους την ηµέρα. 
Πλέον, το ερώτηµα που θέτει ο νέος σχεδιασµός είναι «πώς θα 
διαχειριστούµε τα απορρίµµατα» και όχι «πού θα τα µεταφέ-
ρουµε», ακριβώς όπως ορίζει ο νόµος και το ΕΣ∆Α, ο εθνικός 
σχεδιασµός.

2) Υποχρέωση για τοπικό σχεδιασµό σε επίπεδο δήµων και 
ταυτόχρονα ο ορισµός ότι το 52% των αστικών στερεών αποβλή-
των (ΑΣΑ) θα τυγχάνει διαχείρισης µε διαλογή στην πηγή σε το-
πικό επίπεδο µε ευθύνη των δήµων, εξασφαλίζοντας άµεσα την 
αποκέντρωση στη διαχείριση.

3) Αµφισβήτηση έως και κατάργηση του όρου «ολοκληρω-
µένη εγκατάσταση διάθεσης απορριµµάτων» (ΟΕ∆Α). Οι µονά-
δες επεξεργασίας διαχωρίζονται από τους χώρους τελικής διάθε-
σης, ενώ το σύνολο των εγκαταστάσεων αποκεντρώνονται και ε-
γκαθίστανται σε όλη την Αττική.

4) Αξιοποίηση των εξοφληµένων λατοµείων-µεταλλείων, τα 
οποία εξετάζονται κατά προτεραιότητα ώστε να επιλεγούν ως 
χώροι για διάφορες δοµές διαχείρισης στερεών αποβλήτων στην 
προοπτική κυρίως της αποκατάστασής τους, σε συνέργεια µε τη 
διαχείριση των αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδα-
φίσεων (ΑΕΚΚ) και των γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων και 

µε την απορρόφηση µέρους του παραγόµενου compost. Η Ατ-
τική διαθέτει 154 τέτοια λατοµεία-µεταλλεία, που ήδη ταυτο-
ποιούνται και αξιολογούνται ώστε να δώσουν λύσεις στο πλαί-
σιο της υφιστάµενης νοµοθεσίας, τόσο για χώρους εγκατάστα-
σης πράσινων σηµείων, µεικτά επικίνδυνα απόβλητα (ΜΕΑ) και 
µονάδων βιοαποβλήτων, όσο και για χώρους τελικής διάθεσης 
υπολειµµάτων για περιβαλλοντική και µορφολογική αποκατά-
στασή τους.

5) Υιοθέτηση µαζί µε την αρχή της αποκέντρωσης και της 
αρχής της εγγύτητας για την εγκατάσταση µονάδων διαχείρι-
σης (ιδίως ΜΕΑ και µονάδων επεξεργασίας βιοαποβλήτων), έτσι 
ώστε στην πράξη να απαιτούνται ελάχιστοι έως καθόλου σταθµοί 
µεταφόρτωσης (ΣΜΑ), βεβαίως όµως όχι κεντρικοί ΣΜΑ.

«Άδικος και ετεροβαρής ο υφιστάµενος 
ΠΕΣ∆Α»
Ο κ. Ιατρού τόνισε ότι «µε τα παραπάνω δεδοµένα, τις αρχές, τη 
φιλοσοφία, τη νοµοθεσία και την πολιτική µας βούληση, υπάρ-
χει πλήρης ανατροπή του υφιστάµενου ΠΕΣ∆Α, ο οποίος ήταν 
συγκεντρωτικός, άδικος, ετεροβαρής, αντίθετος µε τη νέα από το 
2012 νοµοθεσία και κυρίως ανεφάρµοστος και αναποτελεσµατι-
κός. Απόδειξη ότι ελάχιστες δράσεις από αυτά που προέβλεπε 
έχουν προχωρήσει, ενώ ισχύει ουσιαστικά από το 2003, κεντρι-
κές εγκαταστάσεις δεν έχουν ολοκληρωθεί, ακόµα και εγκατα-
στάσεις ΣΜΑ παραµένουν µόνο στον σχεδιασµό, ενώ ουσια-
στικά µία και µόνο περιοχή στην Αττική (Φυλή-Λιόσια) αποτε-
λεί τον χώρο τελικής διάθεσης-επεξεργασίας».

Από την πλευρά της, η περιφερειάρχης Αττικής Ρένα ∆ού-
ρου µετά τη δηµοσιοποίηση των δύο θετικών γνωµοδοτήσεων 
τόνισε ότι «η µεγάλη αλλαγή που επιφέρει ο υπό αναθεώρηση 
περιφερειακός σχεδιασµός µπορεί να διασφαλιστεί µόνο µέσα 

από την εγρήγορση και την ενεργοποίηση των πολιτών. Ενεργο-
ποίηση µε εκδηλώσεις όπως αυτή που οργανώθηκε την Τετάρτη 
13 Ιουλίου στην πλατεία Άνω Λιοσίων από φορείς και συλλογι-
κότητες», προσθέτοντας χαρακτηριστικά ότι «οι πολίτες αποτε-
λούν την αποτελεσµατικότερη ασφαλιστική δικλείδα και την κα-
λύτερη εγγύηση επιτυχίας του νέου σχεδιασµού».

Εν τω µεταξύ, µε στόχο την ευαισθητοποίηση και την ενεργό 
συµµετοχή µαθητών και πολιτών, το πρόγραµµα ανακύκλωσης 
χαρτιού σε σχολεία και δηµοτικά κτίρια περιλαµβάνει δράσεις 
ενηµέρωσης για την ανακύκλωση, καθώς και την τοποθέτηση 
ειδικών κάδων από χαρτόνι σε σχολικά κτίρια και δηµαρχεία. 
Ακολούθως, θα τοποθετηθούν µεταλλικοί κάδοι 1.100 λίτρων 
(πράσινου χρώµατος µε κίτρινο καπάκι) στον εξωτερικό χώρο 
των σχολείων και των δηµαρχείων, που θα συλλέγονται µε τα 
ειδικού τύπου απορριµµατοφόρα του Ε∆ΣΝΑ και θα µεταφέρουν το 
υλικό προς ανακύκλωση. Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί σε 
συνεργασία µε τους δήµους και το υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευµάτων.
Επισηµαίνεται ότι είναι η πρώτη χρονιά που ο Ε∆ΣΝΑ παρέλαβε 
έντυπο υλικό (τετράδια, διαγωνίσµατα κ.λπ.) από την εκκαθάριση 
των αρχείων των βαθµολογικών κέντρων της Αττικής. 
Συγκεκριµένα, την Τρίτη 12 Ιουλίου υπάλληλοι του τµήµατος 
∆ιαλογής στην Πηγή (∆σΠ) της ∆ιεύθυνσης Ανακύκλωσης του 
Ε∆ΣΝΑ παρέλαβαν τετράδια πανελλαδικών εξετάσεων ΓΕΛ 2015, 
ποσότητας περίπου πέντε τόνων, από το Βαθµολογικό Κέντρο 
Ηλιούπολης.

Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ

Μια έξυπνη υπηρεσία για γρήγορο Internet 
στο σπίτι και στο εξοχικό µε µία µόνο κίνηση!SIMPLEfi 

Τον πιο απλό τρόπο για γρήγορο Internet στο σπίτι ή στο 
εξοχικό, προσφέρει η WIND, χάρη στη νέα, ευέλικτη λύση 
SIMPLEfi. 

Με την υπηρεσία SIMPLEfi, οι πελάτες εξασφαλίζουν γρήγορο και σταθερό Internet στο σπίτι 
ή το εξοχικό τους, πιο εύκολα από ποτέ. 
Το µόνο που χρειάζεται, είναι να αγοράσουν την υπηρεσία σε ένα κατάστηµα WIND είτε 
online στο www.wind.gr/simplefi, να τοποθετήσουν την ειδική SIM κάρτα στον εξοπλισµό 
που θα παραλάβουν άµεσα και να τον συνδέσουν στην πρίζα του ρεύµατος. Με τον τρόπο 
αυτό, εξασφαλίζουν ασύρµατη σύνδεση στο διαδίκτυο µε υψηλές ταχύτητες που προσφέρει 
το νέο 4G δίκτυο της WIND. 
Η υπηρεσία SIMPLEfi είναι ιδανική για όσους µετακινούνται συχνά ή έχουν περιστασιακές 
ανάγκες για γρήγορο και σταθερό internet ή ακόµα και για την περίοδο των διακοπών. ∆εν 
απαιτείται σταθερή τηλεφωνική σύνδεση και είναι εύκολο στη µεταφορά. Παρέχονται 2 βα-
σικά οκονοµικά πακέτα ώστε οι ενδιαφερόµενοι να επιλέγουν αυτό που ταιριάζει καλύτερα 
στις ανάγκες τους.
Όλη η διαχείριση της υπηρεσίας και ο έλεχγος της χρήσης, γίνεται πολύ απλά, µέσω του 
φιλικού online περιβάλλοντος MyWIND, όπου οι συνδροµητές έχουν τη δυνατότητα να ενη-
µερώνονται ανά πάσα στιγµή για την κατανάλωση τους ή να επιλέξουν επιπλέον GB για πε-
ρισσότερη χρήση. 
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Ω
ς επιτυχία χαρακτηρίζει η γραµµα-
τέας της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ Αφροδίτη 
Θεοπεφτάτου την ψήφιση της απλής 
αναλογικής από τη Βουλή την περα-
σµένη εβδοµάδα, τονίζοντας ότι κα-

τοχυρώθηκε ένα πάγιο αίτηµα της Αριστεράς, ενώ 
όσον αφορά τις προτάσεις της κυβέρνησης για τη 
συνταγµατική αναθεώρηση, υπογραµµίζει ότι είναι 
αναγκαίο ένα πλαίσιο νέας λειτουργίας.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα το σχόλιό σας για την 
ψήφιση του νέου εκλογικού νόµου από τη 
Βουλή. Αποτελεί επιτυχία ή αποτυχία για την 
κυβέρνηση;
Η απλή αναλογική είναι πλέον νόµος του κρά-
τους, θα εφαρµοστεί από τις µεθεπόµενες εκλο-
γές. Τα άρθρα του ψηφίστηκαν µε ευρεία πλειο-
ψηφία από 163 έως 180 ψήφους. Η επιτυχία είναι 
ότι κατοχυρώθηκε ένα πάγιο αίτηµα της Αριστε-
ράς και η αποτυχία ανήκει στα κόµµατα του δη-
µοκρατικού τόξου που, ενώ στα λόγια συντάσσο-
νταν µε αυτό το αίτηµα, άφησαν αυτή την ευκαι-
ρία να πάει χαµένη.

Πώς κρίνετε τη στάση της αντιπολίτευσης κατά 
την ψηφοφορία αυτή;
Όσον αφορά τη Ν∆, η στάση της ήταν αναµενό-
µενη. ∆εν πιστεύει στην απλή αναλογική, δεν πι-
στεύει στην ισοτιµία της ψήφου, εκπροσωπούσε 
και εκπροσωπεί ένα µεγάλο µέρος του ελληνικού 
κατεστηµένου και των συµφερόντων του. Η στάση 

όµως του Ποταµιού και κυρίως του ΠΑΣΟΚ; Η 
∆ηµοκρατική Συµπαράταξη είχε προγραµµατική 
της θέση για απλή αναλογική και κατάργηση του 
µπόνους. Υποθέτουµε δεν την ψηφίζει επειδή στην 
πολιτική της ερµηνεία αυτό συνδέεται µε κάποιου 
τύπου πολιτικό όφελος ή σχεδιασµό του ΣΥΡΙΖΑ 
και όχι σε σχέση µε το συµφέρον το δικό της, της 
χώρας, των πολιτών και της δηµοκρατίας. Το δε 
Ποτάµι, ευθυγραµµιζόµενο πλήρως µε τη λογική 
των κυρίαρχων media, επισύρει τον φόβο της εν-
δεχόµενης ύπαρξης πολλών κοµµάτων στη Βουλή 
και την ακυβερνησία, όταν όλη η ρητορική του, 
ακόµη και οι λόγοι της ίδρυσής του, ήταν η επιδί-
ωξη για νέα πρόσωπα, νέα κόµµατα και νέες δυ-
νάµεις στην πολιτική!

Πώς σχολιάζετε τις πληροφορίες ότι µε την 
αλλαγή του εκλογικού νόµου προοιωνίζεται 
πρόωρη προσφυγή στις κάλπες;
Η χώρα έχει ζήσει πολλές φορές στο παρελθόν 
εκλογικούς νόµους που η εκάστοτε κυβέρνηση 
τους έραβε στα µέτρα της ή στα µέτρα του δικοµ-
µατισµού ενόψει της επόµενης εκλογικής ανα-
µέτρησης. Φέραµε αυτή τη σηµαντική δηµοκρα-
τική µεταρρύθµιση σε ουδέτερο πολιτικά χρόνο, 
η δε επιβεβαίωση για τη βαθιά θέση αρχών α-
ποδεικνύεται και από το γεγονός ότι προτείνουµε 
η απλή αναλογική να αποτελέσει µέρος της συ-
νταγµατικής αναθεώρησης, ώστε να είναι πάγιο 
εκλογικό σύστηµα της χώρας µας και όχι πολιτι-
κός καιροσκοπισµός.

∆εν µπορούµε να 
συνεχίζουµε σε εν γνώσει 
µας λάθος δρόµους. Πλέον 
όλοι, κυρίως οι Ευρωπαίοι 
για να είµαι ειλικρινής, 
καταλαβαίνουν ότι 
η έξοδος από την 
οικονοµική κρίση 
δεν προχωρά 
µε στραγγαλισµούς 
και επιβολές.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Το νέο Σύνταγµα δεν θα προκύψει 
µόνο από συναινέσεις αλλά 

και από πολιτικές συγκρούσεις»

Αφροδίτη Θεοπεφτάτου, γραµµατέας της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ, 
βουλευτής Κεφαλονιάς

Ο πρωθυπουργός παρουσίασε τις προτάσεις 
της κυβέρνησης για τη συνταγµατική αναθεώ-
ρηση. Πώς τις κρίνετε;
Η κρίση των τελευταίων ετών δεν έχει µόνο οικο-
νοµικές πτυχές αλλά είναι πρωτίστως µια κρίση 
αρχών και αξιών, απαξίωση του πολιτικού συ-
στήµατος, ανάγκη ανασυγκρότησης του οικονο-
µικού και κοινωνικού κράτους. Αναγνωρίζοντας 
την αναγκαιότητα ενός νέου πλαισίου λειτουργίας, 
ο πρωθυπουργός κατέθεσε µια πρόταση βασι-
σµένη σε πέντε άξονες: α) δέσµη αλληλοσυνδε-
όµενων µεταρρυθµίσεων στην αρχιτεκτονική του 
πολιτεύµατος, β) ενίσχυση των θεσµών άµεσης 
δηµοκρατίας, γ) ενίσχυση του κράτους δικαίου, δ) 
σχέσεις κράτους-Εκκλησίας, ε) κοινωνικά δικαι-
ώµατα. Ανοίγει έτσι µια συζήτηση µε τα πολιτικά 
κόµµατα, τους επιστήµονες, τους αυτοδιοικητι-
κούς φορείς και την κοινωνία.

Θεωρείτε ότι οι προτάσεις αυτές θα µπορέ-
σουν να οδηγήσουν σε ευρύτερες συναινέσεις 
στη Βουλή;
Το νέο Σύνταγµα δεν θα προκύψει µόνο από συ-
ναινέσεις, τις οποίες θα αναζητήσουµε στις δηµο-
κρατικές πολιτικές δυνάµεις, αλλά και από πολιτι-
κές συγκρούσεις. Εξάλλου, προκειµένου να αντι-
µετωπίσουµε τα καυτά προβλήµατα της κοινωνίας 
δεν χρειάζονται µόνο συναινέσεις ή συγκρούσεις 
αλλά µια διαφορετική πολιτική κουλτούρα. Το παλιό 
πολιτικό σύστηµα και η τεχνοκρατική ελίτ θέλουν 
να περιορίσουν τη διαδικασία της αναθεώρησης σε 
στενά πλαίσια. Ο φόβος απέναντι στη λαϊκή κρίση, 
ο φόβος για την κοινωνία, τις διαιρέσεις, τις αντι-
θέσεις και τις συγκρούσεις της, ο φόβος για την 
ίδια τη δηµιουργική διαβούλευση µεταξύ όλων, 
χαρακτηριστικό µιας αριστοκρατικής αντίληψης, 
δεν αντικατοπτρίζεται µόνο στο περιεχόµενο των 
επιµέρους προτάσεών τους.

Τι θα κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ αν η αντιπολίτευση ζη-
τήσει αλλαγές και παρεµβάσεις επί των προ-
τάσεων αυτών;
Θα συζητήσουµε και θα αξιοποιήσουµε όλες τις 
δυνατότητες για συναινέσεις, το κάναµε άλλωστε 
και στον εκλογικό νόµο. Να είµαστε όµως ξεκά-
θαροι σε κάτι: δεν θα ακυρώσουµε το πνεύµα 
και τον πυρήνα των προτάσεών µας, δεν θα κά-

νουµε τη µεταρρύθµιση που προτείνουµε µη µε-
ταρρύθµιση, θα κάνουµε βήµατα µπροστά, δεν θα 
πάµε σηµειωτόν.

Πάντως, πιο πιεστικό φαίνεται ότι είναι το ζή-
τηµα της διαπραγµάτευσης µε τους δανει-
στές για τη δεύτερη αξιολόγηση του ελληνι-
κού προγράµµατος. Στο επίκεντρό της θα είναι 
τα εργασιακά. Ποια νοµίζετε ότι θα πρέπει να 
είναι η στάση της κυβέρνησης;
Η χώρα χρειάζεται υποστήριξη και προστασία της 
εργασίας και όχι απορρύθµιση. Η εκτίµησή µου 
είναι ότι η δεύτερη αξιολόγηση θα είναι σαφώς πιο 
βατή και «εύκολη» από την πρώτη. Η χώρα είναι 
και πολιτικά και διαπραγµατευτικά πιο ισχυρή, ορ-
γανώνει την επιστροφή της στην ανάπτυξη και στις 
επενδύσεις. Έχουµε µιλήσει αναλυτικά για την α-
νάγκη να επανέλθουν οι συλλογικές διαπραγµα-
τεύσεις, να γίνει η Ελλάδα µια φυσιολογική ευ-
ρωπαϊκή χώρα και στα εργασιακά, να υιοθετή-
σουµε τις βέλτιστες πρακτικές του παγκόσµιου 
οργανισµού εργασίας. Υπάρχουν ακραίες φωνές 
στη διαπραγµάτευση, όπως αυτές του ∆ΝΤ, δεν 
είναι η πλειοψηφία, δεν θα επιβάλουν την ατζέντα.

Αν οι δανειστές επιµείνουν στη «σκληρή» 
γραµµή τους, τι πιστεύετε ότι θα πρέπει να 
πράξει η κυβέρνηση;
Από το 2010 η λέξη «µεταρρύθµιση» ήταν συνώ-
νυµη µε την περιστολή εργασιακών δικαιωµάτων 
και τη συρρίκνωση µισθών και κοινωνικού κρά-
τους. Τα επίχειρα αυτής της πολιτικής αναγνωρί-
ζονται ως καταστροφικά ακόµη και από την ηγε-
σία του ∆ΝΤ. ∆εν µπορούµε να συνεχίζουµε σε 
εν γνώσει µας λάθος δρόµους. Πλέον όλοι, κυ-
ρίως οι Ευρωπαίοι για να είµαι ειλικρινής, κατα-
λαβαίνουν ότι η έξοδος από την οικονοµική κρίση 
δεν προχωρά µε στραγγαλισµούς και επιβολές. 
Η Ελλάδα έχει πληρώσει τεράστιο τίµηµα από 
τις λάθος πολιτικές για να βγει από την κρίση, η 
ευρύτερη περιοχή στα ανατολικά µας, που ταυ-
τόχρονα είναι και τα ανατολικά σύνορα της Ε.Ε., 
χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη αστάθεια. Το συµ-
φέρον της Ελλάδας, αλλά προφανώς και της Ευ-
ρώπης, είναι η Ελλάδα να είναι µια σταθερή χώρα 
σε ανάπτυξη, µια ειρηνική και δηµοκρατική χώρα 
στη ΝΑ Μεσόγειο.
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Τ
ον τελευταίο καιρό έχει α-
νοίξει στη χώρα µια µεγάλη 
συζήτηση για τα funds και 
τη λειτουργία τους στην Ελ-
λάδα. Όλη αυτή η συζήτηση 
επικεντρώνεται στο γεγονός 

ότι τα funds θα αγοράσουν τα δάνεια από τις 
τράπεζες και µέσω της επιδίωξης ανάκτησης 
αυτών θα εκποιήσουν την υποθηκευµένη πε-
ριουσία των Ελλήνων κοψοχρονιά. ∆εν έγινε 
σχεδόν καθόλου λόγος για την άλλη, µάλλον 
σηµαντικότερη, δραστηριότητα την οποία α-
ναµένεται να αναλάβουν τα funds και η οποία 
µάλιστα, πρώτη, υλοποιείται ήδη: τη διαχεί-
ριση των κόκκινων δανείων.

Ο πρόσφατος νόµος (4389/16) προέβλεψε 
δύο δυνατότητες για τα funds. Η πρώτη είναι 
η δυνατότητα να αγοράσουν τα δάνεια από τις 
τράπεζες και στη συνέχεια να επιδιώξουν την 
ανάκτησή τους, κυρίως µέσα από διαδικασίες 
αναγκαστικής είσπραξης, δηλαδή πλειστηρια-
σµούς. Η δεύτερη δυνατότητα είναι να αναλά-
βουν για λογαριασµό των τραπεζών τη διαχεί-
ριση των καθυστερηµένων δανείων (καταγ-
γελµένων ή µη).

Η διαχείριση των καθυστερούµενων δα-
νείων περιλαµβάνει ως πιθανές ενέργειες: την 
επικοινωνία µε τον οφειλέτη, την εξέταση των 
προϋποθέσεων βιωσιµότητας (δανείου και ο-
φειλέτη, ειδικά αν αυτός είναι επιχείρηση), 
προσπάθεια συντονισµού περισσότερων πι-
στωτών, χρηµατοδότηση στο πλαίσιο διακα-
νονισµού και φυσικά επιδίκαση και αναγκα-
στική είσπραξη. Προβλέπεται από τον νόµο 
και αυξηµένο µετοχικό κεφάλαιο, εάν µια τέ-
τοια εταιρεία θέλει να έχει τη δυνατότητα να 
χρηµατοδοτεί τους οφειλέτες στο πλαίσιο δι-
ακανονισµού.

Ήδη Eurobank και Alpha Bank εξήγγει-
λαν, από κοινού µε δύο αλλοδαπές εταιρείες, 
τη δηµιουργία µιας εταιρείας διαχείρισης ε-
πιχειρηµατικών δανείων, στην οποία, σύµ-
φωνα µε τις επίσηµες ανακοινώσεις, θα ανατε-
θεί η διαχείριση επιλεγµένων δανείων, αφού 
πρώτα αυτά εξεταστούν διεξοδικά, πριν από 
την ανάθεση.

Μετά από µια τέτοια ανάθεση οι τράπεζες 
απαλλάσσονται από χρόνο και χρήµα για ένα 
έργο το οποίο, έτσι κι αλλιώς, δεν γνωρίζουν 
καλά. Ήταν τελείως διαφορετικός ο έως τώρα 
προσανατολισµός τους και επιπλέον οι µειώ-
σεις προσωπικού και οι συνταξιοδοτήσεις τις 
αποψίλωσαν από στελέχη έµπειρα, που γνώ-
ριζαν την επιχειρηµατικότητα και τη λειτουρ-
γία επιµέρους κλάδων. Ο δε αριθµός των δα-
νείων που χρήζουν ειδικής εξέτασης είναι τε-
ράστιος και δύσκολα διαχειρίσιµος ποσοτικά.

Από την πλευρά του οφειλέτη, ειδικά αν 
αυτός είναι ή ασκεί επιχείρηση, οποιοσδή-
ποτε διακανονισµός περιλαµβάνει, περίπου 
αυτονόητα πια, µειώσεις επιτοκίου, κούρεµα 
δεδουλευµένων τόκων (ίσως και κεφαλαίου) 
και, προκειµένου η επιχείρηση είτε να συνε-
χίσει να λειτουργεί είτε να αυξήσει την απο-
δοτικότητα και την κερδοφορία της, κεφάλαιο 
κίνησης, το οποίο θα του παράσχει η εταιρεία 
διαχείρισης απαιτήσεων. Οι τράπεζες πολύ 
δύσκολα θα έδιναν τα περιορισµένα κεφάλαια 
που διαθέτουν προς δανεισµό σε µια εταιρεία 
που ήδη τους οφείλει. Είναι αυτονόητο ότι ο 

διαχείρισης απαιτήσεων να χρηµατοδοτούν 
τους οφειλέτες, οι οποίοι βεβαίως είναι απο-
κλεισµένοι από το τραπεζικό σύστηµα, τις κα-
θιστά στην πραγµατικότητα ένα παράλληλο 
χρηµατοδοτικό σύστηµα.

Είναι γεγονός ότι οι µικροµεσαίες ελλη-
νικές επιχειρήσεις είναι κυρίως οικογενεια-
κές ή παρεΐστικες και δεν υπάρχει ακόµη ανα-
πτυγµένη η κουλτούρα της µεταβίβασης µετο-
χικού κεφαλαίου ή διοίκησης σε εν δυνάµει 
επενδυτές, ακόµη και όταν οι επιχειρήσεις 
κλονίζονται σοβαρά. Είναι όµως σαφές ότι 
από την ώρα που οι νοµοθετικές βάσεις έχουν 
τεθεί, η σχετική αντίληψη είναι θέµα χρόνου 
να διαµορφωθεί.

Ένα παράλληλο «τραπεζικό» σύστηµα 
έχει προβλεφθεί για τις κλονισµένες πλην βι-
ώσιµες επιχειρήσεις και δεν είναι τυχαίο ότι ο 
νόµος προβλέπει εποπτεία των εταιρειών δι-
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επιχειρηµατίας που θα δεχτεί όλα αυτά ουσι-
αστικά θα δεχτεί να εκχωρήσει για ορισµένο 
διάστηµα ή για πάντα τουλάχιστον τη διοί-
κηση της εταιρείας του ή να ανταλλάξει χρέος 
µε µετοχικό κεφάλαιο.

Νοµικά και ηθικά διλήµµατα
Από τη δραστηριότητα αυτή, όµως, είναι δυ-
νατό να προκύψουν σοβαρά ηθικά διλήµµατα. 
Μια επιχείρηση της οποίας θα κουρευτούν οι 
υποχρεώσεις και θα χρηµατοδοτηθεί µε κε-
φάλαια κίνησης, από θαµµένη που ήταν, απο-
κτά περίπου προβάδισµα έναντι του ανταγω-
νιστή της ο οποίος µάτωσε, έχει πληρώσει και 
θα συνεχίσει να πληρώνει µε κανονικά (χωρίς 
κούρεµα) επιτόκια όλα όσα δανείστηκε στο 
παρελθόν, αναστέλλοντας ενδεχοµένως είτε 
την παραπέρα ανάπτυξή της είτε τον εκσυγ-
χρονισµό της. Μια επιχείρηση που θα «ανα-
στηθεί» µέσα από έναν τέτοιο διακανονισµό 
µπορεί να ασκήσει µέχρι και αθέµιτο αντα-
γωνισµό απέναντι στις οµοειδείς της. Αν δεν 
λειτουργήσει και ως πολιορκητικός κριός εις 
βάρος τους.

Έχει τεράστια σηµασία το τι θα γίνει και 
το πώς θα γίνει. Η δυνατότητα των εταιρειών 

Η δυνατότητα των εταιρειών 
διαχείρισης απαιτήσεων 
να χρηµατοδοτούν τους 
οφειλέτες, οι οποίοι βεβαίως 
είναι αποκλεισµένοι από 
το τραπεζικό σύστηµα, τις 
καθιστά στην πραγµατικότητα 
ένα παράλληλο 
χρηµατοδοτικό σύστηµα.

αχείρισης απαιτήσεων από την Τράπεζα της 
Ελλάδος µε κανόνες παρόµοιους και εξίσου 
αυστηρούς µε αυτούς των τραπεζών. Ο ίδιος 
ο νόµος θεωρεί ότι τα δάνεια που θα δοθούν 
από τις εταιρείες διαχείρισης στο πλαίσιο δια-
κανονισµών λογίζονται ως τραπεζικά.

Επειδή όµως οι ισορροπίες στην αγορά 
γενικά και σε κάθε επιµέρους κλάδο είναι 
πλέον λεπτές και ασταθείς, η είσοδος νέων 
παικτών και κεφαλαίων µπορεί εύκολα να α-
νατρέψει τα δεδοµένα.

Πέρα από την Τράπεζα της Ελλάδος, πρέ-
πει να θεωρήσουµε δεδοµένο ότι και η Επι-
τροπή Ανταγωνισµού θα έχει πολλή δουλειά 
στο µέλλον και να ελπίσουµε ότι θα ανταπο-
κριθεί στις νέες αυτές συνθήκες µε εξαιρετικό 
επαγγελµατισµό και αποτελεσµατικότητα.

*Ο ∆ηµήτρης Γαλλής είναι δικηγόρος.

ΧΩΡΙΟ Ψ: ΜΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΨΥΧΗΣ

Πόσοι ψυχολόγοι χωράνε σε ένα χωριό του Πηλίου; Αν και ακούγεται σαν ανέκδοτο, δεν 
είναι. Τουλάχιστον όχι για την Αταλάντη Απέργη και τον ∆ηµήτρη Παντελή, δύο ψυ-
χοθεραπευτές αθεράπευτα ερωτευµένους µε το παραδοσιακό χωριό Πινακάτες, όπου 

γνωρίστηκαν όταν ήταν ακόµη παιδιά. Εν µέσω της κρίσης που µας περιτριγυρίζει, εντός και 
εκτός, οι δυο τους εµπνεύστηκαν και κατάφεραν φέτος να στήσουν, κάτω από τα αιωνόβια πλατά-
νια και τις καστανιές, στη δροσερή και θαλερή σκιά τους, το χωριό Ψ. Έναν «τόπο» για την πρώτη 
συνάντηση ψυχοθεραπειών στο βουνό των Κενταύρων, όπου µε την εµψύχωση και τις γνώσεις έ-
µπειρων θεραπευτών θα συναντηθούν άνθρωποι µε κοινό ενδιαφέρον τη θεωρητική και βιωµα-
τική κατανόηση της έννοιας «θεραπεία της ψυχής» και της σηµαντικότητας του φυσικού περιβάλ-
λοντος στην ίδια τη θεραπευτική διαδικασία.

Από τις 18 έως και τις 28 Αυγούστου το χωριό Ψ θα περιλαµβάνει βιωµατικά εργαστήρια, πα-
ρουσιάσεις, παράλληλες δράσεις, και θα αποτελέσει έναν ιδανικό συνδυασµό απόδρασης καλο-
καιρινών διακοπών και προσωπικής εξέλιξης, στο µαγικό βουνό των Κενταύρων, γνωστό για τις 
θεραπευτικές του ιδιότητες. Οι Πινακάτες, ένα διατηρητέο χωριό µε προεδρικό διάταγµα από το 
1979, µε έντονο παραδοσιακό χρώµα, θα µεταµορφωθούν φέτος στο χωριό Ψ, ένα πεδίο συνάντη-
σης για θεραπευτές διαφορετικών προσεγγίσεων.

Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η ανταλλαγή γνώσεων και ιδεών µέσα από τον ανοιχτό, ειλι-
κρινή διάλογο και τις βιωµατικές δράσεις µεταξύ ανθρώπων από τον χώρο των ψυχοθεραπειών 
και συναφών κλάδων, αλλά και η αυθόρµητη βιωµατική έκφραση που δίνει χώρο για προσωπική 
εξέλιξη. Επαγγελµατίες και φοιτητές από τον χώρο της ψυχικής υγείας, των ανθρωπιστικών επι-
στηµών και συγγενικών κλάδων, όσοι θα ήθελαν να επιλέξουν ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα στη 
συµβουλευτική ή την ψυχοθεραπεία, αλλά και όσοι ενδιαφέρονται να γνωρίσουν περισσότερο 
τον εαυτό τους και να πειραµατιστούν µε πιο εκφραστικούς τρόπους επικοινωνίας, θα βρουν όλες 
τις πληροφορίες για τη φιλοξενία και το πρόγραµµα στη διεύθυνση www.village-psy.gr γι’ αυτή 
τη συνάντηση των ψυχών.



∆ιψήφια ανάπτυξη 
για τον Σαράντη

∆ιψήφια αύξηση πωλήσεων και καθαρών κερ-
δών ανακοίνωσε για το α΄ εξάµηνο του 2016 
ο Όµιλος Σαράντη, καθώς, όπως επισηµαίνε-
ται σε σχετική ανακοίνωση, οι ενέργειες υπο-

στήριξης των προϊόντων, η συνεχής ανανέωση του προ-
ϊοντικού χαρτοφυλακίου, καθώς και οι νέες προσθήκες 
στο χαρτοφυλάκιο του οµίλου, συντελούν στην αύξηση 
της αναγνωρισιµότητας των εµπορικών σηµάτων και 
στηρίζουν την περαιτέρω ανάπτυξή του. Με βάση τα α-
ποτελέσµατα του α΄ εξαµήνου, οι εκτιµήσεις της διοί-
κησης αφορούν σε αύξηση πωλήσεων κατά 11,2% και 
καθαρών κερδών κατά 15% στο σύνολο του έτους. Συ-
γκεκριµένα, οι ενοποιηµένες πωλήσεις του οµίλου 
κατά το α΄ εξάµηνο του 2016 ανήλθαν σε 159,64 εκατ. 
ευρώ, συγκριτικά µε 132,42 εκατ. ευρώ το α΄ εξάµηνο 
του 2015, σηµειώνοντας αύξηση κατά 20,56%. Σηµα-
ντική ανάπτυξη επέδειξαν τόσο η Ελλάδα όσο και οι 
ξένες χώρες του οµίλου. Η Ελλάδα παρουσίασε αξιο-
σηµείωτη άνοδο πωλήσεων, της τάξης του 16,89%, στα 
62,58 εκατ. ευρώ, απόδοση εντυπωσιακή συγκριτικά 
µε την τάση του δείκτη του λιανικού εµπορίου, όπως 
επισηµαίνεται στην ανακοίνωση του οµίλου. Οι ξένες 
χώρες, που αντιπροσωπεύουν το 60,80% του συνό-
λου των πωλήσεων του οµίλου, σηµείωσαν άνοδο κατά 
23,05%, στα 97,06 εκατ. ευρώ,από 78,88 εκατ. ευρώτο 
αντίστοιχο περσινό εξάµηνο. Η σηµαντική αύξηση των 
πωλήσεων, σε συνδυασµό µε την αποτελεσµατική δι-
αχείριση των λειτουργικών δαπανών και του κόστους 
παραγωγής, καθώς και την αξιοποίηση των συνερ-
γειών, οδήγησε σε διψήφια αύξηση στα κέρδη ανά µε-
τοχή, επισηµαίνεται στην ανακοίνωση. Η διοίκηση του 
οµίλου τονίζει πως είναι αφοσιωµένη στο επενδυτικό 
της πλάνο, µέσω του οποίου προσδοκεί περαιτέρω α-
νάπτυξη και δηµιουργία πρόσθετης αξία στους µετό-
χους του. Σηµειώνεται ότι κατά τη διάρκεια του α΄ ε-
ξαµήνου του 2016 ο Όµιλος Σαράντη προέβη σε πλη-
ρωµή µερίσµατος για τη χρήση του 2015 ποσού 5,5 
εκατ. ευρώ (0,16 ευρώ ανά µετοχή). Η διοίκηση επιση-
µαίνει ότι θα συνεχίσει να εκτελεί το µακροπρόθεσµο 
στρατηγικό της πλάνο, το οποίο συνίσταται τόσο στην 
ανανέωση και στον εµπλουτισµό του προϊοντικού χαρ-
τοφυλακίου σε όλες τις χώρες όπου δραστηριοποιείται 
όσο και στην αναζήτηση εξαγορών ικανών να επιφέ-
ρουν προστιθέµενη αξία, υψηλές αποδόσεις, να διευ-
ρύνουν τα περιθώρια κέρδους και να προσφέρουν συ-
νέργειες.

Κοιτάζοντας το β΄ εξάµηνο του 2016, ενόσω 
οι προκλήσεις παραµένουν, η διοίκηση είναι 
επιφυλακτική εξαιτίας των οικονοµικών και πολιτικών 
εξελίξεων που λαµβάνουν χώρα στον ευρωπαϊκό 
χώρο και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια. Εντούτοις, όπως 
σηµειώνεται, ο όµιλος είναι κατάλληλα τοποθετηµένος, 
εύρωστος οικονοµικά και οπλισµένος µε ένα ισχυρό 
χαρτοφυλάκιο εµπορικών σηµάτων. Ως εκ τούτου, 
είναι σε θέση να λάβει πρωτοβουλίες που θα αυξήσουν 
περαιτέρω τα µερίδια αγοράς και να αξιοποιήσει τυχόν 
ευκαιρίες που θα του προσδώσουν επιπλέον αξία.
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∆ιατηρείται η θετική προοπτική για τον 
Όµιλο ΤΙΤΑΝ, ο οποίος εµφανίζεται αν-
θεκτικός στις συνεχείς πρόσφατες εξελί-
ξεις στο διεθνές σκηνικό, όπως το Brexit 
και η κατάσταση στην Τουρκία. Όπως α-

ναφέρει η εταιρεία στη σχετική ανακοίνωση των α-
ποτελεσµάτων εξαµήνου, στην παρούσα συγκυρία, η 
ανακάµπτουσα αγορά των ΗΠΑ αποτελεί την κύρια 
πηγή ανάπτυξης και κερδοφορίας του ΤΙΤΑΝΑ, ενώ 
βελτίωση καταγράφει και η Αίγυπτος, λόγω της οµα-
λότερης και ανταγωνιστικότερης λειτουργίας των ερ-
γοστασίων. Η ανάκαµψη του κλάδου κατασκευών 
στις ΗΠΑ εκτιµάται ότι θα συνεχιστεί και πέραν του 
τρέχοντος έτους. Με βάση την ανάπτυξη που παρου-
σιάζει η αγορά και τις θετικές προοπτικές, ο όµιλος 
υλοποιεί εδώ και δύο χρόνια ένα ενισχυµένο επεν-
δυτικό πρόγραµµα, µε στόχο την ισχυροποίηση της 
θέσης του και τη βελτίωση της απόδοσης των δραστη-
ριοτήτων του. Σύµφωνα µε όσα ειπώθηκαν στην τη-

λεδιάσκεψη της ΤΙΤΑΝ για την ελληνική αγορά, που 
ήταν και η µοναδική µε αρνητικό πρόσηµο στις πω-
λήσεις απ’ όλες τις περιοχές δραστηριοποίησης, στο 
δεύτερο τρίµηνο θα συνεχιστεί η έµφαση στις εξαγω-
γές, ενώ θετικά σηµάδια ανάκαµψης της κατασκευα-
στικής δραστηριότητας έχουν εµφανιστεί στη ΝΑ Ευ-
ρώπη. Στον αντίποδα, στις ΗΠΑ, παρά την προσω-
ρινή παύση λειτουργίας της µονάδας στη Φλόριντα 
για προγραµµατισµένη συντήρηση, η οποία διήρκεσε 
περισσότερο απ’ όσο είχε αρχικά προβλεφθεί, συνε-
χίστηκε η αύξηση σε όγκους. Η διοίκηση του οµίλου 
κατά την παρουσίαση των αποτελεσµάτων στους ανα-
λυτές σηµείωσε ότι βρίσκεται σε συζητήσεις για µια 
κίνηση εξαγοράς στην αγορά της αµερικανικής ηπεί-
ρου, που δεν είναι οι ΗΠΑ. Οι διαπραγµατεύσεις κι-
νούνται σε θετική κατεύθυνση, ενώ το εύρος της εξα-
γοράς κυµαίνεται στα 100 εκατ. δολάρια. Σηµειώνεται 
ότι µετά την επιτυχή έκδοση του νέου οµολόγου της 
εταιρείας ο ΤΙΤΑΝ διαθέτει πλέον ρευστότητα, που 

ΤΙΤΑΝ: Με θετικό πρόσηµο στο εξάµηνο

ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ
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Με σηµαντική ενίσχυση της δρα-
στηριότητας και 1.035 νέες προ-
σλήψεις ολοκληρώθηκε το α΄ 
εξάµηνο του 2016 για τον Όµιλο 
ΑΒ Βασιλόπουλος. Ειδικότερα, οι 

ενοποιηµένες πωλήσεις διαµορφώθηκαν στο επί-
πεδο των 1.051 εκατ. ευρώ, έναντι 926 εκατ. ευρώ 
της αντίστοιχης περιόδου του προηγούµενου έτους, 
σηµειώνοντας αύξηση 13,5%.

Τα ενισχυµένα αυτά µεγέθη καταδεικνύουν ότι 
ο όµιλος συνεχίζει να κερδίζει µερίδια αγοράς, ενώ, 
όπως επισηµαίνεται, η ενδυνάµωση του κύκλου ερ-
γασιών προήλθε τόσο από οργανική ανάπτυξη όσο 
και από εξαγορές και νέα καταστήµατα franchise, 
αφού εντός του α΄ εξαµήνου του 2016 ο όµιλος ολο-
κλήρωσε 7 ανακαινίσεις καταστηµάτων και διεύρυνε 
το δίκτυό του µε συνολικά 14 νέα σηµεία πώλησης, 

Νέα σειρά αναψυκτικών 
plus ‘n light από τη Λουξ

Κίνηση µατ στην αγορά των αναψυκτικών 
έκανε η Λουξ Μαρλαφέκας, η πατρινή βι-
οµηχανία αναψυκτικών, λανσάροντας µια 
νέα σειρά ολιγοθερµιδικών προϊόντων. Η 

εταιρεία, η οποία έχει σηµαντικό µερίδιο αγοράς και 
τα προϊόντα της είναι τα πρώτα ελληνικά αναψυκτικά 
στην προτίµηση των καταναλωτών, παρουσίασε τα νέα 
αναψυκτικά Λουξ plus ‘n light, που είναι τα πρώτα ανα-
ψυκτικά στην κατηγορία light, µόνο µε φυσικά γλυκα-
ντικά (σάκχαρα φρούτων, φρουκτόζη και γλυκαντικά 
φυτικής προέλευσης), χωρίς προσθήκη ζάχαρης και 
60% λιγότερες θερµίδες.

Συγκεκριµένα, η νέα αυτή γενιά αναψυκτικών 
αποτελεί την απάντηση της Λουξ στη νέα 
καταναλωτική τάση, πάντα όµως µε έµφαση 

εκ των οποίων 4 αποτελούν προϊόν οργανικής ανά-
πτυξης, 6 προέρχονται από εξαγορές και 4 τέθηκαν 
σε λειτουργία µε τη µέθοδο του franchise. Συνολι-
κά, ο όµιλος λειτουργεί σήµερα 358 καταστήµατα.

Ιδιαίτερη αισιοδοξία προκαλεί η αξιοσηµείωτη 
άνοδος που παρουσίασαν οι πωλήσεις των συγκρί-
σιµων καταστηµάτων, η οποία διαµορφώθηκε στο 
επίπεδο του 9%, υπογραµµίζοντας ακόµη παραπάνω 
αφενός την ισχύ των µεγεθών και αφετέρου την 
υγιή βάση πάνω στην οποία συντελείται η ανάπτυ-
ξη του οµίλου, καθώς και τις θετικές µελλοντικές 
προοπτικές του. Σχολιάζοντας τα αποτελέσµατα του 
εξαµήνου, ο Λεωνίδας Βρεττάκος, COO της ΑΒ Βα-
σιλόπουλος, σηµείωσε ότι «τα αποτελέσματά μας 
υπογραμμίζουν τη δέσμευσή μας να κάνουμε όλο 
και μεγαλύτερη προσπάθεια για την ενίσχυση της 
ελληνικής οικονομίας».

στην προστιθεµένη αξία και στην απόλαυση του 
καταναλωτή. ∆ιατηρώντας τη γνώριµη αυθεντική 
γεύση Λουξ, τα προϊόντα έχουν ξεκινήσει ήδη 
να διατίθενται στην αγορά, σε τρεις γεύσεις 
(πορτοκαλάδα, λεµονάδα, Loux cola), ενώ σύντοµα η 
νέα προϊοντική γκάµα της εταιρείας θα εµπλουτιστεί 
και µε τις υπόλοιπες γεύσεις.
Η καινοτόµα αυτή σειρά αναψυκτικών έρχεται 
ως απάντηση στη στροφή των καταναλωτικών 
προτιµήσεων της αγοράς προς φυσικότερα προϊόντα, 
µε λιγότερες θερµίδες, που ταιριάζουν σε έναν πιο 
υγιεινό τρόπο διατροφής. Για την παραγωγή της η 
εταιρεία πραγµατοποίησε επένδυση 6 εκατ. ευρώ, για 
τη δηµιουργία νέας µονάδας, όπου παρασκευάζονται 
αποκλειστικά τα προϊόντα Λουξ plus ‘n light. Η 
χρηµατοδότηση της επένδυσης έγινε µε ίδια κεφάλαια, 
ενώ η εταιρεία από το 2004 έχει επενδύσει στον 
εκσυγχρονισµό της παραγωγής, αλλά και σε R&D, περί 
τα 20 εκατ. ίδια κεφάλαια.

ΑΒ: 1.035 προσλήψεις και αύξηση πωλήσεων
13,5% στο εξάµηνο

ανέρχεται σε 274 εκατ. ευρώ, τα οποία είναι τοποθε-
τηµένα κυρίως σε ευρωπαϊκές τράπεζες (218 εκατ.), 
ενώ µικρότερα ποσά υπάρχουν στις υπόλοιπες περιο-
χές δραστηριοποίησης. Μέρος του οµολόγου που εκ-
δόθηκε (109 εκατ. ευρώ) χρησιµοποιήθηκε για την α-
πόκτηση µεριδίων του οµολόγου που λήγει το 2017. 
Όσον αφορά τα οικονοµικά αποτελέσµατα, αυτά εµ-
φανίστηκαν βελτιωµένα στο α΄ εξάµηνο του 2016. Ει-
δικότερα, τα καθαρά κέρδη µετά τα δικαιώµατα µειο-
ψηφίας και την πρόβλεψη για φόρους ανήλθαν σε 9,2 
εκατ. ευρώ το α΄ εξάµηνο σε σύγκριση µε κέρδη 24,2 
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Όπως α-
ναφέρει η εταιρεία, τα καθαρά αποτελέσµατα επηρεά-
στηκαν αρνητικά από τις συναλλαγµατικές διακυµάν-
σεις, ειδικά από την υποτίµηση της αιγυπτιακής λίρας 
έναντι του ευρώ κατά 16%.Παράλληλα, ο ενοποιηµέ-
νος κύκλος εργασιών ανήλθε σε 723,8 εκατ. ευρώ, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 7,6% σε σύγκριση µε το α΄ ε-
ξάµηνο του 2015. Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, 
τόκων και αποσβέσεων αυξήθηκαν κατά 13,5% και α-
νήλθαν σε 119,5 εκατ. ευρώ. Όσον αφορά τις επιµέ-
ρους αγορές, στις ΗΠΑ συνεχίζεται η δυναµική πο-

ρεία του κλάδου κατασκευών, έτσι το α΄ εξάµηνο του 
2016 ο κύκλος εργασιών παρουσίασε άνοδο κατά 
18,8% και ανήλθε σε 372,6 εκατ. ευρώ, ενώ τα λειτουρ-
γικά κέρδη αυξήθηκαν κατά 24% και ανήλθαν σε 52,2 
εκατ. ευρώ. Στην Ελλάδα, η κατανάλωση δοµικών υ-
λικών το α΄ εξάµηνο του έτους προήλθε κυρίως από τα 
δηµόσια έργα, καθώς η ιδιωτική οικοδοµική δραστη-
ριότητα εξακολουθεί να πλήττεται από την οικονο-
µική κρίση και να κινείται πτωτικά. Σηµειώνεται ότι ο 
όγκος πωλήσεων τσιµέντου στην Ελλάδα αντιπροσω-
πεύει λιγότερο από 7% των πωλήσεων του οµίλου.

Οι εξαγωγές, οι οποίες συνεχίζουν να απορροφούν 
πάνω από τα 2/3 της παραγωγής των ελληνικών ερ-
γοστασίων, περιόρισαν σε έναν βαθµό τις επιπτώσεις 
από τη µείωση της ζήτησης στην εγχώρια αγορά. Ο 
κύκλος εργασιών του Τοµέα Ελλάδας και ∆υτικής 
Ευρώπης το α΄ εξάµηνο του έτους µειώθηκε κατά 9,1% 
και ανήλθε σε 133,4 εκατ. ευρώ. Οι αγορές της ΝΑ 
Ευρώπης παρουσίασαν ανάµεικτη εικόνα. Συνολικά 
η ζήτηση στην περιοχή παρουσίασε αύξηση σε σχέση 
µε τα επίπεδα δραστηριότητας του 2015. Ο κύκλος 
εργασιών το α΄ εξάµηνο του έτους παρουσίασε βελ-

τίωση 6,7% και ανήλθε σε 97 εκατ. ευρώ, ενώ τα λει-
τουργικά κέρδη αυξήθηκαν κατά 3,9%, σε 26,2 εκατ. 
ευρώ. Στην Αίγυπτο, η ζήτηση κινήθηκε ανοδικά το 
α΄ εξάµηνο του 2016. Τα επίπεδα παραγωγής των ερ-
γοστασίων του οµίλου έχουν επανέλθει σε επίπεδα 
αντίστοιχα µε αυτά της προ κρίσης καυσίµων εποχής. 
Στο εργοστάσιο του Beni Suef έχουν ολοκληρωθεί 
από τα τέλη Μαρτίου οι επενδύσεις που αφορού-
σαν τη λειτουργία µύλων άλεσης στερεών καυσίµων 
και στις δύο γραµµές παραγωγής, γεγονός που έχει 
επιτρέψει σταδιακή µείωση του κόστους. Τα έργα 
για την εξασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας του 
εργοστασίου της Αλεξάνδρειας είναι σε εξέλιξη και 
εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθούν µέσα στο 2016. Στην 
Τουρκία, τα αποτελέσµατα της Adocim (η οποία ανή-
κει κατά 50% στον Όµιλο ΤΙΤΑΝ) ήταν καλύτερα από 
αυτά του περασµένου έτους µε αναλογούντα κέρδη 
στον ΤΙΤΑΝΑ 2,2 εκατ. ευρώ. Τέλος, οι επενδυτικές 
δαπάνες του οµίλου το α΄ εξάµηνο του 2016 ανήλθαν 
σε 61,1 εκατ. ευρώ και ήταν κατά 20,5 εκατ. ευρώ χα-
µηλότερες από αυτές της αντίστοιχης περιόδου του 
2015.
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«Ο ειδικός παράγοντας αναστροφής του 
αντιπηκτικού χορηγείται σε άτοµα που 
υποβάλλονται σε θεραπεία µε δαβιγατράνη 
–για να αποφύγουν το εγκεφαλικό– και θα 
χρειαστούν επειγόντως χειρουργείο». 
Κωνσταντίνος Τσιούφης, αν. καθηγητής 
Καρδιολογίας

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

∆ΩΡΟ ΖΩΗΣ ΓΙΑ ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ 
ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΕΠΕΙΓΟΝΤΩΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ

Αληθινό δώρο ζωής αποτελεί η ανάπτυξη και κυ-
κλοφορία του πρώτου παράγοντα αναστροφής 
της δαβιγατράνης για τουλάχιστον 300 ασθε-
νείς ή πολυτραυµατίες τροχαίων ατυχηµάτων ε-
τησίως στην Ελλάδα, που εισάγονται στα νοσο-

κοµεία ως επείγοντα περιστατικά και πρέπει να χειρουργηθούν 
άµεσα. Τα άτοµα αυτά, που είναι µεσήλικες ή ηλικιωµένοι και 
πάσχουν από κολπική µαρµαρυγή, την πιο συχνή µορφή καρ-
διακής αρρυθµίας στην τρίτη ηλικία, ακολουθούν αγωγή µε δα-
βιγατράνη, το νέο αντιπηκτικό που τους προστατεύει από τα ε-
γκεφαλικά επεισόδια, για τα οποία ευθύνεται η κολπική µαρ-
µαρυγή. Ωστόσο, αν αυτοί οι ασθενείς χρειαστούν επειγόντως 
χειρουργείο, θα πρέπει να προηγηθεί αντιστροφή της αντιπη-
κτικής δράσης (του αντιπηκτικού που λαµβάνουν ως συστηµα-
τική αγωγή), προκειµένου να προστατευτούν από επικίνδυνες 
αιµορραγίες. Η φαρµακευτική εταιρεία Boehringer Ingelheim, 
που διαθέτει εργοστάσιο παραγωγής φαρµάκων στην Ελλάδα 
και δηµιούργησε τη δαβιγατράνη, την οποία λαµβάνουν 38.000 
Έλληνες από τους συνολικά 250.000 ασθενείς µε κολπική µαρ-
µαρυγή εντός των συνόρων, φέρνει τώρα στην κυκλοφορία τον 

πειλητική για τη ζωή αιµορραγία. Ο ειδικός παράγοντας ανα-
στροφής ονοµάζεται ιδαρουσιζουµάµπη και ανακαλύφθηκε και 
αναπτύχθηκε από επιστήµονες της Boehringer Ingelheim, η 
οποία είναι ηγέτιδα εταιρεία στον χώρο της βιοτεχνολογίας. H 
ιδαρουσιζουµάµπη είναι µονοκλωνικό αντίσωµα και διακόπτει 
εντός ολίγων λεπτών την αντιπηκτική δράση της δαβιγατράνης 
στις επείγουσες καταστάσεις.

«Τα νεότερα αντιπηκτικά, έχοντας αποδείξει την αποτελε-
σµατικότητα και την ασφάλειά τους µέσα από µεγάλες κλινικές 
µελέτες αλλά και την καθηµερινή κλινική πράξη, αποτελούν 
πλέον αγωγή ρουτίνας για την πρόληψη αγγειακών εγκεφαλι-
κών επεισοδίων στους ασθενείς µας µε κολπική µαρµαρυγή. 
Η είσοδος του πρώτου ειδικού παράγοντα αναστροφής για ένα 
από αυτά αποτελεί σηµαντική πρόοδο. Ασφαλώς η χρήση του 
παράγοντα αυτού θα είναι περιορισµένη και επιλεκτική, µια και 
αφορά λίγα περιστατικά, θα δώσει όµως σε γιατρούς και ασθε-
νείς ένα επιπλέον αίσθηµα ασφάλειας και προστασίας» εξηγεί 
από το Ιπποκράτειο Νοσοκοµείο ο δρ. Κωνσταντίνος Τσιούφης, 
αναπληρωτής καθηγητής Καρδιολογίας της Ιατρικής Σχολής Α-
θηνών και αντιπρόεδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εται-
ρείας. Αυτές οι επείγουσες καταστάσεις µπορεί να συµβούν σε 
έναν στους πενήντα ασθενείς ετησίως που λαµβάνουν αντιπη-
κτική αγωγή, ενώ εκτιµάται τελικά ότι ένα στα εκατό περιστα-
τικά θα χρειαστεί επείγον χειρουργείο. Τονίζεται ότι η ιδαρου-
σιζουµάµπη δρα αποκλειστικά στους ασθενείς που λαµβάνουν 
δαβιγατράνη. Στους υπόλοιπους χορηγούνται προπηκτικοί πα-
ράγοντες, κατά τη συµβατική αντιµετώπιση που ίσχυε µέχρι και 
σήµερα.

Η κυκλοφορία της ιδαρουσιζουµάµπης συµπίπτει χρονικά 
µε την τοποθέτηση της ελληνικής µονάδας παραγωγής φαρ-
µάκων της Boehringer Ingelheim σε εντυπωσιακή αναπτυξι-
ακή τροχιά, µε αρχική επένδυση για την ανάπτυξή της ύψους 
30 εκατ. ευρώ. Θα ακολουθήσει «άνοιγµά» της στην Αµερική, 
καθώς θα ξεκινήσει στη µονάδα που βρίσκεται επί ελληνικού ε-
δάφους παραγωγή φαρµάκων τα οποία θα εξάγονται στις ΗΠΑ.

Λίγα µόλις 24ωρα µετά την Παγκόσµια Ηµέρα 
Ηπατίτιδας αισιόδοξα είναι τα νέα ερευνητικά 
δεδοµένα σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα 
του θεραπευτικού σχήµατος µε δύο δισκία, 
το δισκίο οµπιτασβίρης/παριταπρεβίρης/
ριτοναβίρης και το δισκίο ντασαµπουβίρης, 
της βιοφαρµακευτικής εταιρείας AbbVie, που 
χορηγείται µε ή χωρίς ενέσιµη ριµπαβιρίνη. 
Τα ευρήµατα από τις έρευνες καταδεικνύουν 
ότι το 96% των ασθενών µε χρόνια ηπατίτιδα 
C γονότυπου 1 και το 100% των ασθενών 
γονότυπου 4 πέτυχαν µακροχρόνια ιολογική 
ανταπόκριση στις 12 εβδοµάδες µετά τη 
θεραπεία. Τα δεδοµένα ανακοινώθηκαν στο 
πρόσφατο ∆ιεθνές Συνέδριο Ηπατολογίας, 
επιβεβαιώνοντας πως οι νέες θεραπείες, 
που δεν διαθέτουν τα µειονεκτήµατα των 
προγενέστερων µε ενέσιµες ιντερφερόνες 
–και επιπλέον είναι πολύ πιο φιλικές για τους 
ασθενείς, καθώς λαµβάνονται από το στόµα–, 
θα καταφέρουν να εξαλείψουν την ηπατίτιδα 
C, όπως συνέβη στο παρελθόν µε την ευλογιά 
και το εµβόλιό της.

ΘΕΡΑΠΕΙΑ-ΕΞΠΡΕΣ 
ΣΕ ∆ΥΟ ΧΑΠΙΑ 
ΒΓΑΖΕΙ ΝΟΚ ΑΟΥΤ 
ΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙ∆Α C

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ-
ΠΟΛΥΟΠΛΟ ΒΑΖΕΙ ΦΡΕΝΟ 
ΣΕ ∆ΥΟ ΡΕΥΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

ΕΝΑ ΜΕΛΑΝΩΜΑ ∆ΙΕΓΝΩΣΕ ΕΓΚΑΙΡΑ Η ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΤΟΥ «ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ»

Ελπίδες για καλύτερη ζωή σε χιλιάδες ρευµατοπαθείς που πάσχουν από εξουθενωτικά νοσήµατα φέρνουν 
τα νέα επιστηµονικά ευρήµατα που έρχονται απευθείας από το Ευρωπαϊκό Συνέδριο Ρευµατολογίας του 
Λονδίνου. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η νέας γενιάς βιολογική θεραπεία «σεκουκινουµάµπη» φρενάρει την 
εξέλιξη της αγκυλοποιητικής σπονδυλίτιδας και της ψωριασικής αρθρίτιδας σε περισσότερους από οκτώ 
στους δέκα ασθενείς, επιδεικνύοντας υψηλότερες ανταποκρίσεις από την αγωγή µε αδαλιµουµάµπη. 
Σύµφωνα µε τα ευρήµατα, έως το 80% των ασθενών µε αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα και το 84% των 
ασθενών µε ψωριασική αρθρίτιδα που έλαβαν θεραπεία µε τη σεκουκινουµάµπη της φαρµακευτικής 
εταιρείας Novartis δεν είχαν καµία ακτινολογική εξέλιξη στη σπονδυλική στήλη ή στις αρθρώσεις, 
αντίστοιχα, σε δύο χρόνια. Επιπλέον, η σεκουκινουµάµπη βελτιώνει τα συµπτώµατα της αγκυλοποιητικής 
σπονδυλίτιδας και της ψωριασικής αρθρίτιδας περισσότερο απ’ ό,τι η αδαλιµουµάµπη, µε βάση τις νέες 
έµµεσες συγκριτικές αναλύσεις.
«Υπάρχει επείγουσα ανάγκη για νέες θεραπείες για την αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα και την ψωριασική 
αρθρίτιδα, λόγω του ότι ένας σηµαντικός αριθµός ασθενών δεν ανταποκρίνεται καλά στην αντι-TNF 
θεραπεία, που είναι το τρέχον πρότυπο περίθαλψης» δήλωσε ο Vasant Narasimhan, Global Head, 
Drug Development and Chief Medical Officer της Novartis, προσθέτοντας ότι η σεκουκινουµάµπη 
έχει δυνατότητες να καθιερωθεί ως το νέο πρότυπο περίθαλψης των ασθενών που ζουν µε αυτά 
τα εξουθενωτικά νοσήµατα. Η σεκουκινουµάµπη είναι µονοκλωνικό αντίσωµα που εξουδετερώνει 
επιλεκτικά την ιντερλευκίνη 17A. Συνολικά, είναι εγκεκριµένη σε περισσότερες από 50 χώρες για τη 
θεραπευτική αντιµετώπιση της µέτριας έως σοβαρής ψωρίασης κατά πλάκας, ενώ εγκρίθηκε και για την 
αντιµετώπιση της ψωριασικής αρθρίτιδας και της αγκυλοποιητικής σπονδυλίτιδας.

Μια ανθρώπινη ζωή σώθηκε χάρη στις δωρεάν δερµατολογικές εξετάσεις της εκστρατείας ενηµέρωσης για την πρόληψη του καρκίνου του δέρµατος του Οµίλου Εθελοντών 
κατά του Καρκίνου «ΑγκαλιάΖΩ» που πραγµατοποιήθηκε σε έξι πόλεις της περιφέρειας, δίνοντας έµφαση στην προστασία του αγροτικού πληθυσµού από τον δερµατικό 
καρκίνο. Συνολικά εξετάστηκαν από δερµατολόγους 672 άτοµα. Από αυτά, 106 άτοµα παραπέµφθηκαν για αφαίρεση και χαρτογράφηση σπίλων, καθώς βρέθηκαν υποψίες 
δερµατικών βλαβών, ενώ ένας από τους ασθενείς διαγνώστηκε έγκαιρα µε µελάνωµα. Η εκστρατεία ταξίδεψε στην Ελασσόνα, στην Αριδαία, στην Ελευθερούπολη, στη Νέα 
Πέραµο, στην Ορεστιάδα και στις Μοίρες Ηρακλείου, στέλνοντας το µήνυµα πως 
ο αγροτικός πληθυσµός δεν είναι αλώβητος από τον καρκίνο του δέρµατος.

πρώτο ειδικό παράγοντα αναστροφής της δαβιγατράνης για ε-
πείγουσες καταστάσεις, όπως χειρουργεία για κατάγµατα ι-
σχίου ή σκωληκοειδεκτοµή, ατυχήµατα ή µη ελεγχόµενη/α-



Π
άντοτε σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης 
µιλούµε για «εθνική κατάθλιψη», θα πρέ-
πει όµως να γίνεται διάκριση ανάµεσα στη 
θλίψη που µπορεί να προκαλούν οι οικο-
νοµικές δυσχέρειες και οι βίαιες προσαρ-
µογές που υφίστανται οι πολίτες λόγω της 

οικονοµικής στενότητας, της περιστολής των εσόδων, της ανερ-
γίας και της λιτότητας και στην κλινική εκδήλωση κατάθλιψης. 
Η πρώτη είναι µια φυσιολογική διαδικασία προσαρµογής, ενώ η 
δεύτερη µια ψυχοπαθολογική κατάσταση.

Στην προσφάτως δηµοσιευθείσα έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, που 
αφορά το έτος 2014, κατάθλιψη φάνηκε να εµφανίζει το 4,7% του 
πληθυσµού, ποσοστό αυξηµένο κατά 80,8% σε σχέση µε το πο-
σοστό του 2009 (2,6%), µε τους τρεις στους δέκα να είναι άντρες 
και τις επτά στις δέκα γυναίκες. Το υπερδιπλάσιο ποσοστό εκδή-

του αλκοολισµού και της κατάχρησης ουσιών, όπως προαναφέ-
ραµε.

Πέρα από τη σύνδεση των δεικτών της ανεργίας µε την αύ-
ξηση της εγκληµατικότητας και της αυτοκτονικότητας, θα πρέπει 
να εστιάσουµε και σε άλλους ψυχολογικούς δείκτες που σχετίζο-
νται µε την εργασία και επηρεάζονται από την οικονοµική κρίση 
και τις συµπιέσεις και µεταλλαγές που αυτή δηµιουργεί στις ερ-
γασιακές σχέσεις. Τέτοιοι δείκτες είναι το εργασιακό stress και 
η επαγγελµατική εξουθένωση.

Επίσης, παρ’ ότι τα ποσοστά του αλκοολισµού δείχνουν να 
αυξάνονται στις κοινωνίες οι οποίες διάγουν σκληρές οικονο-
µικές κρίσεις, όπως συνέβη µε τα κράτη του πρώην ανατολικού 
µπλοκ, στη χώρα µας φαίνεται πως εν µέσω της κρίσης η κατανά-
λωση αλκοόλ έχει µειωθεί, όπως αντίστοιχα έχουν µειωθεί και 
τα ποσοστά οδήγησης υπό την επήρεια αλκοόλ. Βλέπουµε, δη-
λαδή, πως λόγω της οικονοµικής δυσπραγίας η τιµή των αλκοο-
λούχων ποτών είχε ήδη καταστεί απαγορευτική ή έστω αποτρε-
πτική για τους Έλληνες πολίτες, οπότε η αύξηση της φορολογίας 
στα αλκοολούχα ποτά ελάχιστα αναµένεται να συντελέσει τόσο 
στην περαιτέρω µείωση της κατανάλωσης αλκοόλ όσο και στην 
αύξηση των εξ αυτού φορολογικών εσόδων.

Κατ’ ανάλογο τρόπο διαµορφώνεται και το τοπίο σε ό,τι 
αφορά το κάπνισµα, µε την οικονοµική κρίση να προκαλεί αντίρ-
ροπες τάσεις στην κατανάλωση τσιγάρων, καθώς οι αγχογόνες οι-
κονοµικές συνθήκες τείνουν να αυξήσουν την κατανάλωση τσι-
γάρων, αλλά οι ανάγκες για µείωση των οικογενειακών εξόδων 
περιορίζουν την αγορά προϊόντων καπνού. Μέσα σε αυτό το πρί-
σµα µπορεί να ερµηνευτεί και η αύξηση της αγοράς στριφτών 
τσιγάρων.

*Ο Χρίστος Χ. Λιάπης, MD, MSc, PhD, είναι ψυχίατρος - διδάκτωρ 
του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Email: chliapis@yahoo.gr. 
Twitter: @Chris_Liapis.

λωσης κατάθλιψης στις γυναίκες, σε σχέση µε τους άντρες, δεν 
συνδέεται –απαραίτητα– µε την οικονοµική κρίση, καθώς είναι 
ούτως ή άλλως διπλάσιος ο επιπολασµός της κατάθλιψης στο γυ-
ναικείο φύλο.

Σε σχετική έρευνα που διεξήχθη στην Ισπανία, επιχειρώ-
ντας να συγκρίνει τα ποσοστά αύξησης συγκεκριµένων ψυχικών 
διαταραχών, όπως αυτά διαµορφώνονται προ και κατά τη διάρ-
κεια της οικονοµικής κρίσης, βρέθηκε πως η µείζονα κατάθλιψη 
αυξήθηκε κατά 19,4%, η γενικευµένη αγχώδης διαταραχή κατά 
8,4%, οι σωµατόµορφες διαταραχές κατά 7,3% και η εξάρτηση 
από το αλκοόλ κατά 4,6%.

Βλέπουµε, δηλαδή, πως στη χώρα µας η δυσµενής επίπτωση 
της οικονοµικής κρίσης στην ψυχική υγεία των πολιτών ήταν 
πολλαπλάσια από την –εκ της κρίσεως– αντίστοιχη αύξηση των 
ψυχικών διαταραχών στην Ισπανία.

Η κατάθλιψη πολλές φορές µπορεί να εµφανιστεί µε προ-
εξάρχοντα σωµατικά ενοχλήµατα που επικυριαρχούν στην κλι-
νική εικόνα του ασθενούς, ο οποίος προσέρχεται στα εξωτερικά 
ιατρεία των νοσοκοµείων ή στις διάφορες δοµές πρωτοβάθµιας 
περίθαλψης αιτιώµενος, για παράδειγµα, συµπτώµατα από το γα-
στρεντερικό ή από το καρδιοαναπνευστικό.

Επίσης, παρ’ ότι είναι αδιαµφισβήτητο –όπως προκύπτει 
από τα πορίσµατα πολλών σχετικών µελετών– πως η οικονοµική 
κρίση έχει αυξήσει τα ποσοστά της κατάθλιψης στον ελληνικό 
πληθυσµό (και µάλιστα περισσότερο και στατιστικώς σηµαντικό-
τερα απ’ όσο έχει αυξήσει την αντίστοιχη συχνότητα των αγχω-
δών διαταραχών), αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ανάλυση ορι-
σµένων επιµέρους στοιχείων των φανερών ή συγκεκαλυµµένων 
καταθλιπτικών συµπτωµάτων, όπως αυτά ποικίλλουν ανάµεσα 
σε διάφορες ηλικιακές ή διαφυλετικές οµάδες. Για παράδειγµα, 
στους άντρες είναι αρκετά συχνή η πυροδότηση καταθλιπτικών 
συµπεριφορικών εκφάνσεων, εξαιτίας της κρίσης, οι οποίες λαµ-
βάνουν τα υπολανθάνοντα χαρακτηριστικά της ευερεθιστότητας, 
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ΒΛΑΣΤΟΚΥΤΤΑΡΑ ΣΕ ΟΡΘΟΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ

Η πρόοδος της µοριακής και αναγεννητικής ιατρικής δίνει λύση σε συνήθεις 
ορθοπαιδικές παθήσεις, χωρίς ο ασθενής να χρειάζεται να υποβληθεί σε χειρουργικές 
επεµβάσεις και φαρµακευτικές αγωγές, µε την εφαρµογή βλαστοκυττάρων – 
πλάσµατος εµπλουτισµένου µε αιµοπετάλια και αυξητικούς παράγοντες.
Ο κ. Γεώργιος Καούλας, χειρουργός ορθοπαιδικός - τραυµατιολόγος του κέντρου Get 
Healthier, εξηγεί ότι τα βλαστοκύτταρα, τα οποία φυσιολογικά υπάρχουν στο αίµα, στο 
λίπος και στον µυελό των οστών ενός ενήλικου ατόµου, χρησιµεύουν στην ανανέωση 
των κατεστραµµένων κυττάρων. Μέσω ειδικής τεχνικής µπορούν να αποµονωθούν, να 
εµπλουτιστούν µε αυξητικούς παράγοντες (PRP) και σε συνδυασµό µε πλάσµα πλούσιο 
σε αιµοπετάλια να εκχυθούν στις πάσχουσες αρθρώσεις ή στους τραυµατισµένους 
ιστούς και µε φυσικό τρόπο να αποκαταστήσουν τον τραυµατισµό και τη βλάβη.
Ο κ. Καούλας επισηµαίνει ότι «η θεραπεία αυτή είναι ακίνδυνη, διότι τα στοιχεία που 
χρησιµοποιούµε προέρχονται από τον οργανισµό του ίδιου του ασθενούς». Το 86% 
των ασθενών που ακολούθησαν τη θεραπεία έµεινε απόλυτα ικανοποιηµένο από 
τα αποτελέσµατα και θα επέλεγε ξανά την ίδια µέθοδο. Η τεχνική αυτή είναι ιδανική 
τόσο για νεότερα άτοµα που υποφέρουν από τενοντίτιδα, διάστρεµµα και κακώσεις 
µηνίσκου όσο και για άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας µε εκφυλιστικές παθήσεις, όπως 
οστεοαρθρίτιδα, ρευµατοειδή αρθρίτιδα, περιαρθρίτιδα ώµου κ.ά.

Η πρόοδος 
της µοριακής-
αναγεννητικής 
ιατρικής και 
η εξέλιξη της 
βιοτεχνολογίας 
δίνουν λύσεις 
σε πολλές 
ορθοπαιδικές 
παθήσεις χωρίς 
χειρουργικές 
επεµβάσεις.

ΑΞΟΝΙΚΗ ΣΠΟΝ∆ΥΛΙΚΗ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗ

Η πρόοδος της βιοτεχνολογίας δίνει λύση σε πολλές παθήσεις της σπονδυλικής 
στήλης αποφεύγοντας τις χειρουργικές επεµβάσεις, τις αναποτελεσµατικές 
τεχνικές και τα φάρµακα. Το κέντρο Get Healthier είναι το µοναδικό κέντρο στην 
Αθήνα µε τα τελευταία µοντέλα αµερικανικών µηχανηµάτων αποσυµπίεσης της 
σπονδυλικής στήλης και σε συνεργασία µε κέντρα αποκατάστασης στην Αµερική 
έχει κατορθώσει να αποτρέψει µεγάλο αριθµό χειρουργικών επεµβάσεων. Η 
αξονική σπονδυλική αποσυµπίεση απευθύνεται σε ασθενείς που πάσχουν από 
κυκλοτερή προβολή - κήλη του µεσοσπονδυλίου δίσκου, νόσο του εκφυλισµένου 
δίσκου, σύνδροµο των οπίσθιων σπονδυλικών αρθρώσεων, ισχιαλγία, αυχενικό 
σύνδροµο, µετεγχειρητική υποτροπή (σύνδροµο αποτυχηµένης οσφυϊκής 
επεµβάσεως) και γενικευµένη µηχανική χαµηλή οσφυαλγία ή αυχεναλγία. Η 
θεραπεία αυτή είναι µια αποτελεσµατική, απόλυτα ασφαλής και οικονοµική 
διαδικασία, χωρίς τους κινδύνους που ενέχουν τα φάρµακα, οι ενέσεις, οι 
χειρουργικές επεµβάσεις ή η αναισθησία. Η αποσυµπίεση δεν υπόσχεται µόνο να 
ανακουφίσει τον πόνο αλλά δίνει τη δυνατότητα σε µεγάλο ποσοστό των ασθενών 
να ακολουθήσουν έναν πιο ενεργητικό τρόπο ζωής.

ΛΥΣΗ ΣΕ 
ΟΡΘΟΠΑΙ∆ΙΚΕΣ 
ΠΑΘΗΣΕΙΣ ΧΩΡΙΣ 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ 
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κόσµος

Ίντα ’ναι η τρέλα που ’πιασε τώρα όλο τον κόσµο / να κυνηγούν 
σαν τους τρελούς τα Πόκεµον στο δρόµο; / Άλλη δουλειά δεν 
έχουνε που κάτι να προσφέρει / µόνο να ψάχνουν Πόκεµον 
σ’ όλα της γης τα µέρη; Ναι, σωστά διαβάσατε, πρόκειται για 

µαντινάδα που αποδίδεται στον Γεώργιο Εµµ. Αυγουστινάκη, συντα-
ξιούχο δάσκαλο από τη Σητεία, ο οποίος έσπευσε να περιγράψει την 
τελευταία µανία µε το Pokémon Go. Φυσικά ο κ. Αυγουστινάκης, ο ο-
ποίος δεν φαίνεται να έχει µεγάλη σχέση µε τα ηλεκτρονικά παιχνί-
δια, δεν διστάζει να κατακεραυνώσει τους παίκτες που εδώ και µέρες 
κυνηγούν τον Πίκατσου και την παρέα του. Όπως είναι επίσης φυσικό, 
οι Έλληνες παίκτες ουδόλως αποθαρρύνθηκαν και συνεχίζουν ακάθε-
κτοι τη συµµετοχή τους σε αυτό που µόνο ως συλλογική εµµονή εκα-
τοµµυρίων ανθρώπων παγκοσµίως µπορεί να περιγραφεί.

Το παράξενο φαινόµενο έχει αφήσει όσους δεν έχουν υποκύψει 
στην τρέλα ελαφρώς αµήχανους. Πολλοί ρωτάνε τι είναι το παιχνίδι, 
οι νεότεροι αναρωτιούνται τι είναι τα Pokémon και όλοι απορούν γιατί 
κατά τα άλλα ώριµοι ενήλικες τρέχουν ενθουσιασµένοι στον δρόµο 
κυνηγώντας φιγούρες κινουµένων σχεδίων, δαπανώντας σε ορισµένες 
περιπτώσεις αληθινά χρήµατα για να αγοράσουν φανταστικούς χαρα-
κτήρες αυγών-τεράτων.

Το Pokémon Go είναι η δυναµική επιστροφή της ιαπωνικής 
Nintendo, η οποία ξανασυστήνει στο νεότερο κοινό τη µεγάλη οικο-
γένεια videogames και κινουµένων σχεδίων Pokémon, που αγαπή-
θηκε πολύ τη δεκαετία του ’90. Με νέες τεχνολογικές δυνατότητες 
στη φαρέτρα της, η εταιρεία έκανε το µεγάλο comeback βασιζόµενη 
στην επαυξηµένη πραγµατικότητα, βγάζοντας στην αγορά ένα παιχνίδι 
που µοιάζει έτοιµο να γράψει ιστορία ως ένα από τα πιο δηµοφιλή. 
Ο παίκτης καλείται να εντοπίσει, να «αιχµαλωτίσει» και να «εκγυµνά-
σει» τους χαρακτήρες (υπάρχουν ειδικά «γυµναστήρια» γι’ αυτό τον 
σκοπό), ώστε να αναµετρηθούν µε τα Pokémon άλλων χρηστών. Κι αν 
η ιδέα δεν φαίνεται ιδιαίτερα πρωτότυπη, η εκτέλεση λέει κάτι άλλο.

Παγκόσµια εισβολή
Το να περιγράφουµε το Pokémon Go σαν παγκόσµια τρέλα µοιάζει µε 
υποτίµηση της κατάστασης. Με τα διεθνή µέσα να σχολιάζουν πως το 
παιχνίδι έχει όλα τα χαρακτηριστικά για να σηµαδέψει το zeitgeist της 
ποπ κουλτούρας, θυµίζει στην εταιρεία τις παλιές καλές εποχές που 
πρωτοπορούσε, σπάζοντας το ένα ρεκόρ µετά το άλλο – πρώτα απ’ όλα 
για τα πιο πολλά downloads από το App Store την εβδοµάδα λανσα-
ρίσµατος. Η εταιρεία Sensor Tower, που αναλύει δεδοµένα εφαρµο-
γών, εκτιµά ότι το παιχνίδι έφτασε τα 50 εκατοµµύρια downloads στο 
Google Play µόνο το περασµένο Σαββατοκύριακο και ότι το PoGo έχει 
εγκατασταθεί πάνω από 80 εκατοµµύρια φορές, σε iOS και Android, 
από την ηµέρα που βγήκε στην αγορά, στις 5 Ιουλίου.

Η εταιρεία αναπτύσσει τη στρατηγική της λανσάροντάς το στη µια 
χώρα µετά την άλλη µε στόχο να φτάσει τις 200 χώρες! Στην Ιαπω-
νία, αν και γενέτειρα της αυτοκρατορίας Pokémon, το παιχνίδι έφτασε 
µετά την Αµερική, ακόµη και µετά την Ελλάδα. Η προσµονή ήταν 
τόσο µεγάλη, που ο εκπρόσωπος της κυβέρνησης της χώρας, Γιοσιχί-
ντε Σούγκα, είχε κάνει δηλώσεις για ανησυχίες που υπάρχουν σχετικά 
µε την ασφάλεια των πολιτών όταν αυτοί θα παίζουν, ενώ το Εθνικό 
Κέντρο Ετοιµότητας Περιστατικών και Στρατηγικής για την Ασφάλεια 
στον Κυβερνοχώρο (NISC) εξέδωσε εννέα οδηγίες προς τους χρήστες.

Από επιχειρηµατικής οπτικής, όλοι είναι περίεργοι για το πώς 
αυτό το παιχνίδι επαυξηµένης πραγµατικότητας κέρδισε την προσοχή 
εκατοµµυρίων ανθρώπων κατά τη διάρκεια της πρώτης εβδοµάδας που 
κυκλοφόρησε. Υπάρχουν πραγµατικά τόσο πολλά παιχνίδια και εφαρ-
µογές για έξυπνα κινητά. Τι είναι αυτό που κάνει το συγκεκριµένο 
τόσο ξεχωριστό;

Το κυνήγι της νοσταλγίας
Από πρακτικής άποψης, το γεγονός ότι είναι δωρεάν και δεν απαιτεί 
εξοπλισµό παρά µόνο τη συσκευή τηλεφώνου ίσως δικαιολογεί γιατί 
οι παίκτες περπατούν µε ευχαρίστηση χιλιόµετρα για να εκκολάψουν 
φανταστικά αυγά. Προφανώς και η πλευρά της επαυξηµένης πραγµα-
τικότητας εξάπτει το ενδιαφέρον, καθώς το κυνήγι γίνεται στο πραγ-
µατικό περιβάλλον µε τη διαµεσολάβηση της οθόνης του κινητού. Το 
παιχνίδι απογειώνει την αρχική ιδέα του δηµιουργού του Pokémon, 
που ήθελε να µάθει στη γενιά του Gameboy πώς είναι να κυνηγάς έξω 
έντοµα και άλλα µικρά πλάσµατα. Χρησιµοποιεί τη δυνατότητα της 
συσκευής σας να εκπέµπει τον χρόνο και την τοποθεσία σας και σας ε-

Το Pokémon Go είναι η δυναµική 
επιστροφή της ιαπωνικής Nintendo, η οποία 
ξανασυστήνει στο νεότερο κοινό τη µεγάλη 
οικογένεια videogames και κινουµένων 
σχεδίων Pokémon, που αγαπήθηκε πολύ 
τη δεκαετία του ’90.

πιτρέπει να πιάσετε Pokémon µε τον ίδιο τρόπο όπως και στο αρχικό 
παιχνίδι – µε κόκκινες και λευκές «Poké Balls».

Κι ερχόµαστε στην ψυχολογία πίσω από την επιτυχία της εφαρ-
µογής. Το περιεχόµενο του παιχνιδιού, σε συνδυασµό µε τη συγκυ-
ρία, φαίνεται ότι δηµιούργησε την τέλεια συνταγή για τη µανία µε το 
Pokémon Go. Πρώτα απ’ όλα η νοσταλγία, η οποία καθόλου δεν πρέ-
πει να υποτιµάται. Μελέτες δείχνουν ότι αυξάνει την αισιοδοξία, ε-
µπνέει, ενισχύει τη δηµιουργικότητα και ενθαρρύνει τη θετική κοινω-
νική συµπεριφορά. Το παιχνίδι βρήκε έτοιµο κοινό σε όσους µεγάλω-
σαν τη δεκαετία του ’90 και δυσκολεύονται να πιστέψουν πόσο έχει 
ανατραπεί ο «κόσµος τους».

Το Pokémon Go είναι δωρεάν για να το κατεβάσεις και να παί-
ξεις αλλά τα επιπλέον στοιχεία πρέπει να τα αγοράσεις. Οι αρχικές ε-
κτιµήσεις της Sensor Tower κάνουν λόγο για έσοδα που ξεπερνούν 
τα 1,5 εκατ. δολάρια την ηµέρα. Τα κέρδη θα µοιραστούν στις εται-
ρείες που ανέπτυξαν το πρότζεκτ, Niantic, Pokémon Company και 
Nintendo. Μάλιστα η Nintendo θα βγάλει τα λιγότερα απ’ όλους, 
καθώς δεν εµπλέκεται άµεσα στην ανάπτυξη του παιχνιδιού αλλά 
κατέχει το 1/3 της εταιρείας Pokémon, που µε τη σειρά της έχει το 
franchise αλλά και µερίδιο στη Niantic, που κυκλοφόρησε την εφαρ-
µογή.

Αν και η εταιρεία δεν είναι ο µεγαλύτερος νικητής, το λανσά-
ρισµα του παιχνιδιού αναµφίβολα την ενίσχυσε, καθώς τα ετήσια 
έσοδά της έπεφταν από το 2012. «Αν µη τι άλλο, το Pokémon Go α-
ποδεικνύει ότι υπάρχουν “αδρανείς” οπαδοί της Nintendo πρόθυµοι 
να δοκιµάσουν παιχνίδια στα smartphones τους» λένε οι αναλυτές 
της Deutsche Bank. Αυτή είναι µόλις η πρώτη είσοδος της Nintendo 
στην αγορά παιχνιδιών smartphone και η εταιρεία κατέβηκε στον 
στίβο µε τη µεγαλύτερη επιτυχία της. Όπως αποδείχθηκε, η είσοδος 
µοιάζει περισσότερο µε εισβολή και η τιµή της µετοχής έχει φτάσει 
στα ύψη µετά την κυκλοφορία του παιχνιδιού. ∆εν έχουµε παρά να 
περιµένουµε τι άλλα παιχνίδια για smartphone ετοιµάζεται να κυ-
κλοφορήσει, τώρα που έχει βάσιµες υποψίες ότι το µέλλον της βιο-
µηχανίας παιχνιδιών είναι στις εφαρµογές για κινητά. Κανείς βέβαια 
δεν µπορεί να προβλέψει αν θα ξανακάνει τέτοιο πάταγο.

Το Pokémon Go είναι διασκεδαστικό και οι περισσότεροι παί-
κτες αναγνωρίζουν ότι τους σήκωσε από τον καναπέ. Για να εκκολα-
φθεί ένα αυγό, ένας «εκπαιδευτής» πρέπει να περπατήσει από δύο 
έως και εννέα χιλιόµετρα. ∆εν είναι λίγοι όσοι υποστηρίζουν ότι τους 
έδωσε κίνητρο να κινηθούν και να ασκηθούν! Εξάλλου το Twitter 
έχει πληµµυρίσει µε ιστορίες για τις επιπτώσεις του Pokémon Go 
στο άγχος και στην κατάθλιψη και όχι, δεν είναι αυτές που νοµί-
ζετε. Χιλιάδες άνθρωποι εγκωµιάζουν το παιχνίδι που τους βγάζει 
από το σπίτι και τους «αναγκάζει» να αλληλεπιδρούν µε φίλους και 
ξένους. Όσοι έχουν «κολλήσει» τονίζουν τις κοινωνικές πτυχές του. 
Από το περπάτηµα στις γειτονιές, στα κέντρα των πόλεων και στην 
εξοχή µέχρι τις αναπόφευκτες και κυριολεκτικές συγκρούσεις για τα 
µάτια κάποιας από τις 115 φιγούρες. Η κοινή αγάπη για το παιχνίδι 
φουντώνει την επικοινωνία και βέβαια η ενασχόληση παρέχει µια 
προσωρινή απόσπαση της προσοχής από το άγχος της πραγµατικής 
ζωής. Από το briefing του Λευκού Οίκου, όπου δηµοσιογράφος α-
ποκαλύφθηκε να παίζει µε µανία την ώρα της ενηµέρωσης, µέχρι τη 
Γουατεµάλα, όπου ένας νεαρός άντρας σκοτώθηκε παραβιάζοντας το 
σπίτι κάποιου για να βρει έναν χαρακτήρα, το Pokémon Go αφήνει 
τα ίχνη του όπου κι αν λανσάρεται αυτό τον καυτό Ιούλιο.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

GO, POKÉMON GO



Μεγαλώνοντας
Για τη Ζιζέλ τα γενέθλια των 36 χρόνων δεν είναι µελαγχολικά. 
Ο σύζυγός της Τοµ Μπρέιντι της ευχήθηκε µέσω Facebook λέ-
γοντας πως τώρα είναι ωραιότερη από ποτέ. ∆εν έχει άδικο, αν 
και πάντα η Βραζιλιάνα καλλονή ήταν πανέµορφη. Αν αµφιβάλ-
λετε, δείτε το αφιέρωµα της «Vogue», που δηµοσιεύει φωτο-
γραφίες της σε διάφορες στιγµές και φάσεις της σταδιοδροµίας 
της στον χώρο της µόδας.
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∆οκιµάζοντας
Τι είναι αυτό που έκανε τον Καρλ Λάγκερφελντ να διαλέξει ως 
µούσα του την 20χρονη ετεροθαλή αδελφή της Κιµ Καρντά-
σιαν, Κένταλ Τζένερ, που έχει αποκτήσει αναγνωρισιµότητα 
µέσα από το πολυσυζητηµένο ριάλιτι «Keeping up with the 
Kardashians»; Όποιο και να ’ναι το κίνητρό του, η Κένταλ Τζέ-
νερ είναι τυχερή. Θα πρωταγωνιστήσει στην παρουσίαση της 
φθινοπωρινής-χειµερινής κολεξιόν της Fendi και µπορεί να α-
φήσει πίσω της τη διάσηµη αδελφή της που µεσουρανεί στο 
βασίλειο του τίποτα.

Πρωταγωνιστώντας
Η Πίπα Μίντλετον ζει µέρες δόξας χάρη στον αρραβώνα της µε 
τον εκατοµµυριούχο Τζέιµς Μάθιους. ∆εν είναι πια στον δεύ-
τερο ρόλο, κρατώντας την ουρά του νυφικού της αδελφής της 
Κέιτ, αλλά βγαίνει µπροστά και έλκει τα φώτα πάνω της. Η 
«Daily Mail» αποκάλυψε λεπτοµέρειες της σχέσης της, γρά-
φοντας πως ο Μάθιους την ερωτεύτηκε πριν από δέκα χρόνια 
αλλά δεν κατάφερε να την κερδίσει αµέσως. Περίµενε, προ-
σπάθησε και τελικά την «έδεσε» µε ένα µονόπετρο τριών καρα-
τίων αξίας 250.000 δολαρίων.

∆ιασκεδάζοντας
Η ∆ανή Νίνα Αγκντάλ περνά ένα µαγικό καλοκαίρι ως κορίτσι 
του Λεονάρντο ντι Κάπριο (ο οποίος αυτές τις µέρες βρίσκεται 
στη Μύκονο!). Οι παπαράτσι ψάχνουν το 24χρονο µοντέλο της 
Victoria Secret και την εντόπισαν τελευταία φορά στην Ίµπιζα 
να απολαµβάνει µαζί µε τον αγαπηµένο της τον ήλιο και τη θά-
λασσα. Η καριέρα της απογειώνεται ήδη, η σχέση της µε τον 
41χρονο σταρ του Χόλιγουντ προχωράει και την περιµένει ένα 
ενδιαφέρον επαγγελµατικά φθινόπωρο, µετά από διακοπές που 
θα ζήλευαν οι περισσότερες συνοµήλικες συνάδελφοί της.

Αλλάζοντας
∆εν είναι ο πρώτος ποδοσφαιριστής που το ρίχνει στον εκκε-
ντρισµό. Ο Λιονέλ Μέσι τα έβαψε ξανθά, προς πλατινέ για να α-
κριβολογούµε, και ποζάρει µάλλον περήφανος για την επιλογή 
του. Περί ορέξεως κολοκυθόπιτα ως γνωστόν και de gustibus 
non disputandum, γιατί το έλεγαν και οι Λατίνοι. Σε κάθε περί-
πτωση, για τον άσο της Μπαρτσελόνα είναι προτιµότερο να α-
πασχολεί τα ΜΜΕ για τα µαλλιά του παρά για την ποινή που 
έφαγε λόγω φοροδιαφυγής.

Λάµποντας
Τα 47 της χρόνια έκλεισε η Τζένιφερ Λόπεζ και το γιόρτασε 
µε ένα πάρτι στο Λας Βέγκας στο οποίο η ίδια τραγούδησε και 
χόρεψε ξετρελαίνοντας τους καλεσµένους της. Καλύτερα απ’ 
όλους πέρασε η Κιµ Καρντάσιαν, επειδή βρήκε την ευκαιρία να 
κερδίσει µερικά ακόµη λεπτά εύκολης δηµοσιότητας, ανεβάζο-
ντας στο διαδίκτυο φωτογραφίες της τούρτας, της εορτάζουσας 
και στιγµιότυπων από τη µάζωξη. Τα σχόλια για το πόσο νέα 
δείχνει η Λόπεζ είναι περιττά, γιατί έχουν γίνει ήδη πολλά σε 
πλανητικό επίπεδο.

ΟΙ ΖΩΕΣ  
ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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TO 75TH SALUTE CONCEPT ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ 
WRANGLER ΓΙΑ ΤΑ 75 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΘΡΥΛΙΚΟΥ WILLYS

Πριν από περίπου 75 χρόνια η τότε κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ και η εταιρεία Willys 
Overland είχαν υπογράψει τη µεταξύ τους 
σύµβαση για την κατασκευή του Willys, 
του αυτοκινήτου που είναι ο πρόγονος 

όλων των Jeep και τζιπ και που συνέβαλε κι αυτό, µε τις πρωτό-
γνωρες δυνατότητες µετακίνησης που εξασφάλιζε, στο να γεί-
ρει η πλάστιγγα του B  ́Παγκοσµίου Πολέµου υπέρ των Συµ-
µάχων.
Για να τιµήσει τη συγκεκριµένη επέτειο η Jeep παρουσίασε 
ένα ακόµη ειδικό µοντέλο, που ονοµάζεται Wrangler 75th 
Salute Concept και το οποίο, παρ’ ότι είναι σηµαντικά πιο µε-
γάλο, παραπέµπει άµεσα στον διάσηµο πρόγονό του: µε το 
όλο ρετρό στιλ του, µε το ότι δεν έχει πόρτες και ρολ-µπαρ, 
µε τους ογκώδεις προφυλακτήρες µε τους µεγάλους γάντζους 
ρυµούλκησης, µε τα λάστιχά του, που έχουν την κλασική εµ-
φάνιση των στρατιωτικών ελαστικών του παρελθόντος, και βέ-
βαια µε αυτό το µιλιτέρ πράσινο χρώµα του αµαξώµατός του. 
Πρασινωπό είναι και το χρώµα των επενδύσεων των καθισµά-
των, που έχουν κι αυτά ρετρό εµφάνιση, ενώ δεν έχουν προ-
σκέφαλα.
Κινητήρας του Jeep Wrangler 75th Salute Concept είναι ο V6 
των 3.600 κυβικών της µάρκας, ο οποίος συνδυάζεται µε χειρο-
κίνητο κιβώτιο. Άλλωστε δεν θα µπορούσε να είναι και διαφο-
ρετικά, µια και το Willys χειροκίνητο κιβώτιο είχε…
Φυσικά, το Wrangler 75th Salute Concept κατασκευάστηκε 
την επέτειο της υπογραφής της σύµβασης του Willys, στις 15 
Ιουλίου.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

Στη µεγαλύτερη έρευνα ικανοποίησης πε-
λατών αυτοκινήτων που διεξάγεται στη 

Γερµανία κάθε χρόνο –J.D. Power Vehicle 
Dependability Study (VDS)– το µικρό Opel 
Adam ήρθε πρώτο στην κατάταξη. Το Opel 
Insignia κατέκτησε µία ισχυρή 4η θέση στη 
µεσαία κατηγορία, ενώ το Opel Mokka πήρε 
το χάλκινο µετάλλιο στην πολύ ανταγωνι-
στική κατηγορία των µικρών-µεσαίων SUV. 
Η έρευνα J.D. Power αξιολογεί 24 κατασκευ-
αστές αυτοκινήτων και 68 µοντέλα.
«Οι πελάτες µας και η ποιότητα των οχηµά-
των µας είναι η κορυφαία µας προτεραιό-
τητα» δήλωσε ο Jürgen Keller, εκτελεστικός 
διευθυντής Πωλήσεων, Μάρκετινγκ & Aftersales της Opel στη Γερµανία. «Η εξαιρετική επίδοση της 
φετινής χρονιάς στην αναφορά J.D. Power όχι µόνο µας γεµίζει υπερηφάνεια αλλά µας ενθαρρύνει να 
στοχεύουµε σε όλο και καλύτερα αποτελέσµατα µε κάθε νέο µοντέλο».
Φέτος ρωτήθηκαν 15.453 άτοµα online για το αυτοκίνητό τους στο πλαίσιο της έρευνας J.D. Power. Για 
να λάβουν µέρος, οι πελάτες πρέπει να έχουν οδηγήσει το όχηµα για τουλάχιστον δύο χρόνια. Η έ-
ρευνα περιλαµβάνει ερωτήσεις για την ποιότητα/αντοχή, την εµφάνιση και το λειτουργικό κόστος. Από 
τις αξιολογήσεις προκύπτει µια κατάταξη στην οποία αναδεικνύεται νικητής η µάρκα ή το µοντέλο µε 
τον µικρότερο αριθµό προβληµάτων.
Κατά τη διάρκεια της απονοµής διακρίσεων J.D. Power, το Auto-Test –ο µεγαλύτερος οδηγός αγο-
ράς αυτοκινήτου στην Ευρώπη– διοργάνωσε την τελετή βραβείων Auto-Test Winners 2016. Το Opel 
Insignia 1.6 CDTI απέσπασε το πρώτο βραβείο στην κατηγορία µεσαίων οχηµάτων ως νικητής στον 
τοµέα value-for-money (κατανάλωση µεικτού κύκλου NEDC 4,1-3,8 λίτρα / 100 χλµ., 109-99 γρ./χλµ. 
CO2). Το Auto-Test Winners και τα αποτελέσµατα της έρευνας J.D. Power ανακοινώνονται µαζί από 
το 2008.

Αν ονειρεύεστε κάποια στιγµή να 
οδηγήσετε ένα κλασικό αυτοκί-

νητο, πλέον µπορείτε να το κάνετε πιο 
εύκολα. Κι αυτό γιατί από δω και στο 
εξής µια κοινή απόφαση των υπουρ-
γείων Τουρισµού και Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων δίνει αυτή τη δυ-
νατότητα στις επιχειρήσεις εκµίσθω-
σης Ι.Χ. αυτοκινήτων.
Παράλληλα, τους δίνει και κίνητρα να 
αναζητήσουν για τον σκοπό αυτό ση-
µαντικά αλλά και γνήσια αυτοκίνητα 
του παρελθόντος, καθώς στην υπουρ-
γική απόφαση ξεκαθαρίζεται πως επι-
τρέπεται η εκµίσθωση παλαιών επιβα-
τικών αυτοκινήτων ιστορικού ενδια-
φέροντος (αντίκες), µε ή χωρίς οδηγό, 
που διαθέτουν πιστοποιητικά αυθεντι-
κότητας από τα νοµικά πρόσωπα που 
επισήµως εκπροσωπούν στην Ελλάδα 
τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Αυτοκινήτου ή τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Παλαιού Αυτοκινήτου. Αναλυτικά:
•  Τα αυτοκίνητα αυτά πρέπει να έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον 30 χρόνια από την ηµεροµηνία 

κατασκευής, να έχουν χαρακτηριστεί ως οχήµατα ιστορικού ενδιαφέροντος, να µην τελούν σε κα-
θεστώς προσωρινής ακινησίας, να είναι ιδιοκτησία των επιχειρήσεων εκµίσθωσης και να φέρουν 
συµβατικές πινακίδες.

•  Οι επιχειρήσεις εκµίσθωσης Ι.Χ. αυτοκινήτων θα πρέπει να διαθέτουν για τις αντίκες που νοικιά-
ζουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας από τα νοµικά πρόσωπα που επισήµως εκπροσωπούν στην 
Ελλάδα τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Αυτοκινήτου ή τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Παλαιού Αυτοκινήτου.

Το Opel Adam πρώτο στην έρευνα J.D. Power H ενοικίαση κλασικών αυτοκινήτων απελευθερώθηκε
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Οι πέντε πρώτοι αγώνες των ελληνικών οµάδων 
στον τρίτο προκριµατικό γύρο του Champions 
και του Europa League είχαν κοινή συνιστα-
µένη: κανείς δεν αποκλείστηκε από τον πρώτο 
αγώνα, όπως και κανείς δεν προκρίθηκε από 

τον πρώτο αγώνα, εφόσον ο απολογισµός ήταν τρεις ισοπαλίες, 
µία νίκη µε 1-0 και µία ήττα µε 1-0. 

Αποτελέσµατα διαφορετικής βαρύτητας βέβαια, καθώς ο 
ΠΑΟΚ είναι σχεδόν ενθουσιασµένος από την ισοπαλία του, 
ενώ ο Ολυµπιακός απογοητευµένος από την ισοπαλία του µε 
τη Χάποελ Μπερ Σεβά. Αναµενόµενα, εφόσον ο Ολυµπιακός 
ήταν το µεγάλο φαβορί και υποδεχόταν στο Καραϊσκάκη τους 
Ισραηλινούς αλλά η απόδοσή του ήταν κάκιστη. Ο Βίκτορ δεν 
διάβασε σωστά το µατς, οι παίκτες συναγωνίζονταν ο ένας τον 
άλλο στο ποιος θα έχει τη χειρότερη απόδοση, οι οπαδοί έδει-
ξαν πως ξεκινούν τη σεζόν έχοντας εύκολη την αποδοκιµασία. 
Κάτι που λειτουργεί ως µήνυµα προς τη διοίκηση µετά τα όσα 
έχουν συµβεί µέχρι στιγµής, µε τον Μάρκο Σίλβα να ξεκινά την 
προετοιµασία και να αποχωρεί δύο µέρες αργότερα και καµία 
σηµαντική µεταγραφή να µην έχει γίνει µέχρι στιγµής. 

Ένα στοιχείο είναι πως συνολικά ο οργανισµός Ολυµπια-
κός είναι εκτός της λογικής των καλοκαιρινών προκριµατικών, 

ΕΥΡΩ-ΠΡΟΚΡΙΜΑΤΙΚΑ
Τέσσερις καλύτεροι 
και ένας χειρότερος 
του αναµενοµένου

εφόσον επί σειρά ετών ξεκινάει από τους οµίλους του 
Champions League. Ένα άλλο στοιχείο έχει να κάνει µε τον 
προπονητή. Άλλωστε το ρόστερ που έχει στη διάθεσή του είναι 
το ίδιο µε πέρυσι, το οποίο έχει παραδώσει τα διαπιστευτήριά 
του στο κορυφαίο επίπεδο ανταγωνισµού. 

Υπάρχουν, λοιπόν, δύο ανησυχητικές ενδείξεις µέχρι τώρα 
για τον Βίκτορ. Η πρώτη, πως αιφνιδιάστηκε, και µαζί του η 
οµάδα, από τη διάταξη και τον τρόπο παιχνιδιού της Χάποελ 
Μπερ Σεβά, όπως οµολόγησε και ο Μιλιβόγεβιτς. Πρόκειται 
για µια διάταξη που είχε προαναγγελθεί από ισραηλινά ΜΜΕ, 
δεν ήταν κάποια έµπνευση της τελευταίας στιγµής. Η δεύτερη 
ανησυχητική ένδειξη έχει να κάνει µε τον τρόπο παιχνιδιού 
του Ολυµπιακού, για την ακρίβεια µε την αδυναµία να κατα-
λάβεις τι ακριβώς θέλει να κάνει ο Ολυµπιακός. Κάτι που ήταν 
ξεκάθαρο όλα τα προηγούµενα χρόνια, ανεξαρτήτως του αν η 
οµάδα έπαιζε ή δεν έπαιζε καλά: και επί Βαλβέρδε και επί Ζαρ-
ντίµ και επί Μίτσελ και επί Σίλβα. 

Η πρόκριση παραµένει στα χέρια του Ολυµπιακού, ο ο-
ποίος στα… κανονικά του είναι µια πολύ ποιοτικότερη και έ-
µπειρη οµάδα από τη Χάποελ, ωστόσο πλέον όλα είναι οριακά, 
καθώς οι «ερυθρόλευκοι» νιώθουν τεράστια πίεση. Από την 
άλλη πλευρά, θα είναι τροµερά δύσκολο για τη Χάποελ να δια-
χειριστεί το αποτέλεσµα που πήρε, όπως φάνηκε και από τους 
έξαλλους πανηγυρισµούς των παικτών της. 

Για τον ΠΑΟΚ, η ισοπαλία που πήρε στην Ολλανδία από 
τον Άγιαξ, παρ’ ότι πιέστηκε αρκετά, έµοιαζε συνέχεια της 
παρουσίας του στα πλέι οφ της Super League, στο πιο ποιο-
τικό, λόγω των µεταγραφών που έχει πραγµατοποιήσει. Η ε-
πιλογή Ίβιτς για τον πάγκο της οµάδας όσο περνάει ο καιρός 
δείχνει όλο και… σοφότερη και ο ΠΑΟΚ του έχει συγκεκρι-
µένο προσανατολισµό και ταυτότητα. Η πρόκριση (και µαζί της 
η εξασφάλιση της παρουσίας τουλάχιστον στους οµίλους του 
Europa League) βέβαια απέχει αρκετά ακόµη, άλλωστε και 

την προηγούµενη φορά που ο ΠΑΟΚ βρέθηκε αντιµέτωπος µε 
τον Άγιαξ σε καλοκαιρινά προκριµατικά απέσπασε ισοπαλία 1-1 
εκτός έδρας αλλά αποκλείστηκε µε ισοπαλία 3-3 στην Τούµπα. 

Ευχάριστη έκπληξη ήταν το 0-0  της ΑΕΚ στη Γαλλία κό-
ντρα στη Σεντ Ετιέν, όπου παρουσιάστηκε µια κλασική, καλή 
οµάδα Κετσπάγια. Ένα οµοιογενές σύνολο που συνέχισε από 
εκεί που σταµάτησε πέρυσι έχοντας ενισχυθεί ποιοτικά –ο 
Τσιγκρίνσκι έκανε τη διαφορά στο κέντρο της άµυνας– και το 
οποίο απονεύρωσε τη Σεντ Ετιέν. Ίδια εικόνα αναµένεται και 
στη ρεβάνς, µε την ΑΕΚ να ψάχνει το ένα γκολ της πρόκρισης 
σε κάποια στηµένη φάση ή αντεπίθεση, σε µια συνταγή που 
έχει πετύχει πολλές φορές στο παρελθόν για τις οµάδες του 
Κετσπάγια. 

Για τον Παναθηναϊκό, τη µοναδική ελληνική οµάδα που 
νίκησε στα πέντε µατς, υπάρχουν καλά και κακά µαντάτα, τα 
οποία αποτελούν επίσης συνέχεια της περσινής σεζόν. Το σί-
γουρο είναι πως οι «πράσινοι» απέκτησαν ισχυρό προβάδισµα 
πρόκρισης έναντι της ΑΪΚ, η οποία απλώς εκµεταλλεύτηκε το 
γεγονός πως ήταν µια οµάδα σε φουλ αγωνιστικούς ρυθµούς α-
πέναντι σε µια οµάδα που έδινε το πρώτο της επίσηµο παιχνίδι. 
Τα καλά νέα είναι πως, όπως και πέρυσι, ο Στραµατσόνι κάνει 
εξαιρετικές επιλογές στις µεταγραφές: το φετινό ρόστερ δεί-
χνει το ποιοτικότερο των τελευταίων ετών. Τα κακά νέα είναι 
πως εµφάνισε εξαρχής τις ίδιες προπονητικές αρρυθµίες που 
εµφάνιζε και πέρυσι, όταν είχε τη δικαιολογία πως η οµάδα δεν 
ήταν δική του. Ο Παναθηναϊκός πέταξε και πάλι το πρώτο ηµί-
χρονο επειδή κατέβηκε µε λάθος σχέδιο, για να ακολουθήσουν 
διαδοχικές αλλαγές σχηµατισµού στο δεύτερο ηµίχρονο, οι ο-
ποίες χαλούσαν τον ρυθµό. 

Τέλος, ο ΠΑΣ έκανε ένα πολύ καλό παιχνίδι στην Ολλαν-
δία, ωστόσο η Άλκµααρ πήρε αυτό που ήθελε, τη νίκη µε 1-0. 
Στη ρεβάνς θα δυσκολευτεί απέναντι σε µια οµάδα που θα τα 
δώσει όλα αλλά δύσκολα θα αποκλειστεί.

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Άρωµα Άσκοτ στο Μαρκόπουλο από τον ΟΠΑΠ
ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΙΠΠΟ∆ΡΟΜΙΕΣ 

Τετάρτη 20 Ιουλίου, λίγο µετά τις 7 το απόγευµα και οι κερκί-
δες στον Ιππόδροµο Αθηνών στο Μαρκόπουλο είναι ασφυ-
κτικά γεµάτες. Περισσότεροι από 2.000 θεατές ανταποκρί-
θηκαν στο κάλεσµα της Ιπποδροµίες ΑΕ για να ζήσουν από 

κοντά το 70ο Ελληνικό ντέρµπι. 
Πέρασε µια 10ετία στην οποία οι ιπποδροµιακές εγκαταστάσεις µα-
ράζωσαν και οι κούρσες έχασαν την αίγλη του παρελθόντος. Ωστό-
σο, την ηµέρα του Ντέρµπι, το Μαρκόπουλο είχε «άρωµα» Άσκοτ, 
αν και έλειπαν τα καπέλα έµβληµα των ιπποδροµιών της Βρετανίας.
Οικογένειες, φίλοι, παλιοί φανατικοί των ιπποδροµιών, επιχειρηµα-
τίες, αθλητές, καλλιτέχνες και εκπρόσωποι φορέων στις κερκίδες   
παρακολούθησαν οκτώ κούρσες και αποθέωσαν τον αναβάτη Μι-
χάλη Ξυνό, νικητή του Ντέρµπι, ιππεύοντας τον ίππο ΜΕΝΤΩΡ, µε 
προπονητή τον Αλέκο Γιατρά και ιδιοκτήτη τον Γιάννη Μυτιληναίο.
Τη λήξη των ιπποδροµιών ακολούθησε µεγάλο  πάρτι µε την  ορ-
χήστρα του Σταύρου Ρωµανού, µε jazz και swing ήχους ενώ καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ηµέρας οι επισκέπτες απόλαυσαν ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες, πόνι για τα παιδιά και µοναδικές εκπλήξεις. 
Η διοργάνωση, κατά κοινή οµολογία, ήταν άρτια αγωνιστικά και ορ-
γανωτικά. Οι περισσότεροι χαµογελαστοί ανανέωναν το ραντεβού 
τους στο Μαρκόπουλο και εγκωµίαζαν τις προσπάθειες του ΟΠΑΠ 
για την αναγέννηση των ιπποδροµιών στην Ελλάδα και την ανάκτηση 
της χαµένης δόξας.
Τη µεγάλη γιορτή τίµησε µε την παρουσία του ο Υφυπουργός Αθλητι-
σµού, Σταύρος Κοντονής, ο οποίος αναγνώρισε την προσπάθεια που 
γίνεται στις ιπποδροµίες.
Ικανοποιηµένος ο Πρόεδρος του ΟΠΑΠ και της Ιπποδροµίες, Κα-
µίλ Ζίγκλερ δήλωσε «Σήµερα, είµαι ευτυχής, γιατί βλέπω τα πρώτα 
αποτελέσµατα της προσπάθειάς µας. Θα συνεχίσουµε να συνεργα-
ζόµαστε στενά µε όλους τους εµπλεκόµενους για να δούµε πάλι τις 
ιπποδροµίες να ανακτούν τον τεράστιο σεβασµό και την αναγνώριση 

που είχαν στο παρελθόν. Επίσης θέλω να ευχαριστήσω όλους τους 
αναβάτες, την Φίλιππο Ένωση που µας στηρίζουν σε αυτή την προ-
σπάθεια». 
Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος του ΟΠΑΠ, Ντέµιαν Κόουπ επεσήµανε 
«Όσα είδα σήµερα µου θυµίζουν την ατµόσφαιρα και την εµπειρία 
από άλλες σηµαντικές διεθνείς ιπποδροµιακές συγκεντρώσεις. Εί-
µαι υπερήφανος που είµαι µέλος µιας εταιρείας που ξαναχτίζει το 
µέλλον των ιπποδροµιών στην Ελλάδα. Πιστεύω ότι το µέλλον είναι 
πολύ λαµπρό και µπορώ να εγγυηθώ τη δέσµευση του ΟΠΑΠ για τις 
ελληνικές ιπποδροµίες». 
Ο πρώτος Αντιπρόεδρος του ΟΠΑΠ και πρώτος Αντιπρόεδρος της 
Ιπποδροµίες, Σπύρος Φωκάς ανέφερε «Όταν ο ΟΠΑΠ ανέλαβε τον 
Ιππόδροµο θέσαµε ως στόχο την αναζωογόνηση και αναγέννηση 
των Ιπποδροµιών. Αυτό βλέπουµε όλοι εµείς εδώ σήµερα. Την αλ-
λαγή σελίδας και την επιστροφή στις µεγάλες επιτυχίες στον ελληνικό 
ιππόδροµο». 
Ο γενικός διευθυντής εταιρικής επικοινωνίας του ΟΠΑΠ και δεύτε-
ρος Αντιπρόεδρος της Ιπποδροµίες, Οδυσσέας Χριστοφόρου τόνισε 
«Έχω πει πολλές φορές ότι η προσπάθεια που γίνεται για να ανακτή-
σουν οι ελληνικές ιπποδροµίες την χαµένη τους αίγλη θα αποδώ-
σει σύντοµα καρπούς. Χαίροµαι πάρα πολύ για αυτή την εορταστική 
ατµόσφαιρα που βλέπω σήµερα». 



Βουγιούκα
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοι-
χεία που χρειάζεται ένας αθλητής/ αθλή-
τρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Ταλέντο, σκληρή δουλειά, καλό προπο-
νητή, συναθλητές υψηλού επιπέδου και 
ιατρικό team!
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές 
απαιτήσεις της προετοιμασίας σου;
Οι οικονομικές απαιτήσεις είναι πολύ 
μεγάλες για την προετοιμασία μου. Η 
ομοσπονδία ειναι στο πλευρό μου όσο 
μπορεί, ο σύλλογος μου ο ΟΣΦΠ είναι 
ο λόγος που συνεχίζω τον πρωταθλη-
τισμό γιατι στήριξε και στηρίζει έμενα 
και τον προπονητή μου απο το 2012, η 
Stoiximan, που η βοήθεια της τον τε-
λευταίο χρόνο ήταν πολύτιμη στο δρό-
μο μου για το Ριο και τέλος η PBT και 
η sport escrime,  όπου καλύπτει τον 
εξοπλισμό μου.
 
Τι σημαίνει για σένα να εκπροσωπείς τη 
χώρα σου;
Είμαι πολύ περήφανη που εκπροσωπώ 
τη χώρα μου στο εξωτερικό και αισθά-
νομαι ιδιαίτερη τιμή, συγκίνηση και χαρά 
όταν όλοι οι Έλληνες είναι στο πλευρό 
μου και στηρίζουν κάθε μου προσπάθεια.
 

Κορακάκη
Πόσο δύσκολη είναι η καθημερινότητα ενός 
αθλητή / αθλήτριας τέτοιου επιπέδου εν όψει Ολυ-
μπιακών Αγώνων στην Ελλάδα του 2016;
Η καθημερινότητα ενός Έλληνα αθλητή/αθλήτριας 
υψηλού επιπέδου εν όψει των Ολυμπιακών Αγώ-
νων υποθέτω πως είναι εξαιρετικά δύσκολη, επί-
πονη και απαιτητική. Προσωπικά, αντιμετωπίζω 
δυσκολίες λόγω καθυστερημένης (τις περισσότε-

ρες φορές) ανταπόκρισης 
της ομοσπονδίας σε παροχή 
υλικών που χρειάζομαι για 
την προετοιμασία μου, κα-

θώς και του προπονητικού 
χώρου στο δεύτερο αγώνισμα 

μου, στον οποίο οι συνθήκες είναι 
τριτοκοσμικές. 

 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαι-

τήσεις της προετοιμασίας σου;
Μεγάλη οικονομική βοήθεια στις απαιτήσεις 

της προετοιμασίας μου υπάρχει τα δύο τελευταία 
χρόνια από το ίδρυμα Λεβέντη και φέτος από τη 
συνεργασία μου με την εταιρεία Stoiximan,η οποία 
ήταν σχεδόν σωτήρια για εμένα εν όψει της προε-
τοιμασίας μου για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 
Ρίο. Εδώ συμβάλλει επίσης και η ΔΟΕ με κάποιο 
ποσό που δίνεται στους αθλητές εν όψει της προε-
τοιμασίας τους για τους Ολυμπιακούς. 
 
Ότι μια μέρα θα είσαι αθλητής τέτοιου βεληνε-
κούς ήταν κάτι που το σκεφτόσουν από μικρή;
Θαύμαζα πάντα τους πρωταθλητές. Φαινόταν στα 
παιδικά μου μάτια υπεράνθρωποι και άτρωτοι. Δεν 
πίστευα ποτέ σαν παιδί ότι μπορώ να φτάσω σ' ένα 
τόσο υψηλό επίπεδο, μου φαινόταν σχεδόν αδύνα-
το και πολύ πολύ μακρινό. Αλλά όπως είχε πει και 
ο Nelson Mandela μία φράση που έχω υιοθετήσει, 
"φαίνεται πάντα αδύνατο, μέχρι να γίνει".

Ιωάννου
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοιχεία που χρειάζεται 
ένας αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Υπομονή, επιμονή, στήριξη, και θυσίες.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της 
προετοιμασίας σου;
Υπάρχουν κρατικές χορηγίες που βοηθούν στην 
προετοιμασία μου, αλλά σίγουρα οι ιδιωτικές χο-
ρηγίες είναι αυτές που καλύπτουν της οικονομι-
κές απαιτήσεις μου για να προετοιμαστώ όσο 
το δυνατό πιο εύκολα και καλύτερα. Αν δεν 
υπήρχαν οι ιδιωτικές χορηγίες, όπως αυτή 
της Stoiximan, δεν θα είχα τη δυνατότητα 
να κάνω πρωταθλητισμό, αλλά απλά αθλη-
τισμό.
 
Τι σημαίνει για σένα να εκπροσωπείς τη 
χώρα σου;
Για μένα είναι η ύψιστη τιμή να εκπρο-
σωπώ την χώρα μου και να αγωνίζο-
μαι με το εθνόσημο στο στήθος μου, 
πάντα μου δίνει ώθηση και δύναμη 
να καταφέρω να κάνω περήφανη την 
χώρα μου.

Ρεμπούλη 
Ο ατομικός αθλητισμός είναι πιο δύ-
σκολος και απαιτητικός από τον ομα-
δικό. Τελικά σε όλο αυτό, πόσο μόνος 
σου είσαι και πόσο περισσότερο στή-
ριξη χρειάζεσαι για να φτάσεις στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες;
Ναι, είναι αρκετά δύσκολος για τον 
λόγο ότι έχεις να κάνεις με τον ίδιο 
σου τον εαυτό και πόσο μάλλον σε ένα 
αγώνισμα όπως ο μαραθώνιος που 
είναι αρκετά μοναχικό και μονότονο. 
Για να πετύχεις και να φτάσεις στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες χρειάζεται πολύ 
δουλειά, υπομονή και πολλά ψυχικά 
αποθέματα, γιατί πολλές φορές 
το σώμα φτάνει στα όρια του και 
εκείνη την στιγμή χρειάζεται η 
δύναμη της ψυχής για να πετύχεις 
τον στόχο.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομι-
κές απαιτήσεις της προετοιμασίας 
σου;
Οι οικονομικές απαιτήσεις μου καλύ-
πτονται, ένα μέρος από τους χορηγούς 
μου όπως την εταιρία Stoiximan και 
σ’ αυτό το σημείο θα ήθελα να τους 
ευχαριστήσω καθώς και από τη οικο-
γένεια μου. Όσο αφορά την ολυμπιακή 
προετοιμασία ένα μέρος

Στεφανίδη 
  
Πόσες ώρες αφιερώνεις τη μέρα στην προπόνηση και τι χρειάζεσαι για να αντεπεξέλθεις;
Οι ώρες προπόνησης πάνε αναλόγως την εποχή. Το φθινόπωρο-χειμώνα κάνουμε περίπου 4 
ώρες προπόνηση (αναλόγως την μέρα) ενώ όσο πλησιάζουμε στους αγώνες ελαττώνεται στις 2 
και κάποιες φορές ακόμα και μία ώρα. Γενικότερα, πιστεύω ότι η ισορροπία στην ζωή ειναι το 
παν. Αν κάποια μέρα αισθάνομαι πολύ κουρασμένη ή πως δεν έχω όρεξη, μπορεί να επιλέξου-
με να μην πάμε προπόνηση και να αλλάξουμε το πρόγραμμά μας. Η ψυχική υγεία είναι 
εξίσου σημαντική με την σωματική.   
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμασίας σου;
Για κάποια χρόνια μέχρι φέτος δούλευα κανονικά το πρωί στο 
Πανεπιστήμιο (σαν μέρος του πτυχίου μου) και με αυτόν τον 
τρόπο πληρωνόμουν. Πλέον, έχω αποφασίσει να αφοσιωθώ 
στον αθλητισμό για μερικά χρόνια. Για αυτό, η βοήθεια από 
ιδιωτικούς παράγοντες είναι πολύ σημαντική. Εμένα τα τελευ-
ταία χρόνια με έχει βοηθήσει πολύ η Νike και η Stoiximan 
και σύντομα ξεκινάω και μία συνεργασία με την εταιρεία 
καλλυντικών Seventeen. Τέτοιες εταιρείες βοηθάνε 
πολύ τον Ελληνικό αθλητισμό και ελπίζω να συ-
νεχίσουν με τον ίδιο τρόπο γιατί τα πράγματα 
για του αθλητές μόνο χειροτερεύουν μετά 
από μία Ολυμπιακή χρονιά.
 
Ποιος είναι αυτός (αθλητής, προπονητής, 
προσωπικότητα) που σε έχει επηρεάσει 
περισσότερο;
Θα έλεγα ο άνδρας μου, ο οποίος είναι 
και προπονητής μου. Γνωριστήκαμε 
όταν ήμασταν ακόμα συναθλητές και 
με είχε εντυπωσιάσει τότε το πόσο 
πολύ αγαπούσε το αγώνισμα και 
πόσο πολύ περνούσε καλά κάνο-
ντας επί κοντώ, ακόμα και όταν 
τα πράγματα δεν πήγαιναν καλά. 
Τα τελευταία χρόνια μου το έχει 
περάσει και εμένα αυτό και 
μου έχει αλλάξει πολύ το πως 
βλέπω το αγώνισμα. Φέτος, 
με επηρέασε ακόμα περισσό-
τερο, αφού με το πρόγραμμά 
του έφτασα στην καλύτερη 
φόρμα και στις καλύτερες 
επιδόσεις της ζωής μου.

Μιλλούση
Πόσες ώρες αφιερώνεις τη μέρα στην προπόνηση και τι χρει-
άζεσαι για να αντεπεξέλθεις;
Είμαι από τις 10:00-17:00 στο γυμναστήριο, με ένα κενό μίας 
ώρας. Αυτό που βασικά χρειάζομαι είναι η πολύτιμη βοηθεία 
των προπονητών μου, σωστή διατροφή και ζωή, καλή αποκα-
τάσταση και γερά νεύρα!  
 
Στην Ελλάδα της κρίσης ποια ήταν η βοήθεια από που λάβατε 
έχεις λάβει από την Πολιτεία;
Η πιο πολύτιμη βοήθεια που έλαβα και μάλιστα ένα μέσω κρί-
σης, ήταν από την όμορφη και έξυπνη ιδέα του κυρίου Καπρά-
λου να "υιοθετηθούμε " μέχρι το ΡΙΟ. Έτσι λοιπόν, εμένα με υιο-
θέτησε η "οικογενεια" της Stoiximan και λέω οικογένεια, γιατί η 
στήριξη και η βοήθεια της ήταν καταλυτική για την προετοιμασία 
μου, δεν ξέρω αν θα τα είχα καταφέρει αλλιώς .
 
 Που ανήκει το "ευχαριστώ" σου για όσα έχεις πετύχει μέχρι 
σήμερα;
Το ευχαριστώ μου ανήκει στους ανθρώπους που με στηρίζουν 
τόσα χρόνια, είτε κερδίζω, είτε αποτυγχάνω. Την οικογένεια μου 
φυσικά, την οικογένεια της γυμναστικής και τους υποστηρικτές 
μου μέχρι σημερα, την Stoiximan και την Sigoa leotards .

 Πετρούνιας 
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοιχεία που χρειάζεται ένας 
αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς Αγώνες και 
να προετοιμαστεί σωστά;
Ένας αθλητής με στόχο τους Ολυμπιακούς Αγώνες χρειάζεται ταλέ-
ντο, υπομονή, επιμονή, σκληρή δουλειά, τύχη και πολλή αυτοπεποί-
θηση, καθώς και στήριξη, ηθική, υλική, αλλά και ψυχολογική.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμα-
σίας σου;
Στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμασίας μου ανταπεξέρχομαι 
καθαρά και μόνο με τη στήριξη του χορηγού μου, της Stoiximan, 
καθώς η χρηματοδότηση των ομοσπονδιών γίνεται με τεράστια κενά 
και αυτό κάνει τους αθλητές μας να βρίσκονται σε κατάσταση να είναι 
απλήρωτοι .  
 
Ποιο είναι το δικό σου μήνυμα λίγο πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες;
Πάμε την Ελλάδα μας ψηλά, εκεί που της ανήκει .

Αφρουδάκης
Ποια είναι τα τρία  βασικά στοιχεία που χρειάζεται 
ένας αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Δουλειά, Επιμονή και Πειθαρχία 
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις 
της προετοιμασίας σου;
Σε μια κρίσιμη χρονιά όπως η φετινή είχαμε τη βοή-
θεια της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής. Πέραν 
από απο αυτη τη βοήθεια, η προετοιμασία μας για το 
Ρίο θα ήταν πολύ δυσκολότερη αν δεν υπήρχε ο 
χορηγός μας Stoiximan να πιστέψει σε μας 
και να μας στηρίξει 
 
Ποια θεωρείς εσύ τη μεγαλύτε-
ρη -μέχρι την επομενη- αγω-
νιστική σου στιγμή;
Όλες οι στιγμές με την Εθνική 
ομάδα αλλά και με τους Συλ-
λογους που έχω αγωνιστεί 
έχουν την ίδια θέση στην 
καρδιά μου. Αν έπρεπε 
να επιλέξω κάποιες στιγ-
μές είναι τα μετάλλια στα 
παγκόσμια του 2005 
και του 2015 αλλά και 
η συμμετοχή μας 
στα ημιτελικά στους 
Ολυμπιακούς Αγώ- νες 
του 2004.



Βουγιούκα
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοι-
χεία που χρειάζεται ένας αθλητής/ αθλή-
τρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Ταλέντο, σκληρή δουλειά, καλό προπο-
νητή, συναθλητές υψηλού επιπέδου και 
ιατρικό team!
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές 
απαιτήσεις της προετοιμασίας σου;
Οι οικονομικές απαιτήσεις είναι πολύ 
μεγάλες για την προετοιμασία μου. Η 
ομοσπονδία ειναι στο πλευρό μου όσο 
μπορεί, ο σύλλογος μου ο ΟΣΦΠ είναι 
ο λόγος που συνεχίζω τον πρωταθλη-
τισμό γιατι στήριξε και στηρίζει έμενα 
και τον προπονητή μου απο το 2012, η 
Stoiximan, που η βοήθεια της τον τε-
λευταίο χρόνο ήταν πολύτιμη στο δρό-
μο μου για το Ριο και τέλος η PBT και 
η sport escrime,  όπου καλύπτει τον 
εξοπλισμό μου.
 
Τι σημαίνει για σένα να εκπροσωπείς τη 
χώρα σου;
Είμαι πολύ περήφανη που εκπροσωπώ 
τη χώρα μου στο εξωτερικό και αισθά-
νομαι ιδιαίτερη τιμή, συγκίνηση και χαρά 
όταν όλοι οι Έλληνες είναι στο πλευρό 
μου και στηρίζουν κάθε μου προσπάθεια.
 

Κορακάκη
Πόσο δύσκολη είναι η καθημερινότητα ενός 
αθλητή / αθλήτριας τέτοιου επιπέδου εν όψει Ολυ-
μπιακών Αγώνων στην Ελλάδα του 2016;
Η καθημερινότητα ενός Έλληνα αθλητή/αθλήτριας 
υψηλού επιπέδου εν όψει των Ολυμπιακών Αγώ-
νων υποθέτω πως είναι εξαιρετικά δύσκολη, επί-
πονη και απαιτητική. Προσωπικά, αντιμετωπίζω 
δυσκολίες λόγω καθυστερημένης (τις περισσότε-

ρες φορές) ανταπόκρισης 
της ομοσπονδίας σε παροχή 
υλικών που χρειάζομαι για 
την προετοιμασία μου, κα-

θώς και του προπονητικού 
χώρου στο δεύτερο αγώνισμα 

μου, στον οποίο οι συνθήκες είναι 
τριτοκοσμικές. 

 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαι-

τήσεις της προετοιμασίας σου;
Μεγάλη οικονομική βοήθεια στις απαιτήσεις 

της προετοιμασίας μου υπάρχει τα δύο τελευταία 
χρόνια από το ίδρυμα Λεβέντη και φέτος από τη 
συνεργασία μου με την εταιρεία Stoiximan,η οποία 
ήταν σχεδόν σωτήρια για εμένα εν όψει της προε-
τοιμασίας μου για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 
Ρίο. Εδώ συμβάλλει επίσης και η ΔΟΕ με κάποιο 
ποσό που δίνεται στους αθλητές εν όψει της προε-
τοιμασίας τους για τους Ολυμπιακούς. 
 
Ότι μια μέρα θα είσαι αθλητής τέτοιου βεληνε-
κούς ήταν κάτι που το σκεφτόσουν από μικρή;
Θαύμαζα πάντα τους πρωταθλητές. Φαινόταν στα 
παιδικά μου μάτια υπεράνθρωποι και άτρωτοι. Δεν 
πίστευα ποτέ σαν παιδί ότι μπορώ να φτάσω σ' ένα 
τόσο υψηλό επίπεδο, μου φαινόταν σχεδόν αδύνα-
το και πολύ πολύ μακρινό. Αλλά όπως είχε πει και 
ο Nelson Mandela μία φράση που έχω υιοθετήσει, 
"φαίνεται πάντα αδύνατο, μέχρι να γίνει".

Ιωάννου
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοιχεία που χρειάζεται 
ένας αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Υπομονή, επιμονή, στήριξη, και θυσίες.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της 
προετοιμασίας σου;
Υπάρχουν κρατικές χορηγίες που βοηθούν στην 
προετοιμασία μου, αλλά σίγουρα οι ιδιωτικές χο-
ρηγίες είναι αυτές που καλύπτουν της οικονομι-
κές απαιτήσεις μου για να προετοιμαστώ όσο 
το δυνατό πιο εύκολα και καλύτερα. Αν δεν 
υπήρχαν οι ιδιωτικές χορηγίες, όπως αυτή 
της Stoiximan, δεν θα είχα τη δυνατότητα 
να κάνω πρωταθλητισμό, αλλά απλά αθλη-
τισμό.
 
Τι σημαίνει για σένα να εκπροσωπείς τη 
χώρα σου;
Για μένα είναι η ύψιστη τιμή να εκπρο-
σωπώ την χώρα μου και να αγωνίζο-
μαι με το εθνόσημο στο στήθος μου, 
πάντα μου δίνει ώθηση και δύναμη 
να καταφέρω να κάνω περήφανη την 
χώρα μου.

Ρεμπούλη 
Ο ατομικός αθλητισμός είναι πιο δύ-
σκολος και απαιτητικός από τον ομα-
δικό. Τελικά σε όλο αυτό, πόσο μόνος 
σου είσαι και πόσο περισσότερο στή-
ριξη χρειάζεσαι για να φτάσεις στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες;
Ναι, είναι αρκετά δύσκολος για τον 
λόγο ότι έχεις να κάνεις με τον ίδιο 
σου τον εαυτό και πόσο μάλλον σε ένα 
αγώνισμα όπως ο μαραθώνιος που 
είναι αρκετά μοναχικό και μονότονο. 
Για να πετύχεις και να φτάσεις στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες χρειάζεται πολύ 
δουλειά, υπομονή και πολλά ψυχικά 
αποθέματα, γιατί πολλές φορές 
το σώμα φτάνει στα όρια του και 
εκείνη την στιγμή χρειάζεται η 
δύναμη της ψυχής για να πετύχεις 
τον στόχο.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομι-
κές απαιτήσεις της προετοιμασίας 
σου;
Οι οικονομικές απαιτήσεις μου καλύ-
πτονται, ένα μέρος από τους χορηγούς 
μου όπως την εταιρία Stoiximan και 
σ’ αυτό το σημείο θα ήθελα να τους 
ευχαριστήσω καθώς και από τη οικο-
γένεια μου. Όσο αφορά την ολυμπιακή 
προετοιμασία ένα μέρος

Στεφανίδη 
  
Πόσες ώρες αφιερώνεις τη μέρα στην προπόνηση και τι χρειάζεσαι για να αντεπεξέλθεις;
Οι ώρες προπόνησης πάνε αναλόγως την εποχή. Το φθινόπωρο-χειμώνα κάνουμε περίπου 4 
ώρες προπόνηση (αναλόγως την μέρα) ενώ όσο πλησιάζουμε στους αγώνες ελαττώνεται στις 2 
και κάποιες φορές ακόμα και μία ώρα. Γενικότερα, πιστεύω ότι η ισορροπία στην ζωή ειναι το 
παν. Αν κάποια μέρα αισθάνομαι πολύ κουρασμένη ή πως δεν έχω όρεξη, μπορεί να επιλέξου-
με να μην πάμε προπόνηση και να αλλάξουμε το πρόγραμμά μας. Η ψυχική υγεία είναι 
εξίσου σημαντική με την σωματική.   
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμασίας σου;
Για κάποια χρόνια μέχρι φέτος δούλευα κανονικά το πρωί στο 
Πανεπιστήμιο (σαν μέρος του πτυχίου μου) και με αυτόν τον 
τρόπο πληρωνόμουν. Πλέον, έχω αποφασίσει να αφοσιωθώ 
στον αθλητισμό για μερικά χρόνια. Για αυτό, η βοήθεια από 
ιδιωτικούς παράγοντες είναι πολύ σημαντική. Εμένα τα τελευ-
ταία χρόνια με έχει βοηθήσει πολύ η Νike και η Stoiximan 
και σύντομα ξεκινάω και μία συνεργασία με την εταιρεία 
καλλυντικών Seventeen. Τέτοιες εταιρείες βοηθάνε 
πολύ τον Ελληνικό αθλητισμό και ελπίζω να συ-
νεχίσουν με τον ίδιο τρόπο γιατί τα πράγματα 
για του αθλητές μόνο χειροτερεύουν μετά 
από μία Ολυμπιακή χρονιά.
 
Ποιος είναι αυτός (αθλητής, προπονητής, 
προσωπικότητα) που σε έχει επηρεάσει 
περισσότερο;
Θα έλεγα ο άνδρας μου, ο οποίος είναι 
και προπονητής μου. Γνωριστήκαμε 
όταν ήμασταν ακόμα συναθλητές και 
με είχε εντυπωσιάσει τότε το πόσο 
πολύ αγαπούσε το αγώνισμα και 
πόσο πολύ περνούσε καλά κάνο-
ντας επί κοντώ, ακόμα και όταν 
τα πράγματα δεν πήγαιναν καλά. 
Τα τελευταία χρόνια μου το έχει 
περάσει και εμένα αυτό και 
μου έχει αλλάξει πολύ το πως 
βλέπω το αγώνισμα. Φέτος, 
με επηρέασε ακόμα περισσό-
τερο, αφού με το πρόγραμμά 
του έφτασα στην καλύτερη 
φόρμα και στις καλύτερες 
επιδόσεις της ζωής μου.

Μιλλούση
Πόσες ώρες αφιερώνεις τη μέρα στην προπόνηση και τι χρει-
άζεσαι για να αντεπεξέλθεις;
Είμαι από τις 10:00-17:00 στο γυμναστήριο, με ένα κενό μίας 
ώρας. Αυτό που βασικά χρειάζομαι είναι η πολύτιμη βοηθεία 
των προπονητών μου, σωστή διατροφή και ζωή, καλή αποκα-
τάσταση και γερά νεύρα!  
 
Στην Ελλάδα της κρίσης ποια ήταν η βοήθεια από που λάβατε 
έχεις λάβει από την Πολιτεία;
Η πιο πολύτιμη βοήθεια που έλαβα και μάλιστα ένα μέσω κρί-
σης, ήταν από την όμορφη και έξυπνη ιδέα του κυρίου Καπρά-
λου να "υιοθετηθούμε " μέχρι το ΡΙΟ. Έτσι λοιπόν, εμένα με υιο-
θέτησε η "οικογενεια" της Stoiximan και λέω οικογένεια, γιατί η 
στήριξη και η βοήθεια της ήταν καταλυτική για την προετοιμασία 
μου, δεν ξέρω αν θα τα είχα καταφέρει αλλιώς .
 
 Που ανήκει το "ευχαριστώ" σου για όσα έχεις πετύχει μέχρι 
σήμερα;
Το ευχαριστώ μου ανήκει στους ανθρώπους που με στηρίζουν 
τόσα χρόνια, είτε κερδίζω, είτε αποτυγχάνω. Την οικογένεια μου 
φυσικά, την οικογένεια της γυμναστικής και τους υποστηρικτές 
μου μέχρι σημερα, την Stoiximan και την Sigoa leotards .

 Πετρούνιας 
Ποια είναι τα τρία (ή πέντε) βασικά στοιχεία που χρειάζεται ένας 
αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυμπιακούς Αγώνες και 
να προετοιμαστεί σωστά;
Ένας αθλητής με στόχο τους Ολυμπιακούς Αγώνες χρειάζεται ταλέ-
ντο, υπομονή, επιμονή, σκληρή δουλειά, τύχη και πολλή αυτοπεποί-
θηση, καθώς και στήριξη, ηθική, υλική, αλλά και ψυχολογική.
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμα-
σίας σου;
Στις οικονομικές απαιτήσεις της προετοιμασίας μου ανταπεξέρχομαι 
καθαρά και μόνο με τη στήριξη του χορηγού μου, της Stoiximan, 
καθώς η χρηματοδότηση των ομοσπονδιών γίνεται με τεράστια κενά 
και αυτό κάνει τους αθλητές μας να βρίσκονται σε κατάσταση να είναι 
απλήρωτοι .  
 
Ποιο είναι το δικό σου μήνυμα λίγο πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες;
Πάμε την Ελλάδα μας ψηλά, εκεί που της ανήκει .

Αφρουδάκης
Ποια είναι τα τρία  βασικά στοιχεία που χρειάζεται 
ένας αθλητής/ αθλήτρια για να φτάσει στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες και να προετοιμαστεί σωστά;
Δουλειά, Επιμονή και Πειθαρχία 
 
Πως ανταπεξέρχεσαι στις οικονομικές απαιτήσεις 
της προετοιμασίας σου;
Σε μια κρίσιμη χρονιά όπως η φετινή είχαμε τη βοή-
θεια της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής. Πέραν 
από απο αυτη τη βοήθεια, η προετοιμασία μας για το 
Ρίο θα ήταν πολύ δυσκολότερη αν δεν υπήρχε ο 
χορηγός μας Stoiximan να πιστέψει σε μας 
και να μας στηρίξει 
 
Ποια θεωρείς εσύ τη μεγαλύτε-
ρη -μέχρι την επομενη- αγω-
νιστική σου στιγμή;
Όλες οι στιγμές με την Εθνική 
ομάδα αλλά και με τους Συλ-
λογους που έχω αγωνιστεί 
έχουν την ίδια θέση στην 
καρδιά μου. Αν έπρεπε 
να επιλέξω κάποιες στιγ-
μές είναι τα μετάλλια στα 
παγκόσμια του 2005 
και του 2015 αλλά και 
η συμμετοχή μας 
στα ημιτελικά στους 
Ολυμπιακούς Αγώ- νες 
του 2004.
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SAMOS YOUNG ARTISTS FESTIVAL
Για έβδοµη συνεχή χρονιά το Ίδρυµα Schwarz προ-
σκαλεί νέους ταλαντούχους διεθνείς καλλιτέχνες να 
περάσουν µία εβδοµάδα στην Ελλάδα, στο ακριτικό 
νησί της Σάµου, σε µια καλλιτεχνική συνύπαρξη 
που έχει ως στόχο να συµβάλει στην καλύτερη κα-
τανόηση των λαών µέσω της τέχνης. Καλλιτεχνικός 
διευθυντής του µουσικού προγράµµατος είναι και 
φέτος ο Daniel Nodel, το πρώτο βιολί της Συµφωνι-
κής Ορχήστρας του Βαυαρικού Ραδιοτηλεοπτικού 
Σταθµού. Αρχαίο Θέατρο Πυθαγορείου, Σάµος, 
7-13 Αυγούστου.

Βασίλης Σπεράντζας στις Σπέτσες
Μια νέα σειρά έργων ονειρικού χαρακτήρα µε ερωτικές διαστάσεις παρουσιάζει ο Βασίλης Σπεράντζας στην έκ-
θεσή του που εγκαινιάζεται στην γκαλερί Kapopoulos Fine Arts στις Σπέτσες. Αυτή τη φορά ο σηµαντικός καλλιτέ-
χνης, που έχει καθιερώσει ένα απολύτως προσωπικό και αναγνωρίσιµο εικαστικό ιδίωµα, ζωγραφίζει σε µια διαφο-
ρετική χρωµατική γκάµα αιγαιοπελαγίτικα τοπία και θαλασσινές, νησιώτικες απόψεις. Τα εκκλησάκια και τα µικρά 
ελληνικά σπίτια κυριαρχούν, µαζί µε τις υπέροχες γυναίκες του που ατενίζουν γυµνές το Αιγαίο. Οι θάλασσες του Βα-
σίλη Σπεράντζα δεν ακολουθούν τους καθιερωµένους χρωµατισµούς, αλλά κεντρίζουν τη φαντασία µας µε τους γήι-
νους, σκουρόχρωµους τόνους που επιλέγει ο ζωγράφος και µας ωθούν να τις ανακαλύψουµε και να τις αποκωδικοποι-
ήσουµε. ∆ιάρκεια έκθεσης: έως 7 Αυγούστου. Ώρες λειτουργίας: 11:00-15:00, 19:00-1:00. Kapopoulos Fine Arts Σπέ-
τσες: Ντάπια, τηλ. 22980 72278, 6944 446675, spetses@kapopoulosart.gr, www.kapopoulosart.gr.

ΜΠΟΦΙΛΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑ
Η Νατάσσα Μποφίλιου, ο Θέµης Καραµουρατίδης και 
ο Γεράσιµος Ευαγγελάτος παρουσιάζουν τη «Βαβέλ» 
τη ∆ευτέρα 1 Αυγούστου στο «Τρενοτεχνείο» στην Κυ-
παρισσία. «Βαβέλ» είναι ο τίτλος του νέου δίσκου τους, 
που κυκλοφόρησε επίσηµα από τη Feelgood Records 
στα τέλη Ιουνίου, αλλά και ο τίτλος των καλοκαιρινών 
τους συναυλιών. Περιλαµβάνει τραγούδια που δοκιµά-
στηκαν σε πολύ απαιτητικές συναυλιακές σκηνές, άφη-
σαν τις καλύτερες εντυπώσεις και αγαπήθηκαν πριν δι-
σκογραφηθούν. Ώρα έναρξης: 21:30, οι πόρτες ανοίγουν 
στις 20:30. Τιµές εισιτηρίων: €13 προπώληση, €15 στην 
είσοδο, €13 παιδικό (έως 12 ετών), φοιτητικό, ανέργων, 
πολυτέκνων, ΑµεΑ.

«ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ» ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ
Ο Μιχαήλ Μαρµαρινός συναντά για πρώτη φορά τον 
µεγάλο κωµικό ποιητή, µε ένα σύνολο έξοχων ηθο-
ποιών (Γιάννης Βογιατζής, Λένα ∆ροσάκη, Λένα Κι-
τσοπούλου, Αθηνά Μαξίµου, Λένα Παπαληγούρα, 
Μαρία Σκουλά, Αιµίλιος Χειλάκης κ.ά.). Η παρά-
σταση θα παρουσιαστεί σε καινούργια µετάφραση, 
του ∆ηµήτρη ∆ηµητριάδη. Στις 5 & 6 Αυγούστου. 
Θα ακολουθήσει περιοδεία.
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GHOSTBUSTERS

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Ρεµπέκα Μίλερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Γκρέτα Γκέργουιγκ, Τζούλιαν Μουρ, Ίθαν Χοκ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 98΄ ∆ΙΑΝΟ-
ΜΗ: Feelgood

Το «Ghostbusters», η θρυλική ταινία 
των 80s που σηµείωσε τεράστια εµπο-
ρική επιτυχία και αγαπήθηκε όσο λίγες 

από το κοινό όλου του πλανήτη, αποκτά επι-
τέλους reboot. Αυτή τη φορά πρωταγωνιστούν 
τέσσερις γυναίκες κωµικοί ηθοποιοί µε προϋπη-
ρεσία στο «Saturday Night Live». Η Μελίσα 
Μακ Κάρθι, η Λέσλι Τζόουνς, η Κέιτ Μακ 
Κίνον και η Κρίστεν Ουίγκ είναι οι νέοι κυνη-
γοί φαντασµάτων, µε τον Κρις Χέµσγουορθ να 
εκτελεί χρέη γραµµατέα στο γραφείο τους. Τη 
σκηνοθεσία αναλαµβάνει ο ειδήµων Πολ Φιγκ 
(«Bridesmaids», «Spy»). Η Έριν (Κρίστεν 
Ουίγκ) και η Άµπι (Μελίσα Μακ Κάρθι) υπήρ-
ξαν κάποτε ένα άσηµο συγγραφικό δίδυµο, µε 
µοναδικό δείγµα δουλειάς ένα βιβλίο το οποίο 
υποστήριζε ότι τα φαντάσµατα είναι υπαρκτά. 
Μερικά χρόνια αργότερα η Έριν καταφέρνει να 
γίνει καθηγήτρια στο Πανεπιστήµιο Columbia, 
αλλά το βιβλίο της έρχεται στην επιφάνεια και 
την κάνει τον περίγελο της ακαδηµαϊκής κοινό-
τητας. Όταν όµως τα φαντάσµατα εισβάλλουν 
στο Μανχάταν, είναι η παρέα της Έριν και της 
Άµπι που θα αναλάβει δράση.

Η πολυτάλαντη Ρεµπέκα Μίλερ («The Ballad of Jack and Rose»), ηθοποιός, σκηνοθέτρια, συγγρα-
φέας και σεναριογράφος (και σύζυγος του Ντάνιελ Ντέι Λιούις), γράφει το σενάριο και σκηνοθετεί 
µια ροµαντική κωµωδία χαρακτήρων µε λαµπερούς πρωταγωνιστές και φόντο τη Νέα Υόρκη. Η 
µούσα του ανεξάρτητου αµερικανικού σινεµά Γκρέτα Γκέργουιγκ («Frances Ha») είναι η Μάγκι, 

µια δραστήρια Νεοϋορκέζα που εργάζεται στο πρωτοποριακό πανεπιστήµιο New School και στα 30 της ψάχνει 
για την αγάπη, χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία. Όταν αποφασίζει να αποκτήσει παιδί χωρίς σύντροφο, ερωτεύεται για 
πρώτη φορά στη ζωή της, τον Τζον (Ίθαν Χοκ), έναν καθηγητή Ανθρωπολογίας που προσπαθεί να κάνει καριέρα 
συγγραφέα και βρίσκεται σε έναν δύσκολο γάµο µε την Γκέρτε (Τζούλιαν Μουρ), µια ευφυέστατη ∆ανή ακαδη-
µαϊκό. Η Μάγκι καθηλώνεται σε ένα νευρωτικό ερωτικό τρίγωνο, που µπλέκει τις ζωές τους και τους συνδέει µε 
παράξενους και αστείους τρόπους.

ΠΟΥ ΠΑΩ, ΘΕΕ ΜΟΥ;
QUO VADO?

Μέχρι πού θα έφτανε ένας δηµόσιος υπάλληλος για να µη χάσει τη θέση του; Ως την άκρη του κό-
σµου! Ο Κέκο από µικρό παιδί ονειρευόταν να γίνει δηµόσιος υπάλληλος και το κατάφερε. Τώρα 
ζει µια άνετη ζωή, απολαµβάνοντας τα προνόµιά του. Όλα αυτά µέχρι την ηµέρα που η κυβέρνηση 
θα αποφασίσει να καταργήσει την υπηρεσία του. Ο Κέκο θα δεχτεί κάθε είδους µετάθεση προ-

κειµένου να µην παραιτηθεί από τη θέση του. Η ταινία έσπασε κάθε ρεκόρ στο ιταλικό box office µε 10.000.000 
εισιτήρια, καταλαµβάνοντας την πρώτη θέση για το 2016.

H ΜΑΓΚΙ ΕΧΕΙ ΣΧΕ∆ΙΟ
ΜAGGIE’S PLAN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζενάρο Νουτζιάντε ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζενάρο Νουτζιάντε, Κέκο Τζαλόνε ΠΑΙΖΟΥΝ: Κέκο Τζαλόνε, Ελεονόρα Τζιο-
βανάρντι, Σόνια Μπεργκαµάστο, Μαουρίτσιο Μικέλι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 86΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πολ Φιγκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Κέιτι Ντίπολντ, 
Πολ Φιγκ ΠΑΙΖΟΥΝ: Μελίσα Μακ Κάρθι, Λέσλι Τζό-
ουνς, Κέιτ Μακ Κίνον, Κρίστεν Ουίγκ, Κρις Χέµσγου-
ορθ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 116΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood
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Η Ελλάδα στο Instagram
Το ελληνικό καλοκαίρι έχει την τιµητική του στα social media. Μια βουτιά στα γαλαζοπράσινα status 
κρίνεται απαραίτητη πριν έρθει κι η σειρά µας.

Σαρακήνικο, Μήλος
Ένα από τα πιο φωτογραφηµένα τοπία του Αιγαίου, 
στο ΒΑ τµήµα της Μήλου: το Σαρακήνικο. Τα 
ηφαιστειογενή διαβρωµένα βράχια εισδύουν στη 
σµαραγδένια θάλασσα δηµιουργώντας µικρές και 
µεγάλες σπηλιές, ενώ η έλλειψη πρασίνου, σε 
συνδυασµό µε το λευκό χρώµα των βράχων και 
την έντονη αντανάκλαση του φωτός, δηµιουργεί 
ένα τοπίο που θυµίζει τη Σελήνη. Το Σαρακήνικο, 
το οποίο πήρε το όνοµά του από τους Σαρακηνούς 
πειρατές, έχει θέα στη Σίφνο και στην Κίµωλο, 
ενώ συνιστάται να το επισκεφθείτε όταν δεν 
πνέουν στο νησί βόρειοι άνεµοι. Αξίζει να το 
δείτε όχι µόνο την ηµέρα αλλά και τις νύχτες µε 
πανσέληνο, µια και οι κατάλευκοι βράχοι από 
µαλακό υλικό αντανακλούν έντονα το φως, ακόµη 
και του φεγγαριού.

Κόκκινη Παραλία, Σαντορίνη
Πρόκειται για τη δηµοφιλέστερη παραλία του 
νησιού, αλλά και τη διασηµότερη στο διεθνές κοινό. 
Γι’ αυτό τον λόγο σπάνια θα την πετύχετε χωρίς 
πολύ κόσµο. Η Κόκκινη Παραλία είναι ένα από 
αυτά τα σπάνια τοπία της Σαντορίνης που αλλάζουν 
χρόνο µε τον χρόνο, καθώς τη διαµορφώνουν ο 
αέρας, το νερό και η διάβρωση.

Ελαφονήσι, Κρήτη
Το Ελαφονήσι είναι ένα µικρό νησάκι που το χωρίζει από τη 
στεριά µια λιµνοθάλασσα µε βάθος 1 µέτρο το πολύ. Απέχει 75 
χλµ. από τα Χανιά και θα χρειαστείτε περίπου µιάµιση ώρα για να 
φτάσετε σε αυτό. Στον δρόµο θα συναντήσετε το µοναστήρι της 
Χρυσοσκαλίτισσας, που ξεχωρίζει από µακριά όντας κατάλευκο 
και χτισµένο ψηλά, πάνω σε έναν µεγάλο βράχο. Η άµµος στο 
Ελαφονήσι είναι λευκή, αλλά σε πολλά σηµεία έχει µια ροζ 
απόχρωση από τα χιλιάδες σπασµένα κοχύλια που περιέχει. Το 
Ελαφονήσι δέχεται χιλιάδες επισκέπτες κάθε καλοκαίρι, που 
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο φτάνουν τους 2.500 καθηµερινά. 
Έτσι, αν θέλετε να το απολαύσετε πραγµατικά, καλύτερα είτε 
να το επισκεφτείτε στην αρχή ή στο τέλος του καλοκαιριού, είτε 
να αποφύγετε τις ώρες από τις 11:00 µέχρι τις 16:00, ειδικά τα 
Σαββατοκύριακα. Στη γύρω περιοχή υπάρχουν λίγα δωµάτια για 
να µείνετε και µερικές ταβέρνες.

Πυθαγόρειο, Σάµος
Το Πυθαγόρειο είναι ένας κοσµοπολίτικος προορισµός που 
κάθε καλοκαίρι σφύζει από ζωή. Η κωµόπολη είναι χτισµένη 
στο ΝΑ άκρο του νησιού και απέχει 12 χλµ. από το Βαθύ, την 
πρωτεύουσα της Σάµου. Το σύγχρονο Πυθαγόρειο, όµως, 
κρύβει και µεγάλους θησαυρούς για τους λάτρεις της Ιστορίας. 
Πρόκειται για αρχαιότατο οικισµό, µεγάλης αρχαιολογικής αξίας. 
Οι ανασκαφές στο κάστρο του αποδεικνύουν κατοίκηση της 
περιοχής από τη νεολιθική, τουλάχιστον, περίοδο.

Μύρτος, Κεφαλονιά
Η παραλία Μύρτος αποτελεί το σήµα κατατεθέν της Κεφαλονιάς. 
Βρίσκεται στο βόρειο τµήµα του νησιού, γύρω στα 30 χλµ. από το 
Αργοστόλι. Έχει βραβευτεί πολλές φορές διεθνώς (και όχι άδικα) 
και κάθε χρόνο βραβεύεται µε τη γαλάζια σηµαία του ΕΟΤ. Το 
τοπίο από ψηλά είναι ανεπανάληπτο: καταπράσινα βράχια που 
καταλήγουν σε µια αρκετά µεγάλη παραλία µε άσπρα βότσαλα. 
Η παραλία του Μύρτου είναι πλήρως οργανωµένη και θα βρείτε 
όλα τα απαραίτητα για να απολαύσετε το µπάνιο σας από νωρίς 
το πρωί έως αργά το βράδυ. Μη φύγετε αν πρώτα δεν δείτε το 
ηλιοβασίλεµα, το οποίο θα σας µείνει αξέχαστο.

Αγία Άννα, Β. Εύβοια
Η παραλία της Αγίας Άννας (Αγκάλη), περίπου µία ώρα από τη 
Χαλκίδα, είναι η µεγαλύτερη σε µήκος παραλία της Εύβοιας 
(περίπου 9 χλµ.). Η θάλασσα είναι βαθιά, ο βυθός έχει άµµο και 
η παραλία χοντρή άµµο και βότσαλο, ενώ είναι οργανωµένη σε 
αρκετά σηµεία – αλλά είναι τόσο µεγάλη, που υπάρχει πάντα 
χώρος για όλους. Ο Ιππικός Όµιλος Rancheros (τηλ. 6972 530639, 
https://www.facebook.com/rancherosfarm) διοργανώνει περι-
πάτους ιππασίας πάνω στο κύµα.
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Σαρακήνικο, Μήλος
Ένα από τα πιο φωτογραφηµένα τοπία του Αιγαίου, 
στο ΒΑ τµήµα της Μήλου: το Σαρακήνικο. Τα 
ηφαιστειογενή διαβρωµένα βράχια εισδύουν στη 
σµαραγδένια θάλασσα δηµιουργώντας µικρές και 
µεγάλες σπηλιές, ενώ η έλλειψη πρασίνου, σε 
συνδυασµό µε το λευκό χρώµα των βράχων και 
την έντονη αντανάκλαση του φωτός, δηµιουργεί 
ένα τοπίο που θυµίζει τη Σελήνη. Το Σαρακήνικο, 
το οποίο πήρε το όνοµά του από τους Σαρακηνούς 
πειρατές, έχει θέα στη Σίφνο και στην Κίµωλο, 
ενώ συνιστάται να το επισκεφθείτε όταν δεν 
πνέουν στο νησί βόρειοι άνεµοι. Αξίζει να το 
δείτε όχι µόνο την ηµέρα αλλά και τις νύχτες µε 
πανσέληνο, µια και οι κατάλευκοι βράχοι από 
µαλακό υλικό αντανακλούν έντονα το φως, ακόµη 
και του φεγγαριού.

Κόκκινη Παραλία, Σαντορίνη
Πρόκειται για τη δηµοφιλέστερη παραλία του 
νησιού, αλλά και τη διασηµότερη στο διεθνές κοινό. 
Γι’ αυτό τον λόγο σπάνια θα την πετύχετε χωρίς 
πολύ κόσµο. Η Κόκκινη Παραλία είναι ένα από 
αυτά τα σπάνια τοπία της Σαντορίνης που αλλάζουν 
χρόνο µε τον χρόνο, καθώς τη διαµορφώνουν ο 
αέρας, το νερό και η διάβρωση.
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Κρις Νέλσκοτ 
Eκδόσεις Κέδρος

Ταραχές και διαδηλώσεις. Παρά τις εναντίον του απει-
λές, ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, πρωτεργάτης της Εκστρα-
τείας του Φτωχού Λαού, σχεδιάζει να επισκεφθεί την 
πόλη. Ο µαύρος ιδιωτικός ντετέκτιβ Σµόκι Ντάλτον ανα-
λαµβάνει την περιφρούρησης του παλιού συµµαθητή 
του. Την ίδια στιγµή βρίσκεται αντιµέτωπος µε την πιο 
κρίσιµη –και την πιο επικερδή– υπόθεσή του. Η Ντόρα 
Τζιν Χαθαγουέι, µια άγνωστη λευκή γυναίκα από το Σι-
κάγο, του αφήνει στη διαθήκη της ένα τεράστιο ποσό. Η 

κόρη της, η γοητευτική Λόρα, αναλαµβάνει να του το δώσει. Μπερδεµένος ο ντε-
τέκτιβ αποφασίζει να συνεργαστεί µαζί της, για να ανακαλύψει τι τον συνδέει µε 
την οικογένειά της. Η Κρις Νέλσκοτ (ψευδώνυµο της Αµερικανίδας συγγραφέως 
Κριστίν Κάθριν Ρας) είναι κυρίως γνωστή για τη σειρά αστυνοµικών µυθιστορη-
µάτων της µε ήρωα τον Αφροαµερικανό ντετέκτιβ Σµόκι Ντάλτον. Τα έργα αυτά 
αναφέρονται στο ζήτηµα των φυλετικών διακρίσεων στις ΗΠΑ και στους αγώνες 
για τα πολιτικά δικαιώµατα των Αφροαµερικανών.

Καταστροφές και Θρίαµβοι: 
Οι 7 κύκλοι της Σύγχρονης 
Ελληνικής Ιστορίας
Στάθης Ν. Καλύβας 
Eκδόσεις Παπαδόπουλος

Ο Στάθης Ν. Καλύβας, καθηγητής Πολιτικής Επιστήµης 
στο Πανεπιστήµιο Yale, επιχειρεί να εντοπίσει τους 
παράγοντες που οδήγησαν τη χώρα στη σηµερινή κατά-
σταση «ξαναδιαβάζοντας» την Ιστορία του σύγχρονου 
ελληνισµού, από την ανεξαρτησία της Ελλάδας έως 
σήµερα. Καταγράφει µε κατανοητό και σφαιρικό –αλλά 

συγχρόνως έγκυρο και ουσιαστικό– τρόπο τους σηµαντικότερους σταθµούς της 
Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας, από τη γέννηση της ιδέας της εθνικής παλιγγενε-
σίας έως σήµερα, και τους εντάσσει σε ένα ευρύ ερµηνευτικό σχήµα. Η ερµηνεία 
αυτή διαφοροποιείται τόσο από την αυτοµαστιγωτική οπτική του σήµερα όσο και 
από τα ψυχωφελή αφηγήµατα του πρόσφατου και απώτερου παρελθόντος, ενώ 
ταυτόχρονα τοποθετεί την περίπτωση της Ελλάδας σε ένα διεθνές πλαίσιο. Το βι-
βλίο πρωτοκυκλοφόρησε στα αγγλικά τον Μάιο του 2015 από τις Πανεπιστηµιακές 
Εκδόσεις της Οξφόρδης µε τίτλο «Modern Greece» και εντάχθηκε στη διεθνούς 
φήµης έγκυρη σειρά «What everyone needs to know about…» (Τι πρέπει να ξέρει 
ο καθένας για…). Την παρούσα ελληνική έκδοση επιµελήθηκε και συµπλήρωσε ο 
ίδιος ο συγγραφέας, ενώ περιλαµβάνεται και δικός του πρόλογος.

H απάτη του  Ίκαρου 
Σεθ Γκόντιν 
Key Books
Στο πιο θαρραλέο και προκλητικό βιβλίο της καριέρας 
του, ο Σεθ Γκόντιν σου δείχνει πώς να διαπρέψεις σε µια 
οικονοµία που επιβραβεύει την τέχνη και όχι την ασφά-
λεια. Εξηγεί γιατί οι αληθινοί πρωτοπόροι επενδύουν στην 
εµπιστοσύνη, στην πρωτοτυπία, στην ηγεσία και στις ιστο-
ρίες που αξίζει να διαδοθούν. Και υποστηρίζει µε πάθος 
γιατί πρέπει να αντιµετωπίζεις τη δουλειά σου σαν τέχνη. 
Η τέχνη δεν είναι ούτε γονίδιο ούτε κάποιο συγκεκριµένο 
ταλέντο. Είναι µια συµπεριφορά που µπορεί να υιοθετήσει 
οποιοσδήποτε έχει ένα όραµα που οι άλλοι δεν έχουν, και 
το σθένος να κάνει κάτι γι’ αυτό. Ο Στιβ Τζοµπς ήταν καλ-

λιτέχνης. Το ίδιο και ο Χένρι Φορντ και ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ. Το να δουλεύεις σαν 
καλλιτέχνης σηµαίνει να επενδύεις στη δηµιουργικότητα, στον συναισθηµατικό µόχθο 
και στο σθένος. Το µονοπάτι του καλλιτέχνη δεν είναι για δειλούς και ο Γκόντιν κατα-
θέτει τους λόγους για τους οποίους αν το ακολουθήσεις θα ξεχωρίσεις και θα κάνεις τη 
διαφορά. Τώρα είναι η ώρα να κατακτήσεις νέες κορυφές και να δηµιουργήσεις χωρίς 
αναστολές. Εποµένως, εσύ τι θα κάνεις στη ζωή σου;

Χτίζοντας µια αυτοκρατορία -  
Η αυτοβιογραφία του ιδρυτή της Nike 
Φιλ Νάιτ 
Eκδόσεις Ψυχογιός

Πνεύµα ανήσυχο, µε πτυχίο Οικονοµικών, ο νεαρός Φιλ Νάιτ δανείστηκε 50 δολά-
ρια από τον πατέρα του και άνοιξε µια εταιρεία µε ένα και µοναδικό αντικείµενο: 
να εισάγει από την Ιαπωνία παπούτσια στίβου υψηλής ποιότητας και χαµηλού κό-
στους. Πουλώντας τα παπούτσια από το πορτµπαγκάζ του αυτοκινήτου του, ο Νάιτ 
έκανε τζίρο εκείνη την πρώτη χρονιά, το 1963, 8.000 δολάρια. Σήµερα οι ετήσιες 
πωλήσεις της Nike φτάνουν τα 30 δισ. δολάρια και το λογότυπό της αποτελεί ένα 
από τα ελάχιστα αναγνωρίσιµα σε κάθε γωνιά του κόσµου. Ο Νάιτ, ο άνθρωπος πίσω 
από το λογότυπο, υπήρξε ανέκαθεν ένα µυστήριο. Τώρα, σε µια βιογραφία σεµνή, 

αφιλτράριστη, αστεία και όµορφα δοµηµένη, αφηγείται επιτέλους την ιστορία του. Όλα αρχίζουν µε µια κλα-
σική στιγµή, όπου µπροστά σε ένα σταυροδρόµι πρέπει να επιλέξει τον σωστό δρόµο. Αντί να εργαστεί για µια 
µεγάλη εταιρεία, θα φτιάξει κάτι ολόδικό του. Θα ρισκάρει, θα αναγκαστεί συχνά να κάνει πίσω, θα αντιµετω-
πίσει αδίστακτους ανταγωνιστές, θα απολαύσει συναρπαστικούς θριάµβους και θα αποφύγει καταστροφές την 
τελευταία στιγµή.

Η Κόρη των Καλαβρύτων
Θανάσης Φροντιστής
Eκδόσεις Λιβάνη

Το ολοκαύτωµα των Καλαβρύτων, η σφαγή όλου του ανδρι-
κού πληθυσµού τους πάνω από τα 12 και η ολοκληρωτική 
καταστροφή της πόλης από τα γερµανικά στρατεύµατα 
κατοχής στις 13 ∆εκεµβρίου 1943, αποτέλεσε την αφετηρία 
για το θεατρικό αυτό έργο του Θανάση Φροντιστή. Έργο εν 
µέρει βιωµατικό, αφού ο συγγραφέας, παιδί στην πείνα του 
’41, έζησε τον τρόµο της Κατοχής, τις κακουχίες, τους κατα-
τρεγµούς, τα ερείπια και το αίµα. Η «Κόρη των Καλαβρύ-
των», ακολουθώντας τα χνάρια της αρχαίας τραγωδίας κατά 
τα αριστοτελικά πρότυπα ως σύνθεση και ως πλοκή, σκοπό 
έχει να αναδείξει και στη σκηνή την έκφραση της ακραίας 
βαρβαρότητας, της σκληρότητας και της απανθρωπιάς των 
γερµανικών στρατευµάτων στα Καλάβρυτα στις 13/12/1943. 
Αλλά, επίσης, να αναδείξει πτυχές της ανθρώπινης φύσης 
και συναισθήµατα.

Χορεύουν οι ελέφαντες
Σοφία Νικολαΐδου
Eκδόσεις Μεταίχµιο

Σε µια κρίσιµη στιγµή του Εµφυλίου η Θεσσαλονίκη θα 
γίνει το επίκεντρο του παγκόσµιου ενδιαφέροντος, όταν 
το πτώµα του Αµερικανού δηµοσιογράφου Τζορτζ Πολκ 
θα βρεθεί να επιπλέει στον κόλπο του Θερµαϊκού. Όπως 
και στο βιβλίο της Σοφίας Νικολαΐδου, η δολοφονία του 
Πολκ γίνεται η αφορµή για να γνωρίσουµε τη Θεσσαλο-
νίκη του εµφυλίου πολέµου. Πρόσωπα και αφηγήσεις, 
τοποθεσίες και σηµεία της πόλης, σε µια διαδροµή που 
σε καµία περίπτωση δεν έχει στόχο να δώσει απαντή-

σεις και λύσεις σε άλυτα εγκλήµατα πολέµου αλλά να σκιαγραφήσει την εικόνα της 
πόλης τότε, να τη συνδέσει µε τη γνώριµη πόλη µας σήµερα, ίσως και να γεννήσει 
νέα ερωτήµατα.

Μάρµαρα στη µέση 
∆ηµήτρης Νόλλας 
Eκδόσεις Ίκαρος

Μετά το «Ταξίδι στην Ελλάδα» (Κρατικό Βραβείο Μυθι-
στορήµατος 2014), το «Μάρµαρα στη µέση» αποτελεί το 
δεύτερο µέρος της τριλογίας «∆ύσκολοι Καιροί». Η ιστορία 
συνεχίζεται µέσα από αλλεπάλληλες αφηγήσεις και διαφο-
ρετικές εκδοχές του παρελθόντος των ηρώων. Η αφήγηση 
λαµβάνει χώρα στις αρχές της τελευταίας δεκαετίας του 
20ού αιώνα. Οι µεταβολές που έχουν συντελεστεί στην ελ-
ληνική κοινωνία, τα στοιχεία της ευρωπαϊκής επιρροής, οι 
αλλαγές στη σύνθεση και στη µορφή της οικογένειας λόγω 
και της σύγκρουσης των γενεών, προβάλλονται µέσα από 
τους παλιούς και νέους ήρωες. Ο συγγραφέας µε τον χαρα-
κτηριστικό τρόπο γραφής του συνθέτει ένα µυθιστορηµατι-
κό µωσαϊκό, όπου οι ήρωες του πρώτου βιβλίου αλληλεπι-
δρούν µε τους νέους και αντανακλούν στοιχεία της σκληρής 
ελληνικής πραγµατικότητας εκείνης της εποχής.
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